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NA MATKOVEM 
VALENT VIDER 

Hitro, prehitro izginjajo v pozabo značilnosti življenja na kmetih, 
čeprav je bilo zlasti na gorskih kmetijah zelo zanimivo. Trdo, 
hladno podnebje, pogojeno z nadmorsko višino, bližina gora, 
s katerimi so si kmetije drugovale, pozne pomladi in zgodnje 
jeseni z nenadnimi snegovi, ki so jemali še nedozoreli pridelek; 
pa tudi obširnost, velikost kmetij, njihova oddaljenost druge od 
druge je zahtevalo drugačno gospodarjenje, saj je bilo treba 
preživeti čestokrat kar številno družino. 
Mnogi strokovnjaki so že opisali življenje na kmetih v hribovskih 
saminah, tako kmečke domove, gospodarska poslopja, naprave, 
orodja, posamezna opravila na kmetijah, običaje ob raznih živ-
ljenjskih priložnostih itd. Mnogo takega gradiva je otel pozabi 
pastir in kmet Joža Vršnik-Robanov Joža (umrl je leta 1973). 
Pred njim imajo za to velike zasluge učitelj Franc Kocbek, Bran-
ko Zemlijč, Jože Lekše, Franjo Vajd. Tudi opisi kmečkega hri-
bovskega življenja v sosednjih krajih Solčave, ki so jih objavili 
France Kotnik, Drago Predan, Stane Terčak in drugi, so zelo 
blizu življenju na gorskih kmetijah v Solčavi. Razlika je le še 
v trših odtenkih življenja na teh hribovskih kmetijah. Tudi so-
sedstvo s Koroško, s katero je bila Solčava svoj čas bolje po-
vezana kot s Savinjsko dolino, ji je dajalo svoj pečat. Ko sem 
prebiral vse zapisano in primerjal s pripovedanji kmetov pri nas 
in s svojimi spomini, ki sem jih ohranil iz mladosti, sem spoznal, 
da nekaj še manjka. Ko sva o tem »manjkajočem« večkrat go-
vorila z Robanovim Jožem, me je le-ta rotil, naj jaz to »manj-



kajoče« opravim in vse že zapisano dopolnim. Jože je počasi 
že jemal slovo in odhajal k davnim dedom, vendar pa nisem 
verjel, da je že tako blizu ta njegov odhod. Nekaj tednov pred 
tem sva o tem še govorila. Obljubil sem mu, da bom skušal to 
delo opraviti. Kmalu sem sam ostal in je zato tako pozen pa 
morda tudi pomanjkljiv sestavek, ki ga nameravam predstaviti 
bralcem naše planinske revije. 

Kmečke domačije v Solčavi so na različnih nadmorskih višinah, od 600 do 1327 m. 
Najnižja je kmetija ob Savinji, po domače Na Beli, najvišja pa je kmetija »V Bukovcu«, 
1327 m in ji je za sosedo Raduha. Višje od te kmetije je na Slovenskem ni. Dobra polo-
vica kmetij ali 25, je okoli 1000 m nad morsko gladino. Pred I. svetovno vojno, pred 
70 leti, so te kmetije imele med 60 in 700 ha. Seveda je v to površino vštet tudi ne-
rodoviten svet, ki ga je pri nekaterih kmetijah bilo nad polovico. 
V gospodarjenju na kmetijah je pred 70 in več leti bilo treba upoštevati vse naštete 
trde razmere, ki so za gorske kmetije značilne, zraven pa so zahtevale še dobro vod-
stvo in gospodarno razvrstitev ljudi na razna dela. Stroji so se le počasi uveljavljali. 
Vsak kmet je bil svoj »kralj na Betajnovi«, pa tudi odvisen v glavnem le od tistega, kar 
je prigospodaril. Ni bilo služb in ustanov, da bi mu finančno in strokovno pomagale 
in ga vodile. Sam je torej bil izumitelj, sam izdelovalec naprav na vodni pogon, ki 
so se izkazale kot najboljše za gorskega kmeta, saj je imel vodo na razpolago. Kjer 
je bilo za vodo hudo, so kmetje mlatili žito z živino (gepelj), tudi mleli so vetrovi, seveda 
z večjim ali manjšim uspehom. Nekako pred 100 leti so si nekateri kmetje uredili 
naprave za številna kmečka opravila na vodni pogon. Izkopali so velike jame, vodne 
zbiralnike in so tako vodo s padcem izkoriščali za občasna sezonska delaj z njo so 
poganjali mlatilnico, slamoreznico, smrekosek za sečnjo smrečja za steljo, žago za 
razrez drv in hlodov, mlin in celo cepili so drva. Vodna moč jim je razvažala gnoj po 
njivah, vozila domov seno, snopje z njiv, drva, smrečje. Pozneje so si nekateri kmetje 
uredili tudi razsvetljavo in stroje na električni pogon. Pred I. svetovno vojno pa so 
večino prevozov in oranje opravili še z volmi. 

V Solčavi so za navadna kmečka opravila in prevoze vpregali po dva vola v fgo (jego, 
množina: ježesa) in ne v telege, jarem ali komat. Le za prav težka dela in prevezo 
so »četverili«, vpregali po dva ali več parov volov. Z enim volom so šli le v visok, nov 
sneg, da so napravili gaz. Seveda je bila vprega v igo muka za žival. Je pravil kmet, 
ki je z volmi, uvezanimi v jego, peljal v Železno Kaplo, da ga je »prijazni« Korošec 
napadel z besedami: »Ti zarukani Zocpahar (staro ime za Solčavana) ti, tebe bi uvezal 
z glavo v jego, ne pa ubogo žival.« Ta mu je pa odgovoril: »Kaj boš ti s tvojimi volmi, 
ki jih polovica moli naprej in le z zadnjim koncem brez glave delajo. Moji voli delajo 
in vlečejo s celim telesom in tudi z glavo!« 
V Solčavi so redili belo govedo, marijadvorsko pasmo. V letih 1875—1900 se je živino-
reja zelo razmnožila. Okrajni živinozdravnik Martin Jelovšek je s solčavskimi kmeti 
kupoval bike plemenjake v najboljših vzrejališčih Avstrije in po uspehih z odbiro in 
vzrejo priredil dne 24. junija 1892 veliko razstavo živine v Solčavi, ki so se je udeležili 
deželni predstavniki iz Gradca in celo vladni predstavniki z Dunaja. Ta razstava je dosti 
pripomogla, da so I. 1895 zgradili cesto iz Ljubnega v Solčavo. 
Takrat je Solčava na leto dala na trg po 50 parov volov, največ na Simnov sejem 
(jarmak — Jahrmarkt) 28. oktobra v Železno kaplo. Tam so jih pokupili Italijani in kupci 
iz Gornje Štajerske za rejo in za zakol. 
V Solčavi je bilo 50 kmetij in dve polkmetiji. Med njimi je bilo kakšnih 16 takih, ki so 
stalno, leto za letom, potrebovale še tuje ljudi, hlapce in dekle. 
Da bi prikazal kolikor toliko resnično sliko življenja na gorski kmetiji pred I. svetovno 
vojno (1900—1914), sem se namenil, da za primer opišem kmetijo »Na Matkovem« v tem 
času. Ta kmetija je bila s svojimi 700 hektarji površine sicer največja (menda celo v 
Jugoslaviji). Ker pa je bila več kot polovica te površine gora, torej nerodoviten svet 
je s koristno površino kmetija spadala le med deset največjih. Odločilno za ta moj sklep 
je bila tudi zanimiva lega kmetije in pa pripovedovalci, ki so na kmetijji služili, pa so 
jim bile razmere dobro znane, medtem ko mi z drugih kmetij za to obdobje pred 80 leti 
ze ni bilo mogoče več dobiti pripovedovalca. 
Kako nujno je popisati tako gorsko kmetijo in življenje na njej, dokazuje že to, da sta 
bili med tem dve svetovni vojni in smo bili priča velikim gospodarskim in socialnim 
spremembam, ki so stari red popolnoma spremenile. V Solčavi ne sejejo več žita niti 
enega vola ne izuče več za delo in tudi za prodajo ga ni več. Okupator je na koncu 
zadnje vojne požgal še večino solčavskih domačij (med njimi tudi na Matkovem) bile 
so tudi človeške žrtve, pa tudi čas je prinesel svoje. Zato je opis »Na Matkovem« 
nekako zadnji odmev, majnik (po solčavsko) izumrlega življenja. 
Domačija »Na Matkovem« je na višini 1165 m nad morjem. Višje kot ta je še 12 kmetij 
v Solčavi, vendar pa je v tem primeru zelo značilna razlika v višini. Razteza se nam-



Matkov kot F o t o V i d e r - S o l č a v a 

reč od izvira hudournika Jezere na višini kakih 880 m do najvišje točke, do vrha Mrzle 
gore, 2203 m. Površina posestva je okoli 700 ha, od tega je le 294 ha rodovitnega sveta 
in sicer 140 ha gozda, 140 ha travnikov in pašnikov ter 12 ha njiv; le-te so izmenoma 
zasejavali z žiti. Redili so po štiri pare delovnih volov, 7 krav, telic in juncev do 10. 
Ovac so imeli čez zimo 60 do 70, poleti čez 100, molznih koz po 20 s kožicami in do 
dva kozla za pleme, torej skupaj vseh do 30. 
Meja posestva je tekla iz doline od izvira potoka Jezere na Veliki vrh; ta vrh ločuje 
Matkov kot od Logarske doline in je visok 1539 m, nato po grebenu med obema doli-
nama proti zahodu čez Koran na Savinjek z vrhom 1694 m, Okno, Hude Dane, pa vse 
do vrha Mrzle gore, 2203 m. Od tu po meji s Koroško (zdaj državna meja z Avstrijo), 
vrh Krničke gore, 2061 m, na Matkovo kopo, 1957 m, Matkov Grintovec, 1700 m, na Jere-
bičje — Ravne planine, odkoder se je spustila navzdol mimo Ladnic in Kočnarjeve do-
mačije v Jezero. Domačija »Na Matkovem« je na sredini vzhodnega, nižinskega in 
rodovitnega dela kmetije. 
Ker je bilo obdelovalne zemlje preveč, so oddaljene dele posestva oddelili in na njih 
zgradili hleve, tam shranili seno in v določenem času na leto redili živino. Tako so v 
Ogradu imeli dva hleva za jalovo živino. To je bilo dobre četrt ure od domačije proti 
dolini Jezere. V Ladnicah (Ledenice!) je bila tudi bajta in hlev, ovčjak. Razen tega je 
bila tu žaga in mlin, ki ga je poganjala hudourniška voda, pozneje so zgradili zbiralnik 
za vodo (tajht), da so bili manj odvisni od sicer muhaste hudourniške vode. Potem je 
bila tu še pastirska bajta v ovčji planini na Jovševcu 1600 m visoko in bajta, zavetišče, 
za pastirja v Krnici pod Mrzlo goro 1700 m visoko. Ker je bilo na Jovševc od doma dve 
uri hoda, v Krnico pa kar tri ure daleč, je pastir seveda prebival večinoma v bajti in 
je prišel domov po živež le ob tednu ali pa so mu ga prinesli. Ker ovac v Sojčavi ne 
molzejo, je imel kozo v planini samo zaradi mleka. Pozimi so bile ovce do božiča vse 
doma, po božiču pa le ovce z jagnjiči, druge pa so šle v hlev v Ladnicah do spomladi. 
V hlevih v Ogradu so čez zimo redili jalovce. 
Od strnjene obdelovalne zemlje sta bili dve njivi od drugih ločeni; prvi so rekli »Ma-
jerjeva njiva«, drugi pa »Sama njiva« (Njiva sama). 
Doma na Matkovem so bila tale poslopja: 

1. osrednja domača hiša, 
2. aher, gospodarjevo stanovanje, 
3. ženska kašta (kašča), 
4. družinska kašta, 
5. žitna kašta, 
6. hlapčevska bajta (ali stara bajta), 
7. orodeževa kašta, 
8. volovjek, 
9. kravjak, 

10. svinjak I, 



11. svinjak II, 
12. kozjak, 
13. ovčjak, 
14. fužina. 

Fužina, kovačnica, je bila v stari uti, ki so jo zgradili za konje, ko so v prejšnjem sto-
letju po nalašč zato zgrajeni oglarski cesti vozili oglje iz Matkovega kota na Koroško. 
V sklopu domačije je bil še »bučelnjak« in pokrita »frnaža« za sušenje lanu. 

1. Osrednja, glavna družinska hiša 

Prva slovenska, kmečka, alpska hiša, ki je rabila za stanovanje gospodarjeve družine, 
gospodarja, njegove žene, gospodinje z otroki v ožjem pomenu besede — družine, 
hiša vseh ljudi, ki so na kmetiji na Matkovem živeli. Tu so jedli, se pozimi greli, delali, 
to je bila »hiša«, namenjena za družabno življenje vseh domačih. Tloris hiše je bil skoraj 
kvadrat in z eno stranico je bila oprta v breg. Na spodnji strani je bila pri tleh zidana 
klet za shrambo zelja. Nad njo je bilo pritličje hiše z lopo (vežo — hodnikom in črno 
kuhinjo na gornji strani in družinsko sobo, »hišo« ter kamrico na spodnji strani nad 
kletjo). Hišna glavna vrata so bila v lopo, iz te naravnost v kuhinjo in druga v družinsko 
sobo, »hišo«. Iz te so bila vrata še v majhno sobico »kamro«, medtem ko sobice »kšice« 
(hišce), ki je bila pogosto v nepodkletenem, v breg ležečem pritličju z vhodom iz lope, 
na Matkovem ni bilo. »Kšice« so imele hiše, ki so bile bolj na zložnem bregu grajene 
in tako »kšica« ni prišla v breg, da bi bila zavoljo tega vlažna. V kuhinjo se je prišlo 
tudi iz nasprotne strani, naravnost od zunaj, da je bližje do drv, svinjaka itd. V kuhinji 
je bilo prvotno le ognjišče, ob predelavi so ga zamenjali z velikim vzidanim štedilni-
kom. Kuhinja je bila obokana, pod njim glisti za sušenje oziroma za prekajevanje 
mesa. V družinski sobi — hiši je bila velika krušna peč. Kurili so jo iz kuhinje. V hiši 
je bila v kotu velika miza, nečke za mesenje testa in še ena miza, če je bila družina 
številnejša. Ob stenah so bile klopi, prav tako na obeh straneh peči. Pri obeh prostih 
straneh mize sta bila dva dolga stola. Družina je v širšem pomenu besede pomenila 
vse, domače in najete, a včasih tudi samo najete hlapce in dekle. Pri hiši je bilo 18 do 
23 ljudi, toliko jih je sedlo vsak dan k južini (k obedu, kosilu) k mizi, včasih pa še več. 
Toliko ljudi prehraniti leto in dan ni bilo lahko in je bilo zato težavno gospodariti pa 
tudi odgovorno delo je bilo to, saj je ugled kmetije slonel na sposobnosti, umnosti in 
marljivosti gospodarja in gospodinje. Za toploto so v peči kurili z zalogi, z na debelo 
nacepljenimi, razklanimi drvmi. Če pa so nameravali v njej peči kruh ali sušiti sadje, 
so seveda kurili z bolj drobnimi drvmi, da so prej pogorela in segrela peč. Za to so 
bili zelo cenjeni pacelni, debeli deli smrekovih vej, nasekani na dolžino dobrega pol 
metra, ki so jih napravili pri sekanju smrečja za nastilj. Za kuho na ognjišču oziroma 
na štedilniku so, kadar so imeli čas, nacepili ali nasekali razna drva na polene. V »hiši« 
je bil v steni pri vratih devnik (devati, nadevati = nakladati na ogenj), kamin s poseb-
nim dimnikom, kjer so pozimi kurili ob večerih, da je bilo v hiši tudi svetlo. V hiši so 
v dolgih zimskih večerih ženske predle predivo in volno ali so opravljale tudi druga 
lažja dela pri svetlobi iz devnika in pri topli peči. Drva za v devnik so bila po možnosti 
vedno bukova, ali borova, jasena (jesena) je bilo škoda, rekli so jim coli (cov, množina 
— coli). Nalašč za devnik nacepljena dolga bukova polena so pripravili že prej, da so 
se do zime osušila. Pastirjevo delo je potem bilo, da jih je nasekal na kratko, na cole, 
kožar pa jih je moral znositi na peč, da so se še sušile, če je bilo treba. Devnik je bil 
zaprt z vratcami, kadar se ni kurilo, ali pa kar z desko, da ni vleklo. Predice — domače 
dekle — so pozimi ležale v kamri. Ta se je ogrela iz hiše skozi vrata, ki so bila med 
prejo odprta. 
Iz lope so bile stopnice »na hišo«. To je bila velika soba, v kateri so ležali antveharji 
(obrtniki), ki so prišli v štero k hiši. To so bili čevljarji, krojači (žnidarji), tkalci pa tudi 
žanjice ali drugi le za kratek čas posebnega dela ali bivanja na kmetiji. Nad obokom 
črne kuhinje je bila mala lesena sobica, imenovana kamrič. V kamriču je bila skrinja 
s soljo, da je bila na toplem in se ni cedila. V kamriču je bila tudi postelja za bolnega 
ali onemoglega družinskega člana, da je bil na toplem in pri roki za strežbo. Sol so že 
jeseni pripeljali iz Železne Kaple ali Solčave, ker to pozimi ni bilo mogoče zaradi snega. 
Med zimo so porabili več sto kilogramov soli za živino, za soljenje mesa, zelja in 
za kuho. 
Čez vso družinsko sobo, »hišo«, je bil pod stropom okrogel, otesan a ne obrezan tram, 
ki je povezoval obe nasprotni steni in nosil strop. V tram so zvrtali luknje za lesene 
kline, cveke, nanje so obešali klobuke in še drugače so prav prišli. Na sredi trama je 
bila vrezana »roža«, ornament, ob njem pa je bila letnica gradnje hiše. Na bolj skritem 
mestu je bila izgletvena vdolbinica za razne drobne hišne skrivnosti. Vdolbinica je bila 

468 zakrita z izrezanim pokrovom, ki se je z njo točno ujemal pa tudi v barvi se je ujemal 



s tramom. Za to vdolbinico včasih še domači niso vedeli. Od sredine hišnega trama 
je na obe nasprotni steni bila vdelana po ena ranta; imeli sta presledek do stropa. 
Na to ranto so prevešali jopiče, ko so prišli v hišo jest ali se gret in sušit. 

2. Aher 

Aher je imel pri tleh dve kleti, za krompir, drugo pa za zabev, za svinjsko mast in maslo, 
sirnek (poseben, zelo pikanten, mehak sir, znan kot solčavski »sirnek«) poleti tudi za 
mleko. Nad kletmi je bila soba za gospodarjevo družino, kjer so spali. V njej je bila 
zidana peč in štedilnik, da so kaj malega skuhali otrokom, bolniku itd. Nad sobo je 
bil prostor za skrinje za razne potrebe, še višje pa podstrešje. 

3. Ženska kašta 

V ženski hašti so prenočevale ženske poleti (pozimi v kamri v hiši, da so imele toplo). 
V ženski kašti niso kurili in zato je bila bolj varna pred ognjem in so v njej shranjevali 
vrednejše stvari in živila. Zgoraj je bila shramba za meso, skrinje in kosti za žito, dere 
za sušenje žita. Dere so bile iz desk, nizke a približno dvainpolkrat tri metre veliki 
pladnji na kolesih, na katere so razgrnili žito, če ni bilo suho po mlačvi, preden so ga 
dali v košte. Dere so bile na kolesih, da so jih lahko ob soncu in vetru pomikali izpod 
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kašte in ob dežju nazaj pod streho v medkrovje kašte, kjer je bilo ogrodje kašte nalašč 
za to tako prirejeno. V ženski kašti, kjer niso kurili, je shranjeval gospodar pod streho 
dokumente, družinske papirje in druge vrednosti. 

4. Družinska kašta 

V njej so imeli hlapci svoje skrinje za obleke. V njej so bili tudi košti za žito, kadar 
je to zelo »gratalo« (kadar je obrodilo). Zgoraj je bila shranjena volna, grobi hodni 
prt in fini prt, tako imenovana tančica za delovne srajce in opražne prte za družino itd. 
V družinski kašti so imeli košte za žito pastirji. Ti so namreč pasli, obenem pa čistili 
pašnike, delali poseke, požigali, požganišče prekopali in vsejali žito. Na teh novinah 
pridelano žito je bilo njihovo in so z njim sami razpolagali. 

5. Žitna kašta 

Ta kašta je bila zaradi varnosti pred požarom precej stran od drugih poslopij. V njej 
so bili največji košti za žito s posestva in še tudi meso in strd (med). Vrata v to kašto 
so bila posebno močna in so imela tri zapahe, dva lesena in enega železnega. Ključe 
je hranil sam gospodar, ki je po običaju tudi sam prinesel gospodinji meso, da ga je 
skuhala in ga potem pri južini tudi sam razrezal na kose. V tej kašti je bila tudi svinjska 
neprepuščena (surova) in nesoljena mast za mazanje orodja, lesenih osi pri garah, 
za obutev, dege pri ježesih za volovjo vprego, dege za gonjo prašičev, goši, jermene 
pri cepcih itd. Mast je bila včasih tudi po 50 let stara, čisto rumena in takšna je bila 
najboljša za mazanje posiljenih, z delom prenategnjenih udov (za zdravilo). Zlomljene 
ovčje ali kozje noge (včasih tudi pri ljudeh) so zdravili tako, da so del masti zmešali 
z delom »buče«, mazali, ogrevali in poškodovani ud trdo povezali. »Buča« je trajno 
rasla pri kašti. V zemlji je imela okrogel koren v obliki buče. Ce je bilo treba, so od 
buče odezali del, da bi ne pričela gniti. Izrez so zamazali s kruhom in bučo zagrnili 
s prstjo. 

6. Orodeževa kašta 

Nad vrati orodeževe kašte je bila pribita taca velikanskega medveda, ki je kdo ve kdaj 
pustil svojo trofejo na kmetiji. V orodeževi kašti je bilo shranjeno orodje: kose, srpi, 
špuli (osolnik — posoda za brusni kamen), grablje, vile, železen kol za sajenje kolja 
za plot in ostrvi, lopate, naprava za pletenje vrvi, oblič za oblaganje tresk (trsk) za raz-
svetljavo, s katerim so delali štirje moški hkrati, pa še več drugih naprav in orodij do-
mačih samoukov in izumiteljev. Pod streho so bili shranjeni rali, leseni plugi vseh vrst z 
vozičem, drvo (psica), potem zboljšanj plug, pri katerem je bil gredel še lesen, kozolec 
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7. Hlapčevska bajta 

T a b a j t a j e b i l a v i s o k a , s p o d a j z i d a n a , z g o r a j l e s e n a . V n j e j s o s p a l i h l a p c i . V kleti s o 
imeli h l a p c i v s a k s v o j e o r o d j e : d v e s ek i r i , o š t a k o , m a s e k o ali k l e s e n c o , r o c n i c o , d r o -
b e v n i c o , c e p i n , k r a m p i ž a r j e . Tu j e bi lo s h r a n j e n o tud i g o s p o d a r s k o o r o d j e : k r a m p i z a r j i 
z a k l e š č e n j e s m r e k z a r a d i s m r e č j a z a n a s t i l j in d r u g o o r o d j e z a s p l o s n o r a b o n a kmet i j i , 
z l a s t i n a s a j e n o o r o d j e , d a s e l e s e n i t o p o r i in r o č a j i n i s o o s u š i l i . N a d k l e t j o je b i la h l a p -
č e v s k a b a j t a , ki j e i m e l a p e č z a o g r e v a n j e , in tud i d e v n i k ( k o b u p o k o r o š k o ) , d a s o 
imeli tud i r a z s v e t l j a v o . T o je b i la h l a p č e v s k a d e l a v n i c a , k j e r s o o b s l a b e m v r e m e n u 
in poz imi d e l a l i in p o p r a v l j a l i o r o d j e itd. V ba j t i j e b i la m i z a r s k a m i z a (ve r s t a t ) s p o t r e b -
n im o r o d j e m . Z r a v e n b a j t e , t o je t e d e l o v n e s o b e , j e b i la k a m r a — s o b i c a s š t i r imi 
p o s t e l j a m i . N a d b a j t o j e b i la š e e n a l e s e n a s o b a z 4 d o 6 p o s t e l j a m i ; p r a v n a v r h u 
.za s t r e h o p a s o bili s h r a n j e n i ko lovra t i , k r t a č e , m o t o v i l a , v r e t e n a , t r l i c e , r a d o s š j e ( r e t e ) 
in s i t a ( n a p r a v a z a m e š a n j e b e l e in č r n e v o l n e ) . 

8. Voiovji hlev ali volovjek 

j e bil z i d a n in o b o k a n . N a d h l e v o m l e s e n . Hlev j e bil p r e d e l j e n n a št ir i d e l e , » š t a n t e « 
t a k o p r a k t i č n o s š r a n g a m i , m o č n i m i r a n t a m i ali g o l m i , d a s o t e p r e g r a j e l a h k o h i t ro 
razdr l i in s p e t n a z a j z a g r a d i l i . V s a k p a r vo lov je imel s v o j » š a n t « z j a s h m i d v o j č k i ; voli 
n i s o bili p r i v e z a n i . V v o l o v j e m h levu ni b i lo v o d e , d a s e voli , ki s o prišl i z d e l a v roč i 
v h lev n i s o m o g l i nap i t i m r z l e v o d e in s e p r e h l a d i t i . P o t e m ko s o s e p o č a s i oh l ad i l i , 
s o j i h ' n a p o j i l i z u n a j h l e v a , n a kor i tu . Voli s o bili p o » š t a n t i h « r a z d e l j e n i n a » ta v e c 
p a r vo lov« , n a n a j s t a r e j š e in n a j v e č j e voli, ki jih j e vodi l » ta v e c h | a P e c < < - , > l f ° r u 9 e 

voli« ki jih j e vod i l » t a d r u g i h l a p e c « , t e r » t r e t j e vol i«, ki jih j e vodi l h l a p e c » t r e t j a k « , 
š e v ' č e t r t e m š t a n t u , k j e r s o bili š e » t e č e t r t i voli«, ki jih j e vodi l h l a p e c » s t e r j a k « . T e 
voli s o š e učil i vozi t , d e l a t . V s a k o l e to s o p r o d a l i t a v e č j i p a r v o l o v in v č a s i h s e k a t e r e g a 
z r a v e n , t a k o j e v s a k h l a p e c p r e v z e l v s a k o l e to n o v e , m l a j š e voli. 
N a h l e v u v o l o v j e k u , je bil s k e d e n j , k j e r s o mlati l i in veli ž i to . P o z n e j e , ko s o imeli z e 
m l a t i l n i c o , s o g a tu » m a š i n a l i « . Da bi s e d r a g o c e n a z r n a ž i t a n e i z g u b l j a l a m e d š p r a -
n j a m i je bil p o d in s t e n e t e s n o z g r a j e n s f i no t e s a n i m i in o s t r o o b r e z a n i m i t r a m L z 
s k e d n j a j e b i la n a e n i s t r a n i p a r n a z a s l a m o , d r u g a z a s e n o . V s t e n i s k e d n j a j e b i l a 
tud i » ž v e l a « o d p r t i n a , v i s o k a in š i r o k a m e t e r , z a r a d i s v e t l o b e . Z a p i r a l a s e j e z d e s k o 
n a p o m i k Ko s o p o žetvi vozil i s n o p j e n a s k e d e n j in g a n i s o mogl i t a k o j omla t i t i , s o g a 
sp rav i l i p o d s t r e h o n a » p e t e r « , o d k o d e r s o g a p o z n e j e z m e t a l i n a z a j n a s k e d e n j , k o j e 
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bil č a s za m l a č e v . Petri s o bili »ovsen i« , »rženi« , » p š e n i č n i « . Na p e t e r s o n a j p r e j s p r a -
vili o b košn j i s e n o , n a n j zložili p o t e m žito. T a k o n i so mogl i priti p r e j d o s e n a , p r e d e n 
n i so omlat i l i ži ta in to jih j e p o t e m tudi p r i g a n j a l o , d a s o č i m p r e j omlati l i . S e v e d a s o 
bili nove j š i hlevi ž e bol j p rak t i čn i . Imeli s o od z u n a j m o s t n a r a v n o s t na p e t e r . Tudi s o 
bili ž e o b o k a n i z d o m a ž g a n o o p e k o , in p ro s to r n i . Gradi l i s o jih P r imorc i in I tal i jani . 
Ti hlevi in tudi ž e n e k a t e r i s t a r e j š i , s o imeli z a p r e z r a č e v a n j e p o d p o d o m in v s t e n a h 
d u š n i k e ; o d v a j a l i s o s o p a r o , zrači l i , a v e n d a r ni bilo v hlevu p r e p i h a . T a k h lev j e bil tudi 
na Kro f i čevem. In pa veliki s o bili, s a j j e bil na K l e m e n č e m d o l g 40 m, na P r o d u 
4 2 X 1 6 m ( z g r a j e n ž e I. 1866) itd. Pri hlevih s o bi le p r i g r a j e n e š e u te za vozi la , 
s t e l j o itd. 

9. Kravjak 

j e bil hlev za o d s t a v l j e n a t e l e t a in k rave . Na hlevu je bilo s p r a v l j e n o tudi s e n o z a n j e . 

10. Svinjak I. 

11. Svinjak II. 

Sv in j ak za p l e m e n s k e s v i n j e in p r a s c e p o s e b e j , z a p i t a n c e s p e t v p o s e b n e m hlevu. ' 
Pitali s o po 4 — 5 p r a š i č e v n a leto. 

12. Kozjak 

j e bil hlev za koze . R a z d e l j e n na m o l z n e k o z e in kož ice . Na hlevu j e bil ve jn ik in s e n o 
za koze . 

13. Ovčjak 

j e bil hlev s a m o za o v c e . R a z d e l j e n j e bil na k o t c e za s t a r e o v c e , b r e j e in z j agn j i č i , 
m r k a č e (ovne) in m l a d e j a r c e . 
Č e s e š t e j e m o v s a p o s l o p j a , ki s o bila n a kmetij i na M a t k o v e m p r e d prvo s v e t o v n o v o j n o 
in tudi š e d o I. 1940, to j e tudi t is ta , ki s e n i so d r ž a l a s k u p i n e okoli d o m a č e h iše , 
a m p a k s o bila v s k l o p u g o s p o d a r s t v a , to je v L a d n i c a h , v O g r a d u , v p lanini in k t e m u 
š e d o d a m o vel iko u to za s h r a m b o vozil s fuž ino pa b u č e l j n a k za b u č e l e s kakšn imi 
še s t imi k ran j ič i in o p r e m o , p o t e m d o b i m o v s e g a 20 d o 22 pos lop i j . 
Da j e bilo tol iko z g r a d b , j e bilo tudi za to , ke r s o bi le v e č i n o m a l e s e n e . In ko j e k a k š e n 
» c i m p e r « d o t r a j a l , g a n i s o v e č obnav l ja l i , a m p a k s o r a j e zgradi l i kar n o v e g a . P o s l o p j a 
s o bila tol iko n a r a z e n , d a j e bilo m e d njimi m o g o č e vozit i ; bila s o r a z p o r e j e n a s m i s e l n o 
in p r a k t i č n o z a n a m e n e , za k a t e r e s o bila z g r a j e n a . Tudi zavo l jo va rnos t i p r e d p o ž a r o m 
je bilo to t ako . Č e bi p o g o r e l o e n o p o s l o p j e , jih j e o s t a l o š e več , d a s o g a l a ž j e po-
g reša l i , d o k l e r ni bi lo n o v e g a . Ta n a č i n g r a d n j e p o s l o p i j j e imel s v o j e p r e d n o s t i p r e d 
novimi g r a d n j a m i , ke r j e bi lo v e n e m ali dveh hlevih o z i r o m a p o s l o p j i h z b r a n o v s e 
g o s p o d a r s t v o , kar g a j e kme t i j a z m o g l a . Med k a š t a m i , hlevi in d rug imi »c impr i« s o bi le 
poti , v o z n e in b l i žn ice . Na nj ive, v g o z d o v e in na p a š n i k e s o bi le s p e l j a n e š t ev i lne 
poti , n e k a t e r e m e d njimi s o rab i le le za g o n j o ž ivine n a p a š o . T e poti , i m e n o v a n e 
» g o n j e « , s o bi le od o b e h s t r an i o g r a j e n e s p lo tom od g o r i c e d o p a š n i k a , t a k o d a živina 
ni m o g l a zaiti v š k o d o . G o n j a j e bila p r e g r a j e n a š e s p r i t ako in živina ni m o g l a uiti 
z g o r i c e (dvor i šča) , ali priti s p a š e v a n j o , dok le r ni bila p r i t a k a o d p r t a . P r i t aka ( lesa) 
j e bila n a g n j e n a , d a s e j e s a m a zap r l a , č e ni bila o d p r t a . S p r o ž n o v e j o j e bil pr i t isk 
š e p o j a č a n , kot d a bi p r i t ako g n a l a vzmet . Ker j e s a m a p r i t e k a l a — od t e g a ime p r i t aka . 
Č e s e p o č a s n e ž , ki j e p r i t a k o odpr l , ni h i t ro spravi l s k o z n j o , mu j e p r i t a k a z u d a r c e m 
p o riti s a m a p o m a g a l a . 
Živino s o pasl i . V s e nj ive in t r avn ike s o imeli o g r a j e n e in k j e r j e bilo t r e b a tudi p a š n i k e 
in c e l o m e j o p o s e s t v a . S s o s e d o m s t a si m e j e p o n a v a d i de l i la in s t a v z d r ž e v a l a v s a k 
p o l o v i c o do lž ine p lo ta ali p a s o gradi l i s k u p a j . Ki lomet re in k i l o m e t r e do lg plot j e va -
roval n j ive in t ravnike , d a živina ni d e l a l a š k o d e , plotovi o b m e j a h p o s e s t v a in n a n e -
varn ih mes t ih p a s o varoval i , d a s e ni pob i la v g r d e m s v e t u in s e ni zgub i l a z u n a j 
p o s e s t v a . V s a k o leto je bi lo t r e b a obnovi t i ali popravi t i p r ib l ižno č e t r t i n o v s e h p lo tov . 
V s a k a v r s t a ž ivine j e ime la s v o j e p a š n i k e . Krave s o s e p a s l e v Ravni p lanini , ki j e 
s e g a l a od v i s o k o n a d d o m o m d o vrha , d o d a n a š n j e d r ž a v n e m e j e , voli s o s e pas l i 
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s o t u d i p o z i m i o s t a l i v h l e v u . O v c e s o i m e l e s v o j e p a s o v n i k e b o l j v p e č e h , n a g o r s k i h 
z e l e n i c a h v Krnic i in Latvici , c e l o j a g n j i č i s o imeli s v o j o z e l e n i c o 
S e v e d a s o ž iv ino p r e g a n j a l i s p a š n i k a n a p a š n i k , o d p o m l a d i d o p o z n e j e s e n i . O d z a -
čSka s e je ž iv ina p a s l a b l izu d o m a , ko j e p r i r a s l a t r a v a v v i š j ih l e g a h , s c j o g n a l , n a 
o d d a l j e n e p a š n i k e , p ro t i j e s e n i p a s o s e p o l a g o m a s p e t p r e s t a v l j a l , b l . z e d o m a d o k l e r 
n i s o p o k o n č a n i k o š n j i in že tv i s p u s t i l i ž i v i n e n a n j ive , d a j e p o p a s l a s e z a d n j e . t r a v o 
N a v s a k e m h l e v u je b i la ž e o b k o š n j i s p r a v l j e n a k r m a , s e n o , s l a m a , o t a v a , v e j n i k in s e 
p o s e b e j r a z l i č n o s e n o , t r a v n i š k o , l a d i n s k o , d e t e l j a p r v a in d r u g a , s l a m a i p o v r s t . ž , t a 
° s e r a z p o r e j e n o n a v s e h l e v e t a k o , k a k o r j e b i la r a z v r š č e n a z . v m a p o h lev ih . Z a t o j e 
m o r a l g o s p o d a r ž e j e s e n i d o b r o o c e n i t i k o l i č i n o k r m e z a v s a k o v r s t o z m n e in v i s e k 
ž i v i n e ki j e n i s o kl i l i d o m a , o d p r o d a t i . Z a t o j e bil s e j e m ž iv ine j e s e n i n a S . m n o v ^ 
29 . o k t o b r a , v Kapl i . K a k o r j e b i la ž i v i n a p o l e t i z a u p a n a v p a š o m v a r o v a n j e P ^ J f i " ® ^ " ' ^ 
č l a n o m »d u ž i n e « ( d o m a č i n in n a j e t i m ) , t a k o j e t u d i p o z m, v s a k o v r s t o ž^y,ne redU 
i z b r a n i » r e j u c « . T a j e ž e j e s e n i m o r a l p r e s o d i t i k a k o red i t . , d a n e b o s p o m l a d , k r m e 
p r i m a n j k o v a l o . K a k o r j e bil p o n o s e n g o s p o d a r , č e m u j e u s p e l o d o b r o g o s p o d a r . t , 
p r a v t a k o je bil v e s e l in p o n o s e n r e j u c , č e m u j e u s p e l o v a r o v a n j e m r e j a z a u p a n e 
m u ž iv ine , d a je b i la t a z d r a v a in r e j e n a . ( d a l j e ) 

SPOMINI NA ZAHODNE JULIJCE 
ING. DUŠAN ČERNIČ 

Prvi s t ik z Ju l i j c i o n k r a j m e j e s e g a š e v m o j a o t r o š k a l e t a ko n a s j e o č e < d a v n o p r e d 

z a d n j o v o j n o p o p e l j a l z v l a k o m d o B e l e p e č i in s m o n a t o o d t a m p e š a č i l i dc> ™ n g r t s k . h 
f e z e r V s p o m i n u jih i m a m , kot d a je t o d v o j e d iv j ih j e z e r z n e u r e j e n o o k o i c o . Ni s e m. 
K o vt isn i l v s p o m i n e n k r a t e n p o g l e d n a v s o š i r i n o M a n g r t o v e s e v e m e s e n e m n je^ 
g o v o v r š n o p i r a m i d o , ko t s e ž ivo s p o m i n j a m n e z n a n s k e g l o b i n e l e z e r P e l j a l i s m o s e 
s č o l n o m p o g l a d i n i in iskal i d n o , t a m p a s o s e r a z p r e d a l a i z r u v a n a v e h k a n s k a d e b l a 
ko s o khžePm l e ž a l a g l o b o k o p o d v o d n o g l a d i n o . O t r o š k a f a n t a z i j a b. P o t r e b o v a l a le š e 
p o v o d n e g a m o ž a p a bi b i la p o p o l n a . Bilo mi j e t e s n o pr . srcu. o b p o f l l e d u v o n a -
r a v n o p o s l e d i c o d iv j ih v i h a r j e v , ki s o tu n e k o č g o s p o d a r i l i in us tva r i l , t a k »akva r i j « , d a 
mi i e z a v o l j o s v o j e s k r i v n o s t n o s t i o s t a l v n e i z b r i s n e m s p o m i n u . 
Prvi o d š t i r ih v e l i k a n o v Z a h o d n i h J u l i j c e v , ki s e m g a o b i s k a l , j e bil p r a v M a n g r t m to 
š e l e l e t a 1961 V r a č a l s e m s e z d r u ž i n o z m o r j a in s e m s s v o j i m » f . c k o m « zavi l o b S o č 
v T r e n t o P r e s p a l i s m o v B o v c u . In k e r j e b i lo n a s l e d n j e g a d n e l e p o v r e m e , s e m . z a v r t 
n a c e s t o z a M a n g r t in s e p o n j e j p o p e l j a l v s e d o M a n g r t s k e g a s e d l a , k j e r j e c e s t e k o n e c 
in z a č n e z a v a r o v a n a m a r k i r a n a p o t n a M a n g r t . Z e n o z o b e m a t a k r a t š e m a j h n i m a o t r o -
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k o m a s e m pus t i l pri a v t o m o b i l u , s a m p a s e m s e p o g u m n o lotil s t e n e . S t e z a s e p o d m a n o 
c e p i . E n a p o t d rž i p o s e v e r o z a h o d n e m o s t e n j u M a n g r t a v s e d o z a h o d n e g a g r e b e n a 
in P o n j e m n a vrh, d r u g a p a t e č e p o i t a l i j ansk i s e v e r n i s t r a n i , p r e č k a vrh s e v e r n e s t e n e 
p o l a h k o p r e h o d n i h s n e ž i š č i h in p r i d e n a v z h o d n i g r e b e n t e r p o n j e m n a d e s n o n a vrh 
O d l o č i l s e m s e z a p rvo , ki j e v s a v klinih in ž i c a h in s e v e d a b o l j z r a č n a in z a n i m i v a -
p o n j e j s e m p r i š e l n a v rh , ki p a j e bil t e d a j zavi t v m e g l o . N a m e r a v a l s e m s e s t o p i t i p o 
i t a l i j ansk i pot i , k e r p a t a k r a t š e n i s e m v e d e l , d a j e t a s p e l j a n a p o v z h o d n e m g r e b e n u 
in n a t o o k r o g M a n g r t a p o s e v e r n i s t r a n i , m e je mot i lo , k o j e n a v rhu m a r k a c i j a zav i l a 
n a v z h o d . Bal s e m s e , d a j e t a p o t p o g r e b e n u M a n g r t a n a K o t o v o s e d l o , d r u g e m a r -
k a c i j e p a n i s e m n a š e l , z a t o s e m s e r a j e v r a č a l p o isti pot i , č e p r a v n a v z d o l p o kl inih 
ni r a v n o p r i j e t n o . T a k o s e m p r v i č s p o z n a l M a n g r t s a m o p o n a š i po t i . 
P o t e m s e m bil n a n j e m š e v e č k r a t , n a v a d n o p o n a š i po t i g o r , p o i t a l i j an sk i , ki j e l a ž j a 
m i m a k o m a j n e k a j k l inov, p a do l . M e n d a mi j e bil M a n g r t z a t o t a k o pri s r c u , k e r s e m 
s e l a h k o p r i p e l j a l d o v i š i n e oko l i 2000 m in j e b i lo p o t e m t r e b a p r e h o d i t i le n e k a k o 
600 m v i s i n s k e r az l ike . J e p a tud i s l ikovi t p r e d v s e m z m a n g r t s k i h j e z e r ; n i č m a n j z a -
n i m i v a p a n i s o m o d r a m a n g r t s k a j e z e r a z g r e b e n a M a n g r t a ; ko t d v e z e l e n i lisi s r e d i 
g o z d o v s t a , g l o b o k o p o d s e v e r n o s t e n o . 

Č e z n e k a j let m e j e p o t z a n e s l a p rv i č n a V i š a r j e . N e p o z a b e n j e o s t a l p o g l e d n a v e n e c 
g o r a , ki jih o b d a j a j o z j u g a in s t a m e d n j imi n a j v i š j a Po l i šk i š p i k in Viš. T e d a j š e n i s e m 
v e d e l , d a b o m tudi n a n j u n i h v r h o v i h in d a b o m pr i še l c e l o n a Kan in , ki j e bil sk r i t 
z a V i š e m . In t a k o j e bil l e t a 1971 prvi n a vrs t i Kan in . 



Pe l j a l i s m o s e m i m o T r b i ž a in R a b e l j s k e g a j e z e r a d o N e v e j s k e g a s e d l a in p o t e m z 
g o n d o l s k o ž i č n i c o v s a m o s e v e r n o o s r č j e K a n i n a n a d e s n i in P r e s t r e l j e n i k a n a levi 
s t r a n i . M a l o n a d z g o r n j o p o s t a j o ž i č n i c e j e p l a n i n s k a k o č a Gi lbe r t i , 1850 m, l e p a iz-
h o d i š č n a v i š i n a . O s k r b n i k a s m o v p r a š a l i z a p o t n a v rh K a n i n a p a n a m j e s a m o p o k a z a l 
n a k o l o n o p l a n i n c e v , ki s o s e v z p e n j a l i n a p r v o s e d l o z a h o d n o o d k o č e ; bil j e n a m -
r e č i t a l i j ansk i » f e r a g o s t o « , ko g r e d o »vsi« I ta l i jani n a p o č i t n i c e . O č i t n o s e jih je t e g a 
l e p e g a d n e k a r p r e c e j o d l o č i l o z a v z p o n n a Kan in , kaj t i s k u p i n e s o si s l e d i l e d r u g a 
d r u g i in ni n a m bi lo t r e b a paz i t i n a m a r k a c i j o . P o lepi po t i s m o s e vzpe l i p o m e l i š č u 
n a K a n i n s k i l e d e n i k p o d s e v e r n o s t e n o K a n i n a . S t e n a t a m ni v i s o k a , d o v r h a j e je k o m a j 
to l iko kot s t r i g l a v s k e g a l e d e n i k a d o v r h a T r i g l a v a , z a t o s m o pus t i l i n a h r b t n i k e k a r z a 
s k a l o in šli n a v rh b r e z n j ih . N a k o n c u l e d e n i k a , o b v s t o p u v s a m o s t e n o , s m o o p a z i l i , 
d a s e s k u p i n e d e l i j o v d v e s m e r i , e n i s o šli v d e s n i s t e b e r in n a r a v n o s t g o r pro t i v r h u 
K a n i n a p o p r e c e j i z p o s t a v l j e n i po t i , d r u g i p a s o zavil i l e v o v s t e n o in p o d a l j š i pen t l j i 
in l a ž j e m t e r e n u d o s e g l i v z h o d n i g r e b e n in p o n j e m prišl i d o v r h a . Z a r a d i g n e č e n a 
k r a j š i pot i s m o s e od loč i l i z a levo , l a ž j o po t , s a j o b t o l i k o p l a n i n c i h ni k a z a l o t v e g a t i , 
d a bi n a m p a d e l k a k k a m e n n a g l a v o , ko n a v s e z a d n j e — z a r a d i g n e č e — niti n e bi 
v e d e l , k d o ti g a j e s p u s t i l . 
T a k o s m o p o v z h o d n e m g r e b e n u , p o k a t e r e m t e č e tud i m e j a m e d J u g o s l a v i j o in I ta l i jo , 
prišl i n a v rh K a n i n a , 2587 m. Na n e b u ni b i lo niti o b l a č k a , s o n c e j e ž g a l o p o a v g u s t o v -
s k o , n a š i n a h r b t n i k i p a poč iva l i g l o b o k o do l o b l e d e n i k u . I ta l i jani okol i n a s s o p o s e d a l i 
v g r u č a h , s e z a n i m a l i z a v s e b i n o s v o j i h n a h r b t n i k o v in n a g i b a l i č u t a r i c e , mi p a s m o 
ž a l o s t n o g l e d a l i okol i s e b e . N e n a d o m a s e d v i g n e n e k d o i z m e d I t a l i j anov , p r i s t o p i k 
h č e r k i in ji p o k l o n i k o n s e r v o z m a r e l i č n i m k o m p o t o m z b e s e d a m i : P e r voi e p e r v o s t r i 
c a m a r a d i ! (Za v a s in z a v a š e t o v a r i š e ! ) . 
N e k a j let k a s n e j e s m o s p e t šli n a Kan in . T o k r a t ni b i lo g n e č e , p o t p a s e m tud i d o b r o 
p o z n a l . N a l e d e n i k u p o d s e v e r n o s t e n o p a s m o s e z a s p r e m e m b o od loč i l i z a d e s n o 
s m e r , ki drži n a r a v n o s t n a v rh . L a h k o bi ji rekl i » d i r e t i s s i m a « , s a j j e s p e l j a n a n a r a v -
n o s t n a v z g o r in j e d o k a j z r a č n a , z a t o p a j e tud i k r a j š a o d l e v e pot i . I ta l i jani ji p r a v i j o 
Via J u l i a . Ni mi b i lo ža l , d a s m o s e od loč i l i z a n j o , s a j s m o t a k o s p o z n a l i o b e va r i an t i 
s e v e r n e g a z a v a r o v a n e g a d o s t o p a n a Kan in . N a z e m l j e v i d u J u l i j s k i h Alp n a j d e m o le e n 
d o s t o p s s e v e r a . T o k r a t s m o bili p a m e t n e j š i p a s m o n a h r b t n i k e nos i l i s s a b o n a v rh . 
J e s e n i 1971 j e p r i š e l n a v r s t o n a j v i š j i m e d Z a h o d n i m i Ju l i j c i — Pol i šk i š p i k (2754 m) . 
P o kar t i s e m ugo tov i l , d a s e je z a južn i d o s t o p m o ž n o p r i p e l j a t i d o p l a n i n e P e c o l 
(1516 m) . Do t j a j e o d N e v e j s k e g a s e d l a s p e l j a n a a s f a l t i r a n a g o z d n a c e s t a , ki s e z e l o 
s t r m o v z p e n j a p o d j u ž n o o s t e n j e P o l i š k e g a š p i k a . Na p l an in i P e c o l je l e p e c e s t e k o n e c 
in p r e d n a m i j e b i lo št ir i u r e h o d a , o d t e g a d v e uri p o p o b o č j u d o s k a l o v j a in d v e uri 
p o s k a l a h . P r e d e n v s t o p i š v j u ž n o o s t e n j e P o l i š k e g a š p i k a , l a h k o n a z a h o d n e m g r e b e n u 
s t r m i š v b r e z n o , ki s e s p u š č a d a l e č do l v d o l i n o . 

T e d a j š e n i s e m pil k a v e . Ko p a s m o s e p o d s t e n o » p o d p r l i « , s e m j e v e n d a r l e n e k a j 
pop i l . N i s e m m o g e l v e r j e t i , k a k š n o pož iv i lo j e t a k a v a za o r g a n i z e m , ki j e ni bil v a j e n . 
O b č u t e k s e m imel , d a m e d o b e s e d n o n e s e n a v z g o r . K l jub v i š i n sk i razliki okol i 1200 m 
s e m to t u r o k a r z l a h k a o b v l a d a l . S p o m i n j a m s e v i s e č e l e s t v e , ki s e p n e d o k a j v i s o k o 
in s t r m o n a v z g o r in o k a t e r i s e m ž e b r a l . P l eza l i s m o p o n j e j ko t p o v a l u j o č e m m o r j u 
in ko s t o p i š k o n č n o s p e t n a t r d n a t la , i m a š d o b e s e d n o o b č u t e k , d a si p r a v k a r s t o p i l 

P r e v a l a pod 
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iz z i b a j o č e g a s e č o l n a . L e s t e v j e kak m e t e r o d m a k n j e n a o d s t e n e in j e p r i p e t a na 
ž e l e z n e d r o g o v e . Kot kak v i seč i m o s t č e z S o č o s e p r av p r i j e tno z ib l je . 
Z a v a r o v a n a pot p r e č k a j u ž n o s t e n o od leve proti d e s n i v s e d o v z h o d n e g a g r e b e n a , k j e r 
s m o prišli v š k r b i n o in n a d a l j e v a l i p o v z h o d n e m g r e b e n u na vrh. Moral i bi videt i Vi-
š a r j e in do l ino Z a j z e r a , v e n d a r j e bila v sa s e v e r n a s t r a n v ob l ak ih in m e g l e s o s e ž e 
n e v a r n o p laz i le p o g r e b e n u . Tudi za p o g l e d v b r e z n o p o d s e v e r n o s t e n o s m o bili pri-
k r a j š a n i . 
Na vrhu j e z v o n č e k . S e v e d a s m o tudi mi pozvoni l i in zvonki g l a s j e utonil v m e g l a h , 
ki s o ž e z a č e l e o b j e m a t i tudi vrh. Hitro s m o odšl i p o isti poti navzdo l d o av ta in n a 
N e v e j s k o s e d l o . Ko s e m vozil m i m o Trb iža , j e ž e k r e p k o d e ž e v a l o , mi pa s m o bili l e p o 
s u h i in n a s u h e m . 

Poliški šp ik mi ni da l miru in ze lo s e m si želel povzpe t i s e n a n j tudi p o s e v e r n i 
z a v a r o v a n i poti , p a j e o s t a l o s a m o pri že l j ah . Po z e m l j e v i d u s e m raz iska l m o ž n e d o s t o p e 
in ugotovi l d a o b s t a j a t a d v a ; o b a p r i p e l j e t a v p l a n i n s k o k o č o Attilio G r e g o (1325 m), ki 
leži m e d P o l d a š n j o š p i c o in Pol iškim š p i k o m . Z av tom l a h k o g r e š m i m o Trb i ža in 
O v č j e vas i p a n a p r e j p o dolini Z a j z e r a d o Z a t r e p a , o d k o d e r j e t r e b a p e š p o s e r p e n -
t inas t i poti d o k o č e Attilia G r e g a . Ker s e m pri koči videl a v t o m o b i l e , ki s t e s t r an i n i so 
mogl i priti t j a , s e m p o karti odkri l p r i s t o p z a v t o m o b i l o m z z a h o d n e s t r an i p o s lab i 
ces t i , ki s e v Dogni o d c e p i o d g l a v n e c e s t e in s e n a t o p o l a g o m a zvija p o z a h o d n e m 
g r e b e n u te r v ve l ikem loku p r ipe l j e d o k o č e Attilia G r e g a . O d t e k o č e drži m a r k i r a n a 
pot prot i j ugu d o v i š ine 1650 m, k j e r j e bivak S t u p a r i c h , ki leži p o d s a m o s e v e r n o s t e n o 
P o l i š k e g a š p i k a in o d k o d e r drži pot v s t e n o . Če bi s e t o r e j ho te l lotiti t e g a s e v e r n e g a 
d o s t o p a , bi mora l v s e k a k o r p r e s p a t i v koči Attilia G r e g a . In č e s e z v r h a P o l i š k e g a 
š p i k a n e bi n a m e r a v a l v r a č a t i po isti poti navzdo l , p o t e m bi s e mora l p a č odloč i t i 
z a p l a n i n o P e c o l n a južni s t r an i P o l i š k e g a šp ika , ki p a s e v e d a z d o l i n o Z a j z e r a p ro -
m e t n o ni p o v e z a n a . Z a r a d i t e g a s e m opus t i l mise l , d a bi s e povzpe l na Pol iški šp ik 
s s e v e r n e s t r an i . 
N a s l e d n j e leto j e p r i še l n a v r s to Viš (2666 m), d rug i p o višini v č u d o v i t e m v e n c u Za-
h o d n i h Ju l i j cev . S p e t s e m ka r na zeml j ev idu ugotovi l , d a s e o d c e p i g o z d n i ko lovoz 
od g l a v n e c e s t e n e k j e m e d R a b e l j s k i m j e z e r o m in Neve j sk im s e d l o m — o d c e p j e o z n a -
č e n s t a b l o — zav i je v d e s n o v j u ž n o p o b o č j e Viša in v s e d o Viške p l a n i n e (1491 m). 
Kako s e m bil r a z o č a r a n , ko je ta g o z d n a pot ž e p o k a k e m k i lomet ru p o s t a l a t a k o s t r m a , 
d a s o s e z a č e l a k o l e s a a v t o m o b i l a vrteti v p r a z n o kot v s n e g u . Zapus t i l i s m o av tomob i l 
in p o g o z d u kmalu prišli na Viško p l a n i n o ; p o d o b n a j e naš i L ipanc i na Pokl juk i . O d t o d 
n a p r e j s m o pa šli d o p l a n i n s k e k o č e Cors i (1854 m), ki p r av l epo k r a l j u j e p o d južn im 
o s t e n j e m Viša in t a k o p r e d s t a v l j a i d e a l n o i z h o d i š č n o p o s t o j a n k o z j u g a . J e n a robu 
z e l e n j a , n a p r e j p a j e s a m o š e s k a l o v j e . M a r k i r a n a pot k a ž e s m e r n a m e l i š č a p o d s t e n o . 
T a m s m o z a r a d i nepaz l j i vos t i zašl i na levo in na n e k o s t a r o s l a b o m a r k i r a n o s t e z o , 
ki j e zav i j a l a v levo, v S k r b i n o z a d n j e š p r a n j e v z a h o d n e m g r e b e n u , n a t o pa p r e č k a l a 
p o mel i šč ih m e d s p o d n j o in z g o r n j o j u ž n o s t e n o v d e s n o v s e d o v z h o d n e g a g r e b e n a , 
k j e r s m o s p e t prišli na p r a v o m a r k a c i j o . O d t o d j e s p e l j a n a pot p o j u g o v z h o d n e m g r e -
b e n u d o s a m e g a vrha . T o k r a t s m o imeli l e p o v r e m e in l ep r a z g l e d v a m f i t e a t r u s e v e r n o 
od t e g a g o r s k e g a v e n c a v do l ino Z a j z e r a in na Viša r je . 
Vračal i s m o s e p o isti poti , ke r s m o bili v e z a n i na av tomob i l . Z a d n j i del poti od Viške 
p l a n i n e d o av ta s e n a m je v n o g a h kar k r e p k o p o z n a l , s a j j e bila p r e h o j e n a v i š i n ska 
razl ika za n a š a le ta r e s ka r spoš t l j i va . 
U s p e l o mi je, d a s e m s e vzpe l š e e n k r a t n a g r e b e n m e d Pol i šk im š p i k o m in Višem 
in to s p l a n i n e P e c o l m i m o l e p e m a j h n e p l a n i n s k e k o č e (1554 m) in p o s ta r i vo jašk i 
poti iz I. s v e t o v n e v o j n e , ki s e l a g o d n o zvija v s e r p e n t i n a h v s e v e r o v z h o d n o p o b o č j e 
v s e d o g r e b e n a , n a t o pa n a vrh Š p i k a n a d C i j a n e r i c o (2461 m), ki g a Italijani i m e n u j e j o 
T e r r a r o s s a . Z n j e g a j e čudov i t p o g l e d na Višar je , na Viš in č e z groz l j ive p r e p a d e v 
do l ino Š p r a n j o . T a k o s e m š e na t r e t j e m m e s t u pokuka l z j u g a č e z v e l i č a s t n o o s t e n j e , 
ki g a o b d a j a V i ša r j e z j u ž n e s t ran i . 
Med t u r a m i na t e m o b m o č j u s e m si o g l e d a l tudi P r e s t r e l j e n i k (2499 m), ki p r e d s t a v l j a 
n e k a k vzhodn i p o d a l j š e k K a n i n a . 
Prvič s e m bil t am pozimi s s m u č m i in to s a m o d o P r e s t r e l j e n i š k e g a p r e v a l a (2067 m). 
Pr iše l s e m z i t a l i j an ske s m e r i č e z N e v e j s k o s e d l o in z g o n d o l o d o k o č e Gi lber t i . Od 
tu s e dv iga l epa do l i na prot i v z h o d u v s e d o P reva l e . Pole t i i m a j o Italijani n a s n e ž i š č u 
p o d P r e s t r e l j e n i k o m l e tno s m u č i š č e . L e p a j e bila n a t o m a r č e v s k a t u r n a s m u k a o b j a s -
n e m v r e m e n u n a p r e j d o z g o r n j e p o s t ? ; e g o n d o l s k e ž i č n i c e in n a t o o b n j e j po lepi in 
s t rmi s m u č a r s k i progi v d o l i n o n a N e v e j s k o s e d l o . 
Na s a m P r e s t r e l j e n i k p a j e m o ž n o t a k o z i t a l i j anske s t ran i kot tudi z n a š o K a n i n s k o 
ž i čn i co , z a d n j i del p a g r e p o z a v a r o v a n i poti in to po v z h o d n e m p o b o č j u P r e s t r e l j e n i k a 
s š k r b i n e p o d P r e s t r e l j e n i k o m (2282 m). 
Prvi p r i s t o p s m o opravil i p o isti poti kot pozimi z i t a l i j anske s t ran i na P r e v a l o ; t am 

4 7 6 s e m pust i l o t r o k a , ke r s t a bi la t e d a j š e p r e m a j h n a za na vrh, z r a v e n pa š e n a h r b t n i k , 
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d a ne bi bila l ačna . Od Preva le s e m a r k i r a n a pot v z p e n j a d o Skrb ine pod ^ e s t r e l j e n i -
kom po tem p a s e o d c e p i na s a m vrh proti z a h o d u in po v z h o d n e m p o b o č j u p n p e l j e 
l ahko tno n a vrh z lepim razg ledom na o b e s t rani . n o n H n . i 
Drugi pr i s top p a s m o opravili iz Bovca z ž ičn ico do z g o r n j e p o s t a j e (2220 m) V gondo l , 
n a m je bilo p o š t e n o v roče za rad i p r i p e k a j o č e g a s o n c a . Ob sedežniic. k« voz v Skr ib .no 
pod P re s t r e l j en ikom z juga , s m o zavili s p e t po o d c e p u na z a h o d proto vrhu. Tokra t 
s m o bili t ako d o b r o za loženi z j e d j o in p i j ačo , kot ze d o l g o rie p o m n m i n c e M m. 
t e d a j kdo pr išepni l , d a b o m o š e isti d a n lačni in b r ez v e č e r j e , bi mu t ežko ver je l . P a 
e bi o le res . Pri v r a č a n j u n a s je že lovila nevihta , po t em s m o do lgo č a k a . n a o d h o d 

g o n d o l e ker ž i čn ica za rad i z a p o r e d n i h neviht ni vozila. K o n č n o s m o s e vkrcal. , p o t e m 
£ s e je ž fčn ica o b v s a k e m bfisku s a m o d e j n o u s t a v i l a Bliskalo s e je kar n a p r e j z a t o 
s m o tudi kar n a p r e j s t o j e nihali nad g lob ino . Iz nahrb tn ikov s m o pojedl i š e .sto, kar 
nTm e o s t a lo in v 'trdi Jemi k o n č n o le prišli v B o v e c do av tomobi la Sledilat j e v o ž n j a 
po dež ju n a j p r e j č e z Prede l v Italijo in pri R a t e č a h spe t na n a š o s t r an . T a k o s m o s e 
izognili vožnj i č e z Vršič, ki je višji od P r e d e l a . Cariniki s o n a s za rad i P ° f e u r e k a i 
č u d n o og l ed iva i i , v e n d a r s m o bili p l a n i n s k o oprav l jen i in n iso dvom,I. v n a š o P e n a s t 
K o n č n o je prišel na vrsto moj pos l edn j i Mangr t . T e g a s e m s, moral z a ^ u z t i n e s a m o 
z n a p o r o m , a m p a k tudi z d ip lomac i jo . Bilo je leta 1977, ko s e m s p e t voz.l po t a z m e -
roma lepi, a ozki gorski ces t i proti M a n g r t s k e m u sed lu . Ze ko s m o izs topal , s e j e v r e m e 
kuTalo Zaradi t e g a s m o s e odločili za lažji i tal i janski d o s t o p , ki p a je b.l za rad i m aza 
d o k a j ' n e p r i j e t e n vetra in m e g l e je bilo dovol j , le deževa lo ni, s i ce r bi s e b e 
obrni i Ko s e m z ž e n o in s e s t r i č n o prišel na s n e ž i š č a , ki ločijo p r e p a d n o s e v e r n o s t e n o 
Mano ta od n j e g o v e v r š n e p i ramide , s t a s e mi žensk i kljub megli, z a r a d . ka t e r e p r e p a d a 
s pl o h ni s m o videli, d o k o n č n o uprli. Niti k o r a k a nis ta v e č hoteli n a p r e j . Z d e o s e j . ^ 
je d a je s n e g p r e n e v a r e n . Z a m a n s e m jima dopovedova l , d a s o na s n e z . s c u t a k o glo-
b o k e s t o p i n j e od de se t i n p lan incev , ki v s a k dan p r e č k a j o to s n e z . s c e d a sp loh n e 
m o r e š zdrsnit i . R e s p a je bilo v r e m e s k r a j n o s l a b o in j ima za to t e g a u p o r a m s e m m o g e 
zameri t i . Prosil s e m ju, n a j o s t a n e t a s ami na s n e g u v vetru m megl . s a m p a b. še l 
n a vrh- le toliko bi bil rad n a vrhu, d a bi s e g a dotakni l . O m e h č a l , s t a s e m kljub kla-
vrnim v r e m e n s k i m r a z m e r a m s ta pristali na mo j o d h o d š e l e po tem, ko s e m jima za-
gotovil, d a je do v z h o d n e g a g r e b e n a s a m o s t r e l j a j in d a po tem p o z n a m vso pot po 
g r e b e n u kot svoj žep . Brž ko s e m dobil dovo l j en j e , že s e m se pogna l n a p r e j . Zaveda l 
s e m se , d a bom ta d a n na vrhu ali p a nikoli več . To s lu tn jo s e m pozna l s e s Tr .g lava , 
ko s e m g a zadn j i č obiskal in s e m slutil, d a je bilo t e d a j p o s l e d n j . c . 
Hitro s e m prišel na g r e b e n z m a r k a c i j o in po n j e m n a s a m vrh, pobra l k a m e n č e k za 
s p o m i n in že s e m s tekel s p e t navzdol , d a bi bili sp reml jeva lk i pr, č a k a n j u kar n a j -
m a n j nes t rpn i . Bil je sk ra jn i čas , kajti ve t e r in mraz s t a opravi la s v o j e - žensk , s t a 
s e p o š t e n o namrazi l i . S r e č e n , bil je to moj osmi Mangr t - s e m ju hva l ežno pog leda l 
in že s m o prev idno s e s topa l i proti M a n g r t s k e m u sed lu , proti av tomob. lu s h rano , p . j aco 

in toploto. . 
Odslej zahajam vsako leto le še k Mangrtskim jezerom in vdano zrem v vrh, vrh šte-
vi lnih spominov na lepe in tudi trde vzpone, spominov na preizkušnje človekovih zmog-
ljivosti in volje. 



POMLADNI ŠOPEK 
NADA KOST AN J EV IC 

Ta šopek cvetic, ki z gore prihaja, 
le glej, da se nikdar ne zmoči, 
ker nocoj ga podarim. 
Nocoj, ko ga podarim, 
en žalosten večer bo ... 

(Itali janska narodna) 

S Te jo sva jo s p e t mahnil i proti Turi. N e d e l j a je bila in N a n o s s e je p r e b u j a l Na 
G u r s c a h in pod P lazom s o že odcve te l i zvončki , t e m n e in vel ike po ton ike s o s e skr ivale 
v gošč i . Le gledali sva jih, ker so z a š č i t e n e , p a tudi p r e k m a l u s e o s u j e j o . Bela je cve te la 
r a sehka , d robni z a s p a n č k i so s ramež l j ivo odpira l i p lave oči . Ko sva prišli ž e mimo 
Lip na vrh Ture , sva slišali g o v o r j e n j e . Glej, pod vrhom na trati sed i Š t e f a n z vso svo jo 
druz in ico . Štiri o t roke ima p a š e s o s e d o v a s ta z raven . Te ja s e je brž pridružila o t rokom 
in vese l pogovor s e je z a č e l ; jaz pa s e m pr i sed la k Š t e f a n u in Tončki . 
»Tako je z otroki, Nada ! Kar po svo je h o č e j o , po klinih so m e gnal i č e z Turo!« »Ti je 
za l?« »Meni že ne!« s e postavi Tončka . »Res je, a je priš la ura, ko h o č e j o o t roc i po 
s v o j e . . . Kmalu n e b o m o šli več skupa j .« » R a s e j o , Š t e f an , r a se jo , s a j tudi svojih ni-
m a m s s e b o j ! Glavno je, d a so poš t en i in s e uči jo! N a š e d r u ž b e ne p o t r e b u j e j o v e č 
toliko, ^kolikor s o jo včasih .« »Res je, Nada ! Svo ja po ta ub i ra jo , p a n a j jih kar! Mlajši 
so , v e c z m o r e j o , d r u g a č e na svet g leda lo ! Tudi na n a r a v o in n a g o r o g l e d a j o dru-
g a c e . . . « 

Tega dne so otroci odbrzeli po Griži na Gradišče, mi tr i je pa smo šli počasi in se 
spotoma pogovarjal i , največ seveda o naših otrocih. 
»Prvi maj bo, Štefan, pojdete z nami?« »Ne, na Goro pojdem, na ženin dom, otroci pa 
z nami! Tam imajo družbo sorodnikov.« 
»Pa vi, Janez, kovač?« 
»Ne te ta , n e k a m bo lan s e m , ne vem, ka j mi je, na jb r ž bom moral k zd ravn iku?« 
P r v o m a j s k e g a ju t ra s e n a s je na av tobusn i pos ta j i zbra lo le š e s t . »In kam g r e m o ? « 
»Rekli s te , d a v n e z n a n o ! « 
» S e v e d a ! P o s k u s i m o priti na Oljko. Ce n a s p a koroški a v t o b u s v Ljubljani ne v z a m e 
jo o b r n e m o v P o l h o g r a j s k e Dolomite!« 
Pa nas je Korošec v Ljubl jani le naložil in še veliko drugih, ki so imeli enake namene 
kot mi. 
Otroci z z a n i m a n j e m o g l e d u j e j o hmel j i š ča po Savinjski dolini, n a s e l j a in hiše, ki so 
d r u g a č n e , kot s o n a š e . V Š m a r t n e m ob Paki izs topimo. Ze s e p red nami vije d o l g a 
k a č a ljudi, ki s o n a m e n j e n i , kamor s m o n a m e n j e n i tudi mi. G r e m o skozi s n a ž n o vas i co 
in ko s m o že iz vasi, s e lotimo mal ice . Mimoidočim p o n u j a m o da l jnog led , n a j s e na-
g l e d a j o zanimive na rave . U g i b a m o imena gr ičev in g o r a krog nas , vas i v dolini, ob -
č u d u j e m o vlak, ki g a pri n a s ni. P red nami s e ustavi s k u p i n a iz Litije. Ne m o r e j o ver je t i 
d a s m o prišli s P r i m o r s k e g a z ju t ra j . »Pol šes t ih , pravi te , d a s t e š l i? Pa š e živino d a 
s t e p re j nakrmil i? S a j s m o mi iz Litije šli ob šes t ih .« 
»2e , pa s t e morali č e z Celje .« 
»Ne, s a j n is te Primorci!« 
Potem potegnemo iz žepov osebne in planinske izkaznice. Šele tedaj so nam komaj 
verjel i . 
In smo šli po lepem zelenem gozdu in sploh nismo vedeli, kdaj smo prišli na vrhi 
Planinsko kočo so odprl i le za danes. Kljub velikemu navalu pa je snažna, dobro oskrbo-
vana, okol ica je tudi skrbno urejena. Tik ob koči opazim košato »božje drevce« in 
pri letno planinko, ki si hoče naskrivaj utrgati vejico. »Nikar, mati, zaščiteno je!« 
»Saj bi le vejico!« 
»Pa če bi vsi tako? Kmalu bi ostal od drevesa le štrcelj!« 
»Teta, kaj je tisto tam?« 
»I, to bo š o š t a n j s k a e lek t ra rna!« 
»Kaj pa je tam?« 
»Tam so Golte, je Uršlja, tam j e . . . « 
Brskamo po zemljevidu, uživamo v razgledu. 
Toda kmalu moramo v dolino. Zdaj smo ubrali drugo pot, pot, ki drži v Polzelo potem 
pa do Šempetra, kjer smo si nameravali ogledati antično grobišče. 
Kmalu smo pred vrati antičnega parka. Prijazna čuvajka, ki se je na starino očitno 
dobro spoznala, nas je sprejela. Dosti zanimivega nam je povedala o nagrobnikih, 



o d r u ž i n a h b o g a t i h Riml janov in s k o r a j n a s je p r e p r i č a l a , ko n a m je d e j a l a , d a b o m o 
— p o izročilu — o k a m e n e l i , č e s m o prišli na g r o b i š č e s s l ab im n a m e n o m . 
»Gle j t e , n a vrhu s k o r a j v s e h n a g r o b n i k o v b o s t e videli v k a m e n i z k l e s a n o g lavo M e d u z e 
(po kater i s e n e p r i j e t n a m o r s k a žival tudi i m e n u j e ! ) T e M e d u z e v a r u j e j o g r o b i š č e . . . « 
V s e to n a m je p o v e d a l a ta n a v d u š e n a » s v e č e n i c a iz p o g a n s k i h č a s o v « . P o n u d i l a n a m 
je tudi s p r e m s t v o , p a s m o r a j e šli s ami . O t roc i s o z z a n i m a n j e m o b č u d o v a l i l e p e 
s p o m e n i k e iz b e l e g a m a r m o r j a . Pa k a j bi p r i p o v e d o v a l a , kar s a m i pog l e j t e . Dos t ik ra t 
s e p e l j e t e t am mimo. Vesel i v a s b o d o . 
In ka j bo n a s l e d n j a c v e t i c a v n a š e m p o m l a d n e m š o p k u ? V r e m š č i c a ! »Klemen t ina , si 
k a j p o v e d a l a mular i j i ?« » S e m , vi pa n a p i š i t e š e o k r o ž n i c o za v s e šo le !« » J a z pr iprav im 
n a š e m a l e p e v c e , d a b o d o ka j zape l i , pa N a d j o , Mar t ino in J u r i j a . B o d o ka j z rec i t i ra l i . 
Š t e f a n , ali p o j d e t e ? P r e c e j v o d i č e v bi p o t r e b o v a l i z a t ak k u p ot rok!« »Ne, N a d a , r a j e 
v a m d a m v s e štiri s s e b o j , b o d o bol j s p r o š č e n i b r e z na ju !« » M a r j a n c a , pus t i t e v s e s v o j e 
o t r o k e z nami , tudi m a l e g a , š t i r i l e t nega ! Ne, zgubi l i v a m g a n e b o m o . K lemen t ina , dob i 
mi no š e n e k a j vodn ikov! Kdo b o k o s o s e m d e s e t i m o t r o k o m . « »Dobil jih b o m , vi p a 
s t a k n i t e a v t o b u s . « 
Na A v t o p r o m e t u s e m i s k r e n o razloži la s v o j o s t i sko . » K a k š e n a v t o b u s h o č e t e ? « »Raz-
tegl j iv a v t o b u s s pot rpež l j iv im š o f e r j e m . N a j r a j e i m a m S p o v e d n i c o ! « »Ka j?« »I, to j e 
oni a v t o b u s , k j e r i m a j o b l a g a j n o pri v h o d u , ko š o f e r r e č e : p o č a k a j , d a ti o d v e z o d a m ! « 
»No, p a bodi S p o v e d n i c a in k a k š n e v z d e v k e i m a j o š e os ta l i naš i av tobus i !« »Oni veliki 
j e Mlat i lnica, rezervni p r av imo Ž a l o s t n a g o r a , p o d n a n o š k i je L u n o h o d , go r sk i p a L e t e č a 
k a h l a . . . « »Za d a n e s dovol j fo lk lore , le g l e j t e , d a mi a v t o b u s in š o f e r j a živa in z d r a v a 
v r n e t e v p o n e d e l j e k . « »Klemen t ina , si dob i l a v o d n i k e ? « »I, n e k a j s t a r š e v ž e g r e z r a v e n , 
š o f e r in ž e n a p o j d e t a z nami n a vrh, o b a s t a v a j e n a o t rok p a v e n d a r , s t o p i t e no d o 
J a n k a , on j e š e t a k o številni mulari j i kos ,« s v a s e p o m e n k o v a l i p red hišo . J u l a p a je 
na j in p o g o v o r s l i ša la . »E, dekle t i , z J a n k o m p a n e bo nič, j e h u d o bolan .« 
M a j s k e g a ju t ra j e potrpežl j iv i v ipavski Miro t lačil v » S p o v e d n i c o « roj p r e p e v a j o č i h , vri-
s k a j o č i h , k l epe tav ih o t rok ; m e d njimi j e bilo kakih d e s e t z a silo r e sn ih od r a s l i h . Bilo 
j e t a k o t e s n o , d a je Mirova I rena m o r a l a s e d e t i na o d e j i pri v r a t i h . . . J e ž e t ako , ko-
v a č e v a kobi la j e z m e r o m b o s a . S k r b n o s t i s k a m k s e b i n a j m l a j š e g a , s o s e d o v e g a štiri-
l e t n e g a Iva. K l emen t i n a n e s e s s e b o j pe t l i t r sko » p l a s t e n k o « v o d e , ker je V r e m š č i c a 
ž e p o t rad ic i j i ž e j n a . » S e r p a n i « G a b r i j e l c a in inva l idka Mari ja s e d i t a s k u p a j , m e n e pa 
skrbi , k a k o b o s t a zmogl i ta n e z a h t e v n i v z p o n . P o l u r n a v o ž n j a d o C e b u l o v c a j e mini la 
s p e t j e m in v k l epe tu . T a m n a s je Miro »de lož i ra l« in s e pos tavi l na č e l o ko lone , os ta l i 
s m o s e p a razpored i l i v s red in i in č i s to t am z a d a j . Pogna l i s m o s e po ko lovozu . Ot roc i 
s o hiteli, s a j je bilo iz g o z d a m o g o č e videt i p r o s t r a n e k r a š k e p l a n j a v e , pa vlaki s o 
s e kot m a l e i g r a č e pomikal i po k r a su . Ot roc i š t e j e j o v a g o n e . . . Bilo je tudi dos t i av to -
mobi lov, p o s e b e j t r žašk ih . Zal s o stikali z a n a r c i s a m i . S K lemen t ino in Mart ino , z Oto -
n o m in M a r j a n o m s m o o t r o k e k o m a j p r ep r i ča l i , d a n e s m e j o t rgat i rož. S r e č a l i s m o 
tudi m n o g o o v a c , m i m o g r e d e o b č u d o v a l i p r e p r o s t a n a p a j a l i š č a : p r i m e r n a k o t a n j a je 
bila o b l o ž e n a s p l a s t i č n o p o n j a v o . Z e p r e d i z n a j d b o p l a s t i ke s o g o r j a n s k i pas t i r j i po -
znal i ta p r e p r o s t n a č i n , k a k o priti d o v o d e — živino s o gnal i v k rogu , d o k l e r v ko tan j i 
ni s t e p t a l a zeml jo , d a je p o s t a l a n e p r e p u s t n a in s o t a k o nas ta l i »kali«. Pas t i r j i s e po-
m e n k u j e j o z nami ; iz B o s n e so . Vesel i so , d a jih na teh n e o b l j u d e n i h p l a n j a v a h n i h č e 
n e p r e g a n j a , c e l o d o b r o d o š l i so, da p o p a s e j o n j i hove č r e d e t e z a p u š č e n e š i r j ave . Z e 
s m o pri o v č a r s k i h s t a j a h in skozi g o z d i č e k s e z a č e n j a m o v z p e n j a t i . Kmalu b o m o na 
vrhu . Na s l a v n o s t n e m p r o s t o r u v ih ra jo z a s t a v e , val i jo s e k o l o n e — otrok. V z d u š j e j e 
v e s e l o , p r o g r a m lep in zanimiv. Ko j e bilo p r o g r a m a k o n e c , s o s e z a č e l a v e s e l a tek-
m o v a n j a in igre. S r e d i n a j v e č j e g a s m e h a , gle j , g le j , p r i k r evsa t a z roko v roki — G a -
b r i j e l c a in Mar i ja . O b č i n s t v o ju je s p r e j e l o z n a v d u š e n i m p l o s k a n j e m . 
P o č a s i s e z a č n e m o kotaliti v dol ino . Vsi s m o prišli živi in zdrav i v S e n o ž e č e . No ja, 
b r e z ku l tu re tudi n e g re , č e p r a v s m o imeli z a s e b o j ž e kulturni p r o g r a m z V r e m š č i c e . 
Ustavili s m o s e v ta n a m e n v Š t a n j e l u , ki kot beli g a l e b č e p i na vrhu g r i č a . V svoj ih 
s t a r i n s k i h h i šah , r a z p a d a j o č i h dvorc ih , v l e p e m m u z e j č k u , s t a r o d a v n i cerkvi , g r a j s k i h 
vrtovih, v kamni t ih s t r e h a h in ž l e b e h skr iva to l iko l e p o t e . . . Vse s k u p a j p a v a r u j e m o -
ž i ček , ki ima v s e to t ako p r i s r č n o rad . . . Le c e r k e v v a r u j e ž e n i č i c a , ki p a n a m n e 
p o z a b i poveda t i , »da ji v s a k tur is t pus t i k a k š e n d i n a r č e k z a č a j č e k « . 
In n a s l e d n j i iz le t? Sli b o m o na s r e č a n j e z z a m e j c i v L u s e v e r o pri T a r c e n t u . » Š t e f a n , 
t o k r a t pa bi r e s l a h k o šli z nami , s a j s t e bili lani z nami v Brdih.« »Ze, Nada , a o t roc i 
g r e d o radi po svo je , mi p o s v o j e . . . Pa k d a j d r u g i č . « P r e d e n pa s m o šli na to s r e č a n j e , 
s e j e d o g o d i l o š e m a r s i k a j . Na p r i m e r : bi lo j e v e č po rok . Iz e n e h i še s t a s e v n e k a j 
t e d n i h p o r o č i l a n a j p r e j b ra t , p o t e m p a š e s e s t r a . In č e s o p o r o č e n c i na d o b r e m g l a s u 
in n i so domiš l j av i , s p l e t a j o d o m a č i f a n t j e o k r o g p o r o k e m n o g o š e g a v i h domis l i c . Po-
noč i p o s t a v l j a j o s l avo lok in iz v s a k e g a vr ta — kl jub p o o s t r e n e m u n a d z o r s t v u , z m a k -
n e j o k a k š n o vr tn ico . Na to p o b e r e j o po vas i p o n o č i v s e l o n č n i c e in jih z n o s i j o n e v e s t i 
p r e d h i šo — n a j b o l j t e ž k e p a s p r a v i j o c e l o na b a l k o n e ! Kako jim to u s p e , ko p a j e 
p r e d p o r o k o v g l a v n e m v s a v a s p o k o n c i — to pa j e p o k l i c n a skr ivnos t . N a s l e d n j i d a n 4 7 9 



p a č jezni lastniki l o n č n i c i š č e j o t e rože — jih p r e n a š a j o pri b e l e m d n e v u p o u l i cah , 
n a j b o l j jeznori t i p a p o k l i č e j o c e l o milico n a p o m o č . 
Ko f a n t j e » o d š r a n g a j o « , p o s p r a v i j o š r a n g a r s k i d e n a r in s e žen in in n e v e s t a o d p e l j e t a , 

j e s p e t v s e kot p r e j (do n a s l e d n j e p o r o k e s e v e d a ) . 
Pot im s e , d a bi z b r a l a d e l e g a c i j o za s r e č a n j e z z a m e j c i . O t roc i i m a j o v s e m o g o č e in 
n e m o g o č e z a k l j u č k e šo l sk ih let, n e k a t e r i n i m a j o u r e j e n i h po tn ih listin, d rug i i m a j o za -
d r ž k e d o m a . . . » K l e m e n t i n a , g r e š z n a m i ? « »Ne u t e g n e m . « »Kaj pa J a n e z ? « »Oh, t e ta , 
n e v e s t e ? D o m a je, iz b o l n i š n i c e s o ga pr ipel ja l i .« T a k o s e men iva , ko zas l i š iva n a v č e k . 
Dre jče , k d o je u m r l ? 
»Ne v e s t e ? J a n k o , J a n k o k o v a č , Karižev J a n e z ? « 
J a n e z ? Mlad j e bil, s o š o l e c moj ih p a s t o r k o v . V e d n o n a s m e j a n in v e s e l , u d e l e ž e n e c na 
p lan insk ih izletih. Č e p r a v ni bil p o r o č e n , j e bil po t rpež l j iv z o t roki in s s t a r e j š i m i l judmi. 
Ni bilo de l a , ki g a n e bi s p r e j e l . S p o m i n j a m s e s a m o poti n a Turo , p o t e m pri A b r a m u 
in š e in š e . . . 
D a n e s b o m š la d o Z o r e M a r g o n o v e , g o r na N a n o s . S a d i k e o h r o v t a ji b o m n e s l a , o n a 
mi p a b o d a l a z e l j n a t e , s a j jih na N a n o s u g o j e za v s o do l ino . »Le pojdi !« mi pravi 
mož , »pri živini b o m ž e s a m opravil .« 
Drobim jo po Borovni , z av i j em na Grižo, g r e m m i m o l i p e n j š k e k a p e l i c e . G l a s n o j e 
z a h o j k a l o v č a r Č r n o g o r e c , ko j e zas l i ša l m o j e k o r a k e . G l a s n o mu o d g o v o r i m in š e 
e n k r a t z a h o j k a . Ko vidi, d a s e m jo u b r a l a po poti d o » n a k l a d o v š a « ( t ako p r a v i m o pri 
n a s gozdn i rampi) , jo m a h n e m skoz i b o r e d o S l e m e n a . S a m o t n a j e pot v t e j vročini . 
Niti p t i čev ni s l iša t i , n e zveri , le kob i l i ce s k a č e j o in metul j i s e s p r e l e t a v a j o ; v s e h barv 
s o in razl ičnih vel ikost i . O n k r a j S l e m e n a s e vidi A b r a m o v a d o m a č i j a in p o d r t i j a 
na Ravniku. S e p r e d p e t n a j s t i m i leti je bila n a s e l j e n a . Veliki hlevi s o bili t am in polet i 
s o kosc i tu spa l i in kuhal i . I, pravi jo , d a b o d o popravi l i . Zav i j em v g o s t b u k o v g o z d . 
S p o d a j n a jas i s o d r u ž i n i c e z o t roki . P o č i v a j o . P e č e j o č e v a p č i č e in s e ž o g a j o . N e k a m 
mi ni d o d r u ž b e d a n e s . Le d o Z o r k e p o j d e m . Z e s e m iz g o z d a na rožna t i jas i , k j e r 
s toj i u r e j e n a M a r g o n o v a d o m a č i j a . Tu, po oče tov i smrt i s a m e v a t a b r a t in s e s t r a , gozdn i 
d e l a v e c Miro in Zora . Ot roc i s o s e poroči l i in s o v dolini . Z o r a je p r e d h išo , p r i d e mi 
na sp ro t i . Z a m e n j a m o s a d i k e in s e u s e d e m o v s e n č n o kuh in jo . D a l e č s o od do l ine , pa 
i m a j o k l jub t e m u v hiši e l ek t r iko p a sk r in jo , pra lni s t ro j in te lev izor . Hiša v s a b l e šč i 
od s n a g e — č e p r a v s e tod — p o s e b n o polet i , zvrsti dos t i o b i s k o v a l c e v . M e d t e m ko 
je Z o r k a k u h a l a kavo, ki j e c e l o n a N a n o s u bol j m o d e r n a od m l e k a — o b č u d u j e m 
n j e n e c v e t i c e v lončk ih in l o v s k e t ro fe j e . »Pravi te , d a j e J a n e z umr l ?« 
P o m e n k u j e m o s e o r a jn iku , o n o v i c a h iz dol ine , p o t e m p a ji z a u p a m : »In k j e t od ka j 
l e p e g a r a s e ? J a n e z u bi splet l i š o p e k . « »Tja, č e z Ravnik p o j d i t e . . . ! « 
P o g l e d a m š e n j e n lep vr t iček , s k r b n o o g r a j e n p r e d s r n a d j o , ki p r i d e tu p r av d o h iše , 
p o g l e d a m š e k živini, v m o k r o c u n j o zav i j em z e l j n e s a d i k e in g r e m . . . S a m o t e n j e 
Ravnik, s a m o t e n in r a z c v e t e n . Tu je š e l e k o m a j prva p o m l a d . Nag lo n a b i r a m rože , 
le z a š č i t e n e lilije pus t im pri miru. Z e vidim p r e d s e b o j d e b e l o bukev , ko zas l i š im 
a v t o m o b i l s k o h u p o . »Teta , s e z m e n i v a za p r e v o z ? « v p r a š a Bo jan , ki s e v r a č a z druži -
n ico iz g o z d a . »Prav, Bo j an , a us tavi n a v r h p o l j s k e m k l a n c u pri J a n k o v i hiši.« 
B o j a n o v a o t r o k a mi p o m a g a t a m e d p o t j o ure ja t i š o p e k . Z a v o r e g l a s n o zacvi l i jo . Iz-
s t o p i m o . G r e m o skoz i r o ž n a t vrt in v s t o p i m o v t e m n o s o b o . V so ju s v e č vidim n a j p r e j 
J a n k o v s p o k o j n i o b r a z , kot d a n e bi ž e d o l g a le ta t r p e l . . . P o t e m v po l t emi z a s l e d i m 
o b r a z e štirih n j e g o v i h s e s t e r . V kotu pa s e d i » S e r p a n i « G a b r i j e l c a in n e m o z re v po-
ko jn ika . Z a v e m s e , d a imam na s e b i p r a š n o krilo, n a n o g a h s inove , z a d v e številki 
p reve l ike t e l o v a d n e c o p a t e in r a z t r g a n e n o g a v i c e , v l a s e h p a n a j b r ž n e k a j borov ih iglic, 
v rokah pa š e v e d n o držim š o p e k p l a n i n s k e g a c v e t j a in n e vem, kam n a j g a bi odloži la , 
ko je v sob i p o l n o rož. Ena od s e s t e r je opaz i l a m o j o z a d r e g o : »Te s o z N a n o s a , t e 
rože s o r e s od s r c a ! « 

V z a m e mi jih iz r o k e in d a v n a j l e p š o vazo . 
» Š e bo l an j e v h r ibe rad š e l . . . V s e je hote l videti , kar j e bilo l e p e g a v naravi , č e p r a v 
j e bil p o t e m tri dn i b o l a n . Pa k a k o je bil po t rpež l j iv v bo lezn i . Nikdar s e ni pr i toževal , 
č e p r a v s o bi le b o l e č i n e h u d e . . . « »Gle j te ,« p o v z a m e d r u g a , » G a b r i j e l c a pa v s o n o č in 
v e s d a n tu s e d i . Me s m o š l e poč iva t , o n a ne . Pravi , d a j e J a n e z na izletih nikoli ni 
z a s m e h o v a l . V e d n o ji j e p o m a g a l pa tudi jes t i in piti ji je rad d a l . . . « Š e z a d n j i č s e 
z a z r e m v s p o k o j n i o b r a z , š e z a d n j i č vidim velike, d e l o v n e roke . . . 
V p o n e d e l j e k s m o J a n k a p o k o p a l i . P r e d nami p a j e bil z d a j T a r c e n t . Le m u k o m a mi 
j e u s p e l o zbra t i r e s n i č n o p i s a n o d e l e g a c i j o , ki s o jo s e s t a v l j a l a d e k l e t a in ž e n e . Ko s m o 
s e zbra l i na »ta g l a v n e m « trgu — Rika š e ni bilo. Ž e n a g a j e š la i skat in ko j e pri-
s o p i h a l , s m o g a ozmer j a l i , n i h č e pa ni opazi l , d a j e Riko n e k a m b led . Ko j e pr iše l d o 
b e s e d e , j e d e j a l : »Ne v e s t e , k a j s e j e z g o d i l o ? « Š t e f a n a , K r e č i č e v e g a Š t e f a n a j e s inoč i 
z a d e l a kap , pri e n a i n p e t e d e s i t h , štiri o t r o k e i m a . . . » Š t e f a n , Š t e f a n ! Marljiv k lepar , 
p r e p l e z a l je dos t i s t r eh , pos tavi l dos t i ž l ebov . N a r a v o j e i s k r e n o ljubil in r ad je bil 
v g o r a h . « 
Bližina m e j e j e za t r e n u t e k p r e t r g a l a ž a l o s t n e p o m e n k e . Š lo j e s e v e d a b r e z z a p e t l j a j e v 
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veni jo« izpod p e r e s a Ivana T r i n k a - Z a m e j s k e g a . O b č u d u j e m o l e p o o b d e l a n a po l ja , po -
t imo s e v v r o č e m s o n c u in h r e p e n i m o p o m r z l e m izviru » P o d s k a l c i « . S l a v k a n a m g a 
p r i č a r a s p e s m i j o o reki Vipavi: 

Skoz i s k a l e p r ide re , skoz i m l a k e šumi 
c v e t i c e o p e r e in t r te h l a d i . . . 
z a t o n a j Vipava na v e k e živi, 
ke r p rva in p r a v a s l o v e n s k a j e h č i . . . 

Tudi d r u g e n a š e ž e n e s o pr iv lekle iz a rh iva r a z n e p e s m i iz p redvo jn ih » taborov« . P e s m i , 
ki s o jih skr iva j p e l e pod f a š i s t i č n o o b l a s t j o . M l a j š e z b i r a j o p l a n i n s k e p o p e v k e . S a j 
j e r avn ina t j a d o Vidma n e k a m e n o l i č n a , prot i T r i c e s i m u p a c e s t a ravna . S e l e t a m s e 
z a č n e sve t neko l iko v z p e n j a t i . V T a r c e n t u p a z a i d e m o v p o p o t r e s n o o b n o v o in s e k o m a j 
p r e r i n e m o z a v t o b u s o m m e d odri , ki jih j e p o v s e m m e s t e c u dovol j . Š e s r e č a , d a i m a m o 
p o l e g m l a d e g a š o f e r j a š e n e k a j u p o k o j e n i h voznikov, ki mu p r i s r č n o p o m a g a j o z n a s v e t i 
pri u s m e r j a n j u . C e s t a s e z d a j v z p e n j a m e d s t rmimi g o r a m i , ki jih kr i je jo r a h l e m e g l i c e . 
V e č a v t o b u s o v j e na z a č e t k u vas i . V a s j e r e s m a j h n a , s i c e r l ična, a j e videti , d a ni 
v sa n a s e l j e n a . L jud j e s e v r a č a j o t ja le o b n e d e l j a h . T a k e m n o ž i c e , kot je d a n e s tu, 
z l e p a ni v ide la . Lepo s o organiz i ra l i s r e č a n j e na v a š k e m t rgu , k j e r v id imo c e l o — zvon. 
C e r k e v j e n a m r e č podr l p o t r e s . V s a k o d r u š t v o j e d o b i l o v d a r iz s l a m e in l i č k a n j a s p l e -
t e n o lutko te r g l i n a s t krožnik s p o d o b o k r a j a p r e d p o t r e s o m . Š i r o k o s r c e i m a j o ti l j ud j e , 
odpr l i s o n a m h i š e in d u š e , le s e n c e n a m v t e j vročini n i so mogli p r i ča ra t i . 
P o s p o r e d u j e m l a d i n a z a p l e s a l a , s t a r e j š i s m o p a šli na p o t e p p o vas i . Ugo tov imo , d a 
s e z d o m a č i n i s p o r a z u m e v a m o lahko le s k r e t n j a m i , s a j n e g o v o r e n e i t a l i j ansko n e 
s l o v e n s k o , t e m v e č — po r ez i j sko . V e n d a r tudi ta g o v o r i c a ljudi d o b r e vo l j e n a m za -
d o s t u j e , d a p r e b i j e m o p r i j e t en d a n v t e m o d r o č n e m kra ju v g o r a h . S r e č o i m a m o ! J o ž e 
M e d v e š č e k iz Nove G o r i c e j e tudi tu. P o k a z a l n a m b o d o m o v po t č e z Robič . S p o t o m a 
s m o n a m e r a v a l i ob i ska t i L a n d a r s k o j a m o . 

Vasi in mali trgi d r e m l j e j o v p o p o l d a n s k i pr ipeki . N e n a v a d n a i m e n a : Nimis, Att imis, 
F o e d i s . . . Iz z a s p a n e in tudi b o g a t e r a v n i n e s m o s p e t prišli v r evne j š i bo l j hribovit sve t . 
Njive s o m a n j š e , vas i bol j s t r n j e n e . P o ozki , s t rmi ce s t i s e v z p e n j a m o d o v a s i c e , iz-
s t o p i m o in g r e m o p o r o m a n t i č n i in lepi potki na p o b o č j u v p r i j a z e n g o z d . Š e l e tu j e 
n e z n o s n a p r i p e k a popus t i l a . Kmalu s e z n a j d e m o p r e d v h o d o m v p r o s t r a n o p o d z e m s k o 
d v o r a n o . Bili s m o v L a n d a r s k i jami . P r i j e t n o h l a d n o j e v jami . Vozimo proti mej i . Ko 
p r i d e m o na i t a l i j ansko o b m e j n o p o s t a j o , poškil i v a v t o b u s k a r a b i n j e r . » E r a v a t e a L u s e -
v e r a ? « (Ali s t e bili v Luseve r i ? ) Ko s m o potrdi l i , j e le z a m a h n i l z roko : »Avanti!« Kot 
d a n a s bi z b o d e l , s m o zape l i v z b o r u : 

Avanti p o p p o l o . . . 

I t a l i j anska p o s a d k a je n e n a p o v e d a n k o n c e r t n a g r a d i l a z burn im p l o s k a n j e m . Na n a š i 
s t r an i je m l a d a c a r i n i c a v p r a š a l a k o l e g e , č e n a s j e t r e b a ka j p o g l e d a t i . »P rav nič, p la -
n inc i so , pa š e n e d e l j a je . . . « Bolj s m o s e pr ibl iževal i d o m u , m a n j s e j e m o ž e m mudi lo . 
Ko p a s m o k o n č n o zag leda l i Log in j e n e k d o p r e d l a g a l ža lo s t i nko , s m o vsi p r i t e g n i l i . . . 
Na »ta g l a v n e m « trgu s m o s e razšl i b r e z vp i t j a in p e t j a , le š o f e r j u s m o poda l i roko . 
Mož je s o s k u p a j odš l i n a Š t e f a n o v d o m , ž e n s k e b o d o t ja š l e j u t r i . . . 
T a k o s m o pokopa l i tudi Š t e f a n a . . . In v e n d a r j e pr iše l v e č e r , ko s m o pozabi l i n a ž a l o s t 
in skrbi , na v r tec , na m a l o in n a v a d n o šo lo , na u s m e r j e n o i z o b r a ž e v a n j e , v o j a š č i n o , 
un ive rzo , s l u ž b e in p o k o j n i n e . . . 

Na k resn i d a n s o mulci znosi l i na G r e b n (ne g r e b e n , d a s e r a z u m e m o ) v s e s t a r e g u m e , 
kar s o jih u spe l i na j t i . P o d n o č j e Vinko zazvoni l , mulci s o prižgal i k r e s in v s e kar l eze 
in g r e s e je z a č e l o zbira t i t a m . V e s e l a p e s e m o d m e v a , o t roc i s e lovijo k rog o g n j a . 
Kmalu s o jih zače l i klicati s t a r š i . 
Po p o b o č j i h br le d r o b n e lučke . M a t e r e g r e d o iskat m a l e r a d o v e d n e ž e . N o c o j n e b o m 
š l a iskat n ikoga r . 
Vs top i l a s e m v h i šo . . . P o m l a d i š o p e k n a mizi j e ovene l . P o l e t j e je p r e d nami . 
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K o l e s a š i n o b u s a r o p o t a j o v n o č . N e d a j o mi s p a t i ; d r e m l j e m z e n i m o č e s o m , n a p o l 
o d p r t i m . V a g o n j e p o l n l judi , č u d n o z a t a č a s . P o l n o č j e ž e d a v n o m i m o . O b l a č k i c i g a -
r e t n e g a d i m a š č e m i j o v o č e h . Š i n o b u s s e u s t a v l j a pri v s a k i b e l o p o p l e s k a n i h i š i c i . 
Ž i v c e mi b o p o ž r l o ! P r i ž g e m si c i g a r e t o . O b m e n i s e d i m l a d a c i g a n k a z o t r o k o m v 
n a r o č j u . P r i j e t n a m a l a d e k l i c a z vel ik imi o č m i s t rmi v m o j o z v e z d o in n e k a j č e b l j a . 
S n a m e m z v e z d o s k a p e in ji jo d a m . B o m ž e k j e n a š e l n o v o . Kar žar i o d s r e č e , 
j az p a t u d i . B o m ž e k j e n a š e l n o v o . M l a d a m a m i c a p o k a ž e d v e vrs t i b i s e r n o b e l i h 
z o b , n a s m e h č e z v e s o b r a z . Na z a d n j e m s e d e ž u je n e k d o v rge l v k a s e t n i k s t a r o , 
p r a s k a j o č o k a s e t o Š a b a n a B a j r a m o v i č a — D j e l e m , d j e l e m . . . K o n č n o p o s t a j a : K i k i n d a . 
Z a m u d i l b o m v k a s a r n o z a n e k a j ur . T e ž k o j e p rež ive t i d v a j s e t let v d v a j s e t i h d n e h 
d o p u s t a , p o t e m p a n e z a m u d i t i . 

M e s e č n a n o č . L e s p o k a p o d t e ž o b e l e g a p u h a , p r e d d n e v i j e l ege l n a ž i l a v e r o k e s t a r i h 
m a c e s n o v . O r n o s m r e k o v j e , g o l o b u k o v j e , z i m s k o s t o k a n j e v v e t r u . M e d č rn imi s e n c a m i 
l i se s r e b r n i n e . Beli p r a h s e s v e t l i k a kot z r n c a s l j u d e v d r o b n e m p e s k u . Z m r z u j e , p o k a , 
š k r i p l j e z i m s k i l e s . 
P o t o k o k a m n e l v svo j i p r e p r o š č i n i . E k s p l o d i r a l j e n e k o č , p o s u l je z d r o b n i m i k a p l j i c a m i 
s k a l n a t i s k o k , p o l n m a h u , č e z k a t e r e g a j e p a d e l . K a p l j a z a k a p l j o j e r a s l a iz l e d e n e g a 
m a h u , d o k l e r ni z r a s e l s p o m e n i k v n a r a v i . S a j š e r a s t e , r a s t e . . . A m p a k c u r e k j e t a n e k , 
pol t a n j š i , ko t g a j e b i lo . L e d e n e s e n c e P e r i č n i k a l e s k e t a j o v m e s e č i n i . S u m , p r e j g a 
ni b i lo . B e l a v o d a j e d o l b l a škaf v l e d e n i s t o ž e c . Buč i , d r o b n i c u r e k p e n e . N e š e p e t a j 
mi t is t ih b e s e d ! T e s o d r u g a č n e . N e n o s i jih v m e s e č n o n o č . 
Dve do lg i s e n c i š u m i v a s k o z i p r š i č d o l i n e , p o z a b l j e n o p r a z n e . Bel k r i s t a ln i p r a h h o č e 
s k o z i p l a t n o o b u j k o v . O p o t e k a v a s e s k o z i m o r j e p r š i č a p o d b r e m e n i d v e h t e ž k i h n a -
b r t n i k o v . 
Ž a r i v a n a k o n c i h d v e h c i g a r e t v m r a k u p o d s m r e k o . 
K o l n e v a b a t e r i j e , z m r z n i l a j e v s a s v e t l o b a v n j ih . Kmalu b o k o n e c m e s e č i n e . S l e d i v a 
po t , z a s u t o p o d d e b e l i m p o k r o v o m s r e b r n i n e . M r a z g r i z e v p r s t e . N a h r b t n i k v r a m e . 
O č i l e z e j o s k u p a j . S r c e t o l č e , g l a v a k inka . N o c o j p a oh n o c o j . . . 
O d p r e m o č i . Kot bi n e k a m uda r i l z g l a v o . S t e n a ! C e s p e t z a m i ž i m , si j e n e m o r e m 
v e č p r e d s t a v l j a t i t a k š n e , k a k r š n a je . K u p k a m e n j a , g o l a n a k l j u č n o s t n a g r m a d e n a v n e k o 
d o l o č e n o o b l i k o . Ali s m o m o r d a s a m i dal i o b l i k o b r e z o b l i č n i n a r a v i ? S a j bi b r e z n a s 
bi lo b r e z p o m e n a v s e , k a r j e l e p e g a . 
Š k r t a n j e d e r e z v g l a d k i s k a l n i p l o š č i p o d t a n k o s t e k l e n o š i p o . D r o b c i l edu o d l e t a v a j o 
p o d u d a r c e m k l a d i v a . Klin p o ž i r a b l a t n a r u m e n a r a z p o k a . T l e s k v p o n k e . Č e l a d a z g l a v o 
v r e d p o č i v a p r i s l o n j e n a o b s t e n o . T e l o d r g e t a j o č e n a p e t o . Ž v e n k e t o p r e m e o d k r i v a 
p r e m i k a n j e . V e t e r tuli v i s o k o z g o r a j , i g r a n a s k a l n a t e o r g l e . Kamin i , g r a p e , s t e b r i , p r e -
visi , p l o š č e , k a m i n i . . . B r e z k o n c a . J u g o . R e s n e b o k o n c a ? S p o l i c e p o m e t e m s n e g . 
S k a l n o u h o z a v a r o v a n j e . Š e klin z a o p r e m o . 
K r o k a r krož i n a d p r e p a d i . Ne , s a j ni k r o k a r . P r e d a l e č je . In p r e v i s o k o . Ore l j a d r a n a 
divj ih v e t r o v i h , ki g a n o s i j o č e z g r e b e n e . V bel i s a m o t i . M l a č e n v e t e r z a v i j a m e d s t e b r i 
n e r a z p o z n a v n o f u g o z imsk i n a r a v i . P u h a s t e s t e n e n a oni s t r a n i ž a r i j o v s o n c u . N e b o d o 
v e č d o l g o . S e n c e s o m e d l e . P o b o č j e P i h a v c a v lač i s i v e m e g l e d o L u k n j e . S f i n g a si j e 
p o t e g n i l a t a n č i c o g l o b o k o č e z o b r a z . P o s t a v l j a š e b o l j z a g o n e t n o u g a n k o , ko t j e bi la 
p r e j š n j a ? K r a l j e v s k a u j e d a d rs i s k o z i p r o s t o r v i s o k o n a d m e g l o . P o t e m p ik i r a v d o l i n o . 
K d o r v i s o k o le ta , n i z k o p a d e . K d o r p a s e drži t r d n i h tal , nikol i n e b o o b č u t i l o p o j n o s t i 
v i š i ne . P r i p r a v l j a v a vrvi z a s p u s t . N e b o d o l g , n i z k o s v a š e . 
V iha r n a B r a n i . Vrh p l a p o l a v z a s t a v a h m l e č n e m e g l e . Š i j o o d n a š a s s e b o j , v rh o s t a j a . 
K a k š n a j e t o h i t r o s t ? S e p r e m i k a vrh, r a z b i j a m e g l e n i z i d ? S o n c e ža r i n a v s o m o č . 
Z e m l j a n e ču t i t o p l i n e niti j e n e v r a č a . P r e v e č je d i v j a n j a z v e t r o m . In v e n d a r s e vrh 
u p i r a , č e p r a v g a o d n a š a p o k o š č k i h . M a l o n a e n k r a t , a v e n d a r . M a j h e n č l o v e č e k n a 
n jem' ; drži s e z a d r o g . V r a č a m s e p o Siji . N o g e s e t r e s e j o , g r e p o v s e h š t i r ih . S o n c e . 
K a m bi s c e p i n o m ? V e t e r . Tu , s k o č i , n e . . . O b r n e m e n a h r b e t , s u n e k v e t r a u d a r i v 
p r a z n o . O k l o c e p i n a s k a č e p o z b i t e m s r e n u . N e d a s e us t av i t i . C e z a p i č i m d e r e z e , 
m e b o o b r n i l o , p o t e m p a a d i j o . . . S k a l e , b u m f . . . S a j s e m ž e s k o r a j n a s e d l u . M e h k e j š i 
s n e g . C e p i n s e z a r i j e , s k o r a j o d t r g a mi g a iz rok. J a k a b o r e k e l , d a je to b i la d o b r a 
v a j a . K l o b u k m e je i zgubi l . S a m n a d a l j u j e n a Š t a j e r s k o . Š k o d a , to l iko č a s a s e m g a nos i l , 

4 8 2 d a s v a ž e p o s t a l a de l d r u g e g a . D r o b n a č r n a p i k a s e m a n j š a v n e s k o n č n o b e l o p o b o č j e . 



Zbogom, pa dobro se imej brez mene! Nad Okrešnjem si je Mrzla gora nadela kučmo. 
Na Brani in Planjavi pa še vedno sonce. Vidiš ga lahko, čutiš pa ne. Preveč je do njega 
skozi vihar. 

Zabe kvakajo in regljajo na Junkerovem salašu. Do jutra ne bodo nehale. Stiskam jer-
men puške, da imam prste že čisto modre. Pogreznem se v blato, razmočil ga je dež 
večerne nevihte. Ne smem zadremati, kmalu bo zamena straže. Prižgem cigareto. Skri-
vam žareči konec v dlan. Jutro bo kmalu tu. Kasarna se riše iz teme v sivo banatsko 
jutro. Oranžna krogla potuje iz brezupno ravnega horizonta. 
»Stoj! Kdo gre?« »Smena straže.« »Prolaz!« 
Blato čmoka v škornjih . . . 

Z OKOVANO LESKOVO PALICO 
S POHORJA -
PO TRANSVERZALI »KOZARA« 
PD »Klekovača« Prijedor organizira vsako leto skupinski pohod 
po transverzali »Kozara« za vsa planinska društva. Ob proslavi 
40-letnice jubileja »Kozara 1942—1982« in 16. maja, Dneva osvo-
boditve mesta Prijedor, se je tega veličastnega spominskega 
pohoda udeležilo 250 planink in planincev iz naše lepe domo-
vine. To brigado planincev je dopolnjevalo 26 planincev planin-
skega društva »Matica« Maribor. 

Pot smo začeli z vlakom iz Maribora, ko nas je 14. maja popoldne v lepem sonč-
nem vremenu odpeljal planinskim doživetjem naproti. V Prijedor smo se pripeljali pozno 
zvečer. Prisrčen pozdrav: »Zdravo planinci Slovenci!« je podprl že tako dobro voljo, 
ko smo vstopili v avtobus; tedaj se je oglasila tudi pesem in ni prenehala vse do konca 
vožnje. Kratka pot do planinskega doma »Klekovača« je hitro minila, prišla je pa tudi 
prav okovana leskova palica. 
Planinski dom »Klekovača« je v kotlini Kotlovača, 495 m, mimo žubori potok Duboko. 
Zgradili so ga I. 1957, obnovili pa 1974. Zdaj ima okoli 100 postelj. 
Sto postelj že, nas je bilo pa 250! Organizatorjem je tudi to uspelo. Svoje pa je seveda 
prispevala tudi planinska pesem. 
Prvo noč smo prestali kljub bučnemu smrčanju, ko smo zjutraj ugotovili, da imamo 
nepremagljivega maratonca v tej disciplini prav mi, planinci iz Maribora. 
* * » 

»Danes gre pa zares,« sem si dejal, si oprtal nahrbtnik ter krepkeje stisnil okovano 
palico; pred menoj je namreč bila 25 km dolga pot od Mrakovice, čez Lisino in nazaj 
v Mrakovico in Kotlovačo. 
Mrakovica, čudovito lepa in zelena, sredi Kozare! Mrakovica, z enim od največjih spo-
menikov revolucije... 
Misel ti zastane, ker ne veš, kako bi se poklonil spominu tisočerim žrtvam za svo-
bodo . . . 
Kako bi zapel pesem partizanov s Kozare . . . 
»Naš barjak se vije, kao crveni cvijet. 
Požurimo drugovi, da osvobodimo svijet...« 
S pesmijo, čeprav utrujeni, smo se vračali z Lisine v Mrakovico in Kotlačo. 
V dveh urah so nas vse postregli in okrepčali s čajem in toplo večerjo. Vodičem, 
predvsem pa prirediteljem, od komandanta brigade do »domara« Planinskega društva 
»Klekovača« Prijedor, še enkrat vse priznanje! 



Zamrla je pesem. Zamrli so veseli pogovori... Le potok Duboko je tiho žuborel mimo 
šotorov, ki so ždeli na jasi za domom v temi stoletnih gozdov na legendarni Kozari. 

Svež jutranji vetrič in sramežljivi prvi sončni žarki so zbistrili tudi zadnje zaspance. 
Na pot smo odšli že ob 7. uri. 
Ne vem, kako naj opišem pot na Kozarački kamen, pot ob reki Mlječarica, spomenik 
na Vitlovski sredi temnih, mogočnih bukev. Nepozaben je ostal pogled na dolgo kolono 
planincev ob strugi deviško čiste Mlječarice in njenih izvirov. 
Kratek odmor pri spomeniku na Vitlovski, molk v počastitev padlim v NOB in odmev 
»Slava njim« med krošnjami stoletnih bukev — vse to me je pretreslo. Zdelo se mi je, 
kot da so te grče bukev pesti padlih, ki pozdravljajo našo svobodo. 
Z veseljem, s ponosom smo zaključili drugi del pohoda. Se in še je odmevala pesem 
zbranih pred domom, ko so čakali na podelitev transverzalnih značk. Pozdrav, stiski 
rok in prijateljski objemi ob slovesu, nad vsem tem pa je lebdela želja, da bi se spet 
srečali v planinah naše domovine. To je bil najbolj zgovoren dokaz, kako tesno smo 
povezani. 
Naši skupinici iz Maribora pa bo nudil streho še za eno noč dom »Kljekovača«. »Ajmo, 
Slavonci, zapevajte,« nas je spodbujal »domar«, ko je zamenjal samoglasnik E za A 
in O za E. Prijazno je odstopil kuhinjo, lonce, drva in sekiro našim pianinkam, da so 
pripravile večerjo. Svoje roke je našla celo — metla. 
Mladi planinci so delo opravili imenitno. Urediti okoli dvesto ležišč ni kar tako. 
Nisem si zapomnil šal in melodij vseh pesmi in pesmic, ki jih je neutrudno spremljal 
Boris s svojimi orglicami, le to vem, da mi pesem o »žabah« še danes zveni v ušesih. 
Prekrasno sončno jutro in dolgo čakanje na avtobus nam ni vzelo dobre volje. Po-
žvižgali smo se na avtobus in se veselo, tokrat že skoraj vsi z leskovimi palicami, spu-
stili v dolino, v Kozarac. 
S prisrčnim vzdušjem ob podelitvi transverzalnih značk je bila naša pot končana. V 
senčnem vrtu lepo urejene restavracije smo nazadnje dočakali tudi avtobus za Prijedor. 
Ogled mesta Prijedor, muzeja in rojstne hiše enega izmed prvi herojev NOB, dr. Mladena 
Stojanoviča in izčrpna razlaga tovariša upravitelja in kustosa o nastanku mesta nam 
je spet priklicala nazaj veličastno KOZARO. 
Kaj naj še pišem? O potovanju z vlakom iz Prijedora v Maribor morda? Omenim naj 
le to, da kljub gneči nisem izgubil dobre volje niti ne okovane leskove palice. In — 
še bi šel na tako kot. Prepričan sem, da tako mislijo tudi drugi, skupaj z vodjo, ki se 
mu v imenu udeležencev in v svojem imenu zahvaljujem za trud in skrb na pohodu 
po transverzali Kozara! 

S t e f i k 

Lastovke bregulje ali bregovnice smo pred kakim 
desetletjem večkrat videvali na primorskih plani-
nah, ko so v jatah obletavale kakšen hrib, včasih 
tudi vrh Snežnika. Za razliko od kmečke ali mestne 
lastovice imajo bregulje rjavkasto grlo in bolj iz-
razito obliko z daljšim repom. 
Žal, da je teh ljubkih prinašalk pomladi, ki smo 
jih veseli, kjerkoli jih zagledamo, iz leta v leto 
manj. Njih zvestobo do rednega gnezdeča opevajo 
tudi pesmi. Spominjajo pa nas tudi na naše izse-
ljence, ki se kakor one spet in spet vračajo v 
svoje domače kraje. 



SKUPINA OB OGNJU 
(Opis slike) 

ANDREJ ŽMITEK 

Pred menoj je črno-bela fotografija, velika 30 X 40 cm. Na njej je skupina mladih ljudi, 
ki sedijo v mraku ob plapolajočem ognju. Fotografija je nastala na Velem polju približno 
pred desetimi leti. Ce se prav spominjam, smo šli na Triglav. Prespali smo v stanovih 
na planini, zvečer smo zakurili ogenj in si tako podaljšali dan. 
Središče slike in tudi središče skupine je ogenj. To je obenem najsvetlejši del slike. 
Najnižji del slike je temen, pa tudi sicer ni zanimiv. Tam je trava, temna, neosvetljena. 
V zgornjem delu slike je mogoče slutiti nekaj skal in trave, povsem levo je se skupina 
macesnov. Ob skrajnem desnem robu je del strehe in vogal stana. Bistvo tiči v sred-
njem delu slike. v 
Na desni sedi na trinožniku Janez. Od vseh na sliki je on najbliže fotografskemu očesu. 
Desna noga je iztegnjena proti ognju. Njegova postava daje sliki plastičnost, morda 
celo vtis kulise. Gleda v ogenj. Izraz na njegovem obrazu ni jasen, na pol je obrnjen 
vstran. Ni smeha na njem. 
Janez je več let trdo treniral tek na smučeh. Nehal je zaradi slabih razmer v klubu. 
Potem si je pustil rasti brado in lase. Prepotoval je dosti sveta tako, kot potujejo danes 
mladi. Na Cejlonu se je potapljal za školjkami, vozil se je z desko po valovih. Zdaj je 
navadno oblečen v »jeans« in s svojo »formo« daje videz škrata. V hribe gre poredko. 
Levo od Janeza in v ozadju je Lojz. Osvetljen je samo njegov obraz. Gleda v foto-
grafski aparat. Drži se na smeh, kaže zgornjo vrsto zob, od katerih se odbija svetloba 
ognja. 
Lojz je najstarejši od skupine. Zdaj jih ima nekaj manj kot trideset, po poklicu pa je 
inženir gozdarstva. Trenutno je načelnik alpinističnega odseka, vendar ga imam na 
sumu, da se njegova kariera v alpinizmu bliža koncu; zadnjič smo se menili, kam bi 
šli plezat, pa je predlagal interno smučarsko prvenstvo odseka. Svojčas je kar precej 
plezal; bil je tudi na Kavkazu. Dolgo časa je nosil antirevmatičnj pas, dokler nazadnje 
ni dobil revme. Sedaj ga ne nosi več. Pri padcu v steni Malega Draškega vrha_ si je 
zdrobil pogačico, to ga delno ovira pri plezanju. Je eden od štirih »ustanovnih« članov 



našega odseka. Po svoje je še kar zanimiv fant. Sprašujemo ga, kdaj bo poroka z Mojco, 
pa se le smeje. 
Levo od Lojza in pred njim je zleknjen Vlado. Na glavi ima klobuk. Gleda v ogenj. 
Z obraza seva nekakšna hladnost. 
Vlado je po rodu iz okolice Varaždina. Ko je bil še majhen, se je družina preselila v 
Slovenijo. Je zidar. Imel je težave s samim seboj; bilo jih je več, kot jih je mogel pre-
nesti. Spomnim se, kako se je odpravljal, neizkušen, solirat Hornovo v Jalovcu. Od-
pravljal se je z nekoliko dramatičnimi besedami, vendar ga nisem mogel ustaviti. Vrnil 
se je in povedal, da ni našel vstopa. Po gorah je hodil največ sam; lovil je kače. V sobi 
je imel njihove posušene kože. Danes ne živi več. 
Takoj levo od Vlada je ogenj, središče slike. Za ognjem se skriva del obraza, ki ga 
do danes še nisem opazil. Zdi se mi, da je dekle. (O tem obrazu v mojem spominu ni 
skoraj nobenih vtisov.) 
Poleg dekleta sedi Janko. Osvetljen ima samo obraz; gleda v fotografski aparat. Usta 
so napol odprta, zobje se bleščijo. 
Janko je bil včasih najboljši plezalec odseka, njegov motor. Doma razmere niso bile 
dobre, morda ga je tudi to gnalo v stene. Dvakrat je plezal v Rusiji. Poročil se je. Po 
poklicu je inženir lesarstva. Bolj poredko se vidimo. Trenutno je pri vojakih. Včasih 
sva precej plezala skupaj. Psihično je zelo stabilen. Nalezel se je, ne vem od kod, 
neke romantike. Svoj podpis zaključuje z vijugo pod imenom, prav tako kot njegova 
žena. Ne vem, če bo še plezal. Z ženo pričakujeta otroka. 
V smeri od Janka proti fotografu sedi Mirko. Večji del njegove postave je osvetljen. 
Po starosti sodi nekako v spodnje razrede osnovne šole. Usta ima napol odprta, gleda 
v levo. 
Mirko je danes član državne reprezentance v smučarskih tekih. Trenutno je pri vojakih. 
Zadnjič smo se srečali in ga nisem spoznal. Nismo bili veliko skupaj. 
Levo od Mirka je steklenica. Ni pomembna, vendar je na sliki zelo opazna. Ker je 
blizu fotografu, je visoka skoraj toliko kot Mirko. Od stekla odseva svetloba plamenov. 
Na steklenici je mogoče zaslutiti napis DANA. 
Kljube napisu se spominjam, da je bil v steklenici pomarančni sok. Ne vem, kaj se 
je kasneje godilo s steklenico. 
Levo od steklenice in bolj zadaj sedi Franci. Plameni ga osvetljujejo skoraj v celoti. 
Obraz je zasanjan, zazrl se je v plamene. S prekrižanimi rokami oklepa kolena. Doko-
lenke ima zavihane navzdol, kaveljčki na čevljih se bleščijo v svetlobi ognja. 
Franci je bil Jankov mlajši brat. Glede plezanja je bil dolgo časa v bratovi senci. 
Nisva mnogo plezala skupaj. Imel je navado, da je vse obgodrnjal in kritiziral. Študiral je 
na strojni. Ko je začel hoditi z Bernardo, se je povsem spremenil; naenkrat je odrastek 
Plezal je tudi v Rusiji. Veliko je treniral, kandidiral je namreč za Himalajo. Dva tedna 
po poroki in tik pred zagovorom diplomske, se je ubil v steni Draškega vrha. 
Na skrajnem levem robu slike je še en Franci; obraz ni oster. Ta Franci je Janezov 
brat, ki je na desnem robu slike. Ukvarjal se je z različnimi športi, tudi s smučarskimi 
skoki. Trenutno je pri vojakih. 
Drugih ljudi ni na sliki. 
V tem sestavu se nismo nikdar več zbrali. Od ljudi na sliki se samo Lojz praktično ni 
spremenil, le za odtenek se je postaral. Velikokrat gledam to sliko. Tako malo let 
je minilo in vse je drugače. 
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FRANJO KLOJČNIK 

Franjo Klojčnik je umrl 22. 7. 1982. po-
kopan je na kranjskem pokopališču. Od 
pokojnika so se poslovili tudi njegovi ožji 
prijatelji in sodelavci v taborniški in pla-
ninski organizaciji, Doma mladine iz Ce-
lovca in Doma učencev srednjih šol v 
Sloveniji. 
Za pokojnim Franjom Klojčnikom so imeli 
30. 7. 1982 taborniki in planinci v prosto-
rih PZS v Ljubljani žalno sejo. Udeležili 
so se je delegati Taborniške in Planinske 
zveze Jugoslavije in Slovenije, Planinske-
ga društva Celovec in Kranj, pokojnikova 
soproga in sinova. Žalno sejo je vodil 
Tone Bučer, podpredsednik Planinske 
zveze Slovenije, o liku pokojnika pa je 
spregovoril Zdravko Krvina, član predsed-
stva Taborniške zveze Slovenije. 

Franjo Klojčnik se je rodil 31. 10. 1909 v Mariboru. Njegov oče je bil železničarski urad-
nik in načelnik postaje, zato se je družina večkrat selila iz kraja v kraj. V takih okoli-
ščinah je v letu 1917 obiskoval osnovno šolo v Ormožu, naslednje leto že v Veliki nedelji 
in leta 1920 v Mariboru. Na državni realki v Mariboru je leta 1929 maturiral, nato pa 
se je vpisal na filozofsko fakulteto v Zagrebu. 
Se kot učenec na osnovni šoli je aktivno sodeloval v organizaciji Sokola in kasneje 
v dijaškem društvu »Napredek«. Kot visokošolec je bil dve leti tajnik društva jugoslo-
vanskh akademikov v Mariboru. Ves čas je bil aktiven član in funkcionar takratne go-
zdovniške organizacije, predhodnice današnje taborniške zveze. Od leta 1933—1939 je 
bil načelnik Jugoslovanske gozdovniške lige. Vsi gozdovniki so ga tedaj poznali pod 
imenom »Brat beli lisjak«. 
Pred vojno je sodeloval v naprednem delavskem gibanju. V aprilu 1941 se je moral 
umakniti iz Maribora v Ljubljano. Po ustanovitvi OF je bil terenski aktivist OF, kasneje 
pa vojaški referent. Po kapitulaciji Italije je bil zadolžen za transport in nabave. Sode-
loval je na področju od Trsta do Milana. Vzdrževal je zvezo med 9. korpusom in CK 
KPI, bil je sekretar terenskega odbora OF v Milanu, predsednik NOOI za severno Italijo, 
deloval je kot predstavnik mednarodnega Rdečega križa in opravljal še številne druge 
naloge. 
V letu 1946 ga je ministrstvo za industrijo in gospodarstvo premestilo na tekstilno šolo 
v Kranj. Od leta 1950 pa do svoje upokojitve je bil direktor Dijaškega doma v Kranju. 
Po prihodu v Kranj se je kot že preizkušeni planinec in gozdovnik takoj vključil v ob-
novo planinskega društva Kranj. Kmalu je postal tajnik in leta 1947 predsednik društva. 
To funkcijo je opravljal vse do 1967, to je polnih 19 let. 
Ob 60-letnici Planinskega društva Kranj je kot predsednik kritično ocenil povojno 
pot tega društva in je tedaj povedal naslednje: 
»V juniju 1946 smo s 300 člani obnovili delovanje našega društva. Prevzeli smo de-
moliran dom na Krvavcu in prazno Češko kočo. Skupnost nam je pomagala premagati 
težave, pričeli smo ustanavljati društvene odseke in najširšo planinsko dejavnost tako, 
da je članstvo kmalu po številu zraslo čez 3000, nato je nekoliko padlo, danes (tj. 1960) 
pa šteje društvo okrog 2000 članov z več kot 40 % mladine. 
V vseh povojnih letih je bila najmočnejša gospodarska dejavnost, predvsem gradbena, 
ki do danes še ni ponehala. Obnovi in opremljanju Krvavca in Češke koče je sledila 
razširitev doma na Krvavcu, obnovitev gostišča na Šmarjetni gori, gradnji daljnovoda 
na Krvavec, koče ob žičnici, Doma na Kališču in velika adaptacija in dozidava doma 
na Krvavcu, ki še teče. S ponosom lahko pripomnimo, da so naši člani pri navedenih 
delih opravili čez 30 000 udarniških ur. 
Po svoji obširni gradbeni in gospodarski dejavnosti društvo tudi ni zanemarjalo drugih 
planinskih nalog, predvsem vključevanja mladine v mladinski, alpinistični in jamarski 
odsek. V ponovnem vzponu našega društva se je zlasti uveljavila mladina s svojimi 
pohodi in množičnimi izleti, alpinisti s številnimi prvenstvenimi vzponi in ponovitvami 
v domačih in tujih gorah, globinski alpinisti-jamarji pa so odkrivali in raziskovali številne 
jame na Gorenjskem. 
Uspeli smo naše društvo razširiti med najširše plasti delovnih ljudi v mestu in na po-
deželju, vedno več pridobivamo članstva med šolsko, delavsko, vajensko in podeželsko 
mladino. Zavedamo se, da je planinstvo postalo močan vzgojni dejavnik, tako bomo v 487 



bodoče skrbeli za še popolnejšo idejno vzgojo našega članstva in vanj vključili še več 
novih članov in delovnih kolektivov iz številnih tovarn, da bo naše planinstvo v resnici 
postalo množično, da bo služilo delovnim ljudem.« 
Toda Franjo svojega planinskega dela ni zapiral le v okvir svojega društva. Ze od vsega 
začetka je sodeloval kot delegat na planinskih skupščinah Planinske zveze Jugoslavije, 
kjer je z delegati pripravljal sklepe in priporočila za razvoj planinstva v okviru celotne 
Planinske zveze Jugoslavije. Obiskal je veliko gorstev v Jugoslaviji, predvsem pa je 
rad zahajal v gorstva Centralnih Alp, Dolomitov in drugih. Vzdrževal je prisrčne stike 
s planinci drugih republiških planinskih zvez, predvsem pa s planinci Koroške in Julijske 
Krajine. 
Po drugi svetovni vojni se je tudi na Gorenjskem planinstvo vse hitreje in močneje 
razvijalo, saj so bili za to dani vsi pogoji v naši novi družbeni ureditvi. Rasle so številne 
nove postojanke, nastajala so nova društva, z njimi pa tudi nove naloge. Vse bolj se 
je kazala potreba za boljše sodelovanje, zato so tudi na Gorenjskem ustanovili med-
društveni odbor gorenjskih planinskih društev, v katerem so aktivno sodelovali delegati 
vseh društev Gorenjske. Franjo je postal njegov prvi predsednik in ga je uspešno vodil 
več kot 16 let. Pod njegovim vodstvom je bil gorenjski meddruštveni odbor najuspeš-
nejši in najbolj delaven med temi odbori v Sloveniji. V okviru Gorenjskega meddruštve-
nega odbora so ustanovili tudi Koordinacijski odbor mladinskih odsekov Gorenjske. 
Franjo je s svojimi sodelavci aktivno sodeloval pri skoraj vseh skupnih akcijah pla-
ninske mladine na Gorenjskem. 
Pokojni Franček je znal s svojimi sodelavci pripraviti in opraviti tak program da 
so bila vsa posvetovanja planincev na Gorenjskem zanimiva in privlačna, saj so na njih 
obravnavali problematiko, ki je neposredno zadevala planinstvo na Gorenjskem in tudi 
zunaj nje. Zaradi boljšega povezovanja in sodelovanja z društvi, ki imajo svoje posto-
janke na Gorenjskem, so se meddruštvenih posvetov pogosto udeleževali tudi pred-
stavniki ljubljanskega, zasavskega in primorskega meddruštvenega odbora, včasih pa 
tudi delegati Julijske krajine in Koroške. 
Posnemanja vredno delo tega odbora je v tem, da so bila posvetovanja izmenoma po 
društvih in v različnih krajih ali planinskih postojankah. Delo gorenjskega meddruštve-
nega odbora se je pokazalo ob pomembnejših dogodkih, ob dnevih planincev, na raznih 
proslavah in prireditvah in ob delovnih akcijah. Med prve večje uspehe gorenjskega 
meddruštvenega odbora nedvomno sodi obnova Prešernove koče na Stolu, saj je bil 
prav po zaslugi tega odbora in seveda tudi Frančka ter številnih marljivih planincev in 
sodelavcev Gorenjske v rekordnem času zgrajena in izročena svojemu namenu. 
Nič manj ali še bolj pomembna pa je njegova vloga pri navezavi prijateljskih stikov 
v sodelovanju z zamejskimi Slovenici, vključenimi v slovenska planinska društva. Sadovi 
teh prizadevanj so izgradnja prve slovenske planinske koče na Bleščeči planini pod 
Kepo na Koroškem in številna medsebojna srečanja ob raznih pomembnejših dogodkih 
in prireditvah. Tudi po slovesni otvoritvi te koče in vse dotlej, dokler Frančka ni kruta 
bolezen priklenila na posteljo, je to postojanko pogosto obiskoval in se srečeval s 
tamkajšnimi planinci. To postojanko je imel še posebno rad zato, ker je bila to prva 
slovenska postojanka na Koroškem in ker je v to kočo pokojni Franček vložil vse svoje 
organizacijske sposobnosti in je tudi fizično največ pomagal pri gradnji in kasneje 
pri notranji opremi. Vse to je delal zato, da se širi in razvija slovensko planinstvo tudi 
onstran meje in da se tam ohranijo planinske navade in slovenski živelj. Nepozabni 
bodo ostali njegovi skoraj vsakoletni obiski te postojanke na Silvestrovo, ko se je sre-
čaval s slovenskimi planinci in je z njimi pričakoval Novo leto. 
Ob številnih vzponih in hojah po gorah je znal prisluhniti zvenu lepote, dojel je prelest 
narave, gorskega sveta. Hodil je v strmine zato, da se je vračal v dolino s srcem polnim 
lepote in ljubezni. Gore so ga vedno zasipale s prgiščem razkošja. Bil je eden izmed 
zaslužnih planincev, ki so znali s svojim zgledom in besedo posredovati svoja doživetja 
mlajšim, kajti imel je izostren čut za skromnost, samostojnost, tovarištvo, disciplino, 
vzajemnost, pogum in predvsem spoštovanje do dela. 
Na neštetih sejah, na srečanjih planincev v gorah, na njihovih občnih zborih, med-
društvenih odborih, zborovanjih, proslavah in skupščinah je kot planinec z velikimi iz-
kušnjami umel opravljeno delo analizirati in posredovati potrebne napotke za še boljše 
delo. Zato ni naključje, da je bil odlikovan z zlatim častnim znakom Planinske zveze 
Jugoslavije in Slovenije, s častno plaketo Planinske zveze Slovenije in Planinskega 
društva Kranj, z Bloudkovo plaketo, plaketo mesta Kranj, leta 1972 za vzgojno delo 
z Zagarjevo nagrado, z najvišjimi odlikovanji Zveze tabornikov Slovenije in Jugoslavije 
ter z državnimi odlikovanji, z Redom dela z zlatim vencem in Redom bratstva in edin-
stva s srebrnim vencem. 
V imenu slovenske planinske skupnosti smo se dolžni zahvaliti za obsežno planinsko 
delo, ki ga je opravil. Posloviti se moramo v imenu številnih planinskih sodelavcev in 
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jim svetoval in pomagal. Vsi smo ga imeli radi, ker je bil človek odprtega srca za 
sočloveka. „. 
Še bomo hodili v gore, v stene, na vrhove. Še se bo svet oglašal v moči čudovitega 
snovanja in rasti. Toda tebe, dragi Franček ne bo več med nami. Ostala nam bo le 
tvoja velika zapuščina v besedi in dejanjih. 
Pogrešali te bomo, pogrešali te bodo predvsem tisti, ki so te uspeli obiskati v času 
tvoje bolezni, ki so počastili tvoj spomin na pogrebu in na žalni seji. Pogrešali te 
bodo tudi vsi tisti, s katerimi si gojil prijateljske vezi in plemenito planinsko tovarištvo. 
Posebej pa te bodo pogrešali domači, ki jim v imenu vse slovenske in jugoslovanske 
planinske skupnosti izrekamo naše globoko sožalje. 

TEŽAVE Z MARTINJEM 
STANKO SREŠ 

»Kje in kako najlaže pridemo v Soboto? To mi naj kdo pove,« se jezi Lujz, ves raz-
čeperjen. 
»Tam čez iz Martinja je najbliže. Pokažem vam bližnjico,« se ponudi prijazni Nerad-
novčar, ko smo vprašali skupino domačinov, kje je Martinje, ki ga že tako dolgo iščemo 
pod Tibijevim vodstvom. 
Naveličani smo že in utrujeni, pozno popoldne je in smo še daleč od doma. 
Začelo se je vse skupaj prav preprosto. Najprej smo se udeležili proslave v Vaneči 
pri Novakovi zidanici v precej oblačnem in žalostnem vremenu. Iz Sobote smo vozili 
po cesti mimo Čarde, kjer smo zavili na levo proti Vaneči, ki leži v široki dolini Mačkov-
skega potoka in na gričih okrog doline. Tu je oktobra 1944 padel v borbi narodni 
heroj Slobodan Sumenjak-Miran. Zato vsako leto ob Dnevu zmage organizirajo pohod 
iz Sobote, dve uri hoje je, in proslavo pri zidanici. 
Slovesnost se je precej zavlekla in šele malo pred poldnevom smo kolesarili skozi Mo-
ščance in Dankovce — razmetani naselji v dolini Mačkovskega potoka — v Mačkovce, 
večji kraj in lokalno središče tega dela Goričkega. Potem nas je čakal precejšen vzpon 
in spust skozi gozd v Stanjevce, kjer je v bližini železniški predor na opuščeni progi 
Sobota—Hodoš. Lujz in Tibi sta drvela z veliko hitrostjo po klancu, Simon jima je skušal 
slediti, ostali pa smo bili počasnejši. Cesta se potem rahlo spušča ob Peskovskem po-
toku po prijetni gorički pokrajini. Vreme se tudi izboljšuje, ko vozimo proti Gornjim 
Petrovcem. Na križišču zavijemo na levo v strm klanec. Dolgo pešačimo. Potem smo se 
peljali po grebenu in spet pešačili na desno proti Pindži, turističnemu domu Goričko. 
Lep razgled imamo, posebej proti cerkvi sv. Nedelje, ki stoji postavljena na razgledni legi. 
Ker se je vreme še izboljšalo, sem predlagal: »Lepo je, menim, da bi lahko zavili proti 
Martinju pod Srebrni breg.« Vsi so se strinjali in veselo smo se zapodili navzdol do 
križišča. Devet nas je: Lujz, Zinka, Tibi, Marinka, Pičo, Vida, Stanko, Simon in jaz. Tibi 
je nekje tu doma. Ko smo se razgledovali s Pindže, nam je pokazal svojo rostno hišo. 
In na križišču, ko sem nameraval pogledati na cestno karto, mi je Tibi dejal: »Meni ni 
treba nobene karte, le pospravi jo. Hitro vas bom spravil v Martinje. Moje kolo samo 
pozna pot tja!« 
Smo v dolini Velike Krke. Skrbelo me je, ko je Tibi namesto proti Sulincem, zavil na 
desno v Lucovo in še bolj desno po zelo blatni cesti proti Cepincem. Tudi Stanko je 
zaskrbljen: »Tibi, pazi se! Ce zaidemo, bo hudo. Zdi se mi, da ta pot ni prava.« 
Tibi pa je prepričan, da ima prav in se podi naprej. Pripeljali smo se v Cepince, raz-
loženo naselje ob madžarski meji (tudi najsevernejši zaselek v Jugoslaviji spada v 
Cepince). 
Vse bolj sem bil prepričan, da nismo na pravi poti pa se Tibi ni dal ugnati. Pešačili smo 
še v en zaselek Cepinec in se približali meji. Tu smo vprašali starejšo žensko, kje bi 
prišli v Martinje. 
»Najlažje je ob meji, če vas pustijo, sicer pa se morate vrniti do zadružnega doma in 
tam zaviti na levo.« 
»E moj Tibi, aha, aha,« je zapel Stanko po melodiji »E moj Saša.« »Zdaj pa imaš. Ti 
nisem rekel, da smo zašli?« 
Imeli smo srečo. Obiskali smo karavlo in dovolili so nam prehod po gozdni poti tik ob 
mejnih kamnih. Skozi dišeči gozd, kjer rastejo bele breze, bori in gabri, smo se mučili 
po blatnem kolovozu. Simonu in Stanku so se kolesa kar zaustavila. Zinka jima je po- 489 



magala kopati blato izza blatnikov, da sta lahko nadaljevala pot. Lujz je srečno padel 
na jugoslovansko stran, ko ga je izpodneslo splozko blato. Ob tem padcu smo se na-
krohotali do solz in morala se je precej okrepila. Prav veseli smo bili, ko smo zagledali 
zaselek na razglednem vrhu ob meji. 
»To je Martinje,« se je razveselil Tibi. Pa ni bilo Martinje, ampak še en zaselek Cepinec. 
Vozili smo naprej. Pri tabli, ki je označevala naslednje naselje, je Lujz zabrisal kolo s 
ceste in se razjezil, ko je prebral na tabli: Neradnovci. Da, v Neradnovce smo prišli, v 
razmetano vas po gričih ob rečici Krki. 
»Kaj se jeziš, Lujz? Poglej, kako lepo se vidita od tu Pindža in Nedela. Se malo pa 
bomo spet tam, kjer smo bili pred dvema urama,« ga tolažim. Pa mi bilo ni vseeno. 
»Kdo si je le izmislil to Martinje,« sem slišal pritajen vzdih iz ženske skupine. 
Tudi Tibi je bil že ves iz sebe. Hitel je v hišo ob cesti vprašat za pot proti Martinju. 
Potem pa nas je vodil naprej skozi Neradnovce. Zavil je na desno mimo gasilskega 
doma in s Simonom sta hitro izginila v gozdu. Bili smo že precej utrujeni, vendar sem 
se odločil in sem hitel za njima. Dohitel sem ju ob tabli: »Mejni pas.« 
»Gremo nazaj,« sem jima zapovedal. Ne bi rad spet hodil po blatu ob meji. In tako 
smo se vsi vrnili do zaselka Neradnovec. Tu smo dobili vodnika, ki nas je po bližnjici 
skozi gost borov gozd hitro pripeljal v Martinje do gostilne Tromejnik. Martinje je 
razmetana vas pod Srebrnim bregom — tu je dobro razvit lov na jelene, srne, fazane 
in divje svinje. Za nas pa je najvažnejša krčma Tromejnik, ker smo po Tibijevi zaslugi 
zelo žejni. Tibi pa je dober, plača vse, kar smo spili, in tega ni bilo malo. Utrujeni smo 
in še daleč do Sobote, vendar smo srečni, veseli. Zmagali smo na Dan zmage, zmogli 
smo vse težave, ki nam jih je zakuhal Tibi pa tudi moje cincanje in moja želja, da bi 
bil na Srebrnem bregu. 
»E moj Tibi, aha, aha, aha,« doni pesem. Tibi pa se samo smehlja v gosto brado in 
ugotovi, da je tako kot je on vodil, bilo dosti bolj zanimivo in smo več videli, več do-
živeli, si bolj zaslužili Martinje, kot pa, če bi šli naravnost skozi Šulince in Zenavlje 
do tja. 
Pozno je že in moramo naprej. Najprej pešačimo po klancu do križišča, kjer se odcepi 
cesta za Borečo. Potem divjamo ob lepem razgledu dol proti Doliču. Tu se začne spet 
asfalt. Ne daleč od Doliča, ki leži ob potoku Lukaju, je v gozdu bivša planinska koča 
— zdaj je tam lovska koča. 
Pokrajina je spet bolj poseljena. Prikaže se tudi sonce; prebilo je oblake in nam omo-
gočilo lep razgled po bližnjih gričih in daljnjih gorah. Pozni smo že, zato hitimo skozi 
Kuzmo — v bližini je mejni prehod v Avstrijo — skozi Gornje in Dolnje Slaveče, tu 
je doma Mikloš Kuzmič, prekmurski pisatelj. Potem zavijemo na desno in po vzponu 
— spet smo precej pešačili — se spustimo v ledavsko dolino. Nato se peljemo ob le-
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pem Ledavskem jezeru skozi Krašče v Cankovo. Sonce se poslavlja in mrači se. Nebo 
se barva v rdeče. 
Končno se le zmrači in le na zahodu ostajajo na nebu zadnji sledovi večerne zarje, 
ko skozi Skakovce, Krajno in Gederovce vozimo proti Soboti. 
Lep dan je za nami. Cvetoče sadno drevje okrog domačij, gozdovi v prvem zelenju, 
prijetno vreme in borba s Tibijevimi težavami. Lepi razgledi po goričkem gričevju, po-
sejano z zaselki in samotnimi hišami. Neomadeževani gozdovi ob meji s prijetnim 
vonjem po borovju. Samotne ceste ob meji, prijazni vojaki v čepinski karavli, prizadeven 
Neradnovčar, ki nas je končno spravil v Martinje pod Srebrni breg. Zdaj se peljemo 
v temi proti razsvetljeni Soboti. Vozim za Lujzom, ki brunda: 
»Oh, kako je dolga, dolga pot do Martmja in domov...« 

POT NA OJSTRICO 

Jutro je. Redka megla se spušča nad Ljubljano, midva z očetom pa že sediva v avtu, 
ki pa noče takoj vžgati. Nebo je brez oblačka, kot bi ga umil z mokro cunjo, a še vedno 
prekrito s svetlikajočimi se zvezdami, saj zarja še ni vzšla. Ko prideva v Črnuče, se 
uležem na zadnji sedež v avtu in zaspim, kajti pred mano je še naporen, dolg, a vseeno 
lep dan: z očetom sva namenjena na Ojstrico. 
Zbudim se šele, ko neha brneti hrupni motor naše »bolhe«. Hitro si obujem hribovske 
čevlje, vzamem smučarske palice za lažjo hojo in že se vzpenjam, za menoj pa še oče. 
Najin prvi cilj je Srebrno sedlo. Nekaj časa hodiva po gozdu. Tu naju dohitijo člani jugo-
slovanske odprave na Everest, Robas s tovariši; namenjeni so na Zeleniške špice. Na 
razcepu se ločimo in z očetom kmalu nato prideva do skal. Hodiva počasi, sonce pri-
peka, čeprav je jesen. Žejen sem, toda oče mi obljublja, da se bova na sedlu okrep-
čala. Končno prideva na sedlo, se okrepčava pod previsno skalo in se nato začneva 
spuščati na Korošico. To je prelep amfiteater, delo narave, ki ga obdajajo gore in v 
katerem se pasejo in sončijo gamsi. Kar žal nama je bilo, da sva jih morala preplašiti. 
Prideva na Korošico. Tu se okrepčava in pred nama je končni cilj — Ojstrica. 
Pot se strmo vzpenja, hodiva počasi, saj sva že utrujena. Za seboj imava že kar lep kos 
poti. Strmina noče in noče ponehati, ko naposled le prideva na vrh. Oče me fotografira 
s Skuto in z vsemi tremi Rinkami v ozadju. Ko sva se odpočila, sva pobasala nahrbtnike 
in šla proti Skarjam in Planjavi. Želiva si, da bi videla sončni zahod. Toda tu so še 
Babe in preden jih preplezava, sonce že zaide. Nekaj časa je še svetlo, nato pa se 
stemni. Na srečo je nebo jasno in počutiva se varna. Ko pa se dodobra stemni, mo-
rava uporabiti žepne svetilke. Markacije so pod snegom. Iščeva, iščeva, se spuščava 
in vzpenjava in ko najdeva pravo pot, si oddahneva. Toda to se še nekajkrat ponovi, 
ker še večkrat zaideva. Ko sva že tik nad Kamniškim sedlom in vidiva obrise nove koče, 
začnem utripati s svetilko; oče mi pravi, naj neham, saj bodo mislili, da potrebujeva 
pomoč. 

Ko prideva do koče, je ura že osem. Tu si spet odpočijeva in potem kreneva po vijugasti 
poti, ki se vije s Kamniškega sedla. Ob desetih prideva v dolino, saj sva s Kamniškega 
sedla hodila počasi, ker sva bila že pošteno utrujena. 
Med potjo v Ljubljano sva izračunala, da sva hodila dvanajst ur. »To pa je nekaj!« 
vzklikneva in si drug drugemu čestitava. 
Tega dogodka se bom živo spominjal. Bilo je to v novembru, ko sva bila na vrhu 
Ojstrice. 

Marko Hvala 



Zaključek bratskega srečanja v Jagnjedovcu Foto B. Jordan 

PO PLANINSKIH POTEH HRVATSKE 
BOŽO JORDAN 

Morda se bo kdo vprašal, zakaj tudi po planinskih poteh sosednje republike? Mar teh 
veznih in krožnih poti ni že doma dovolj, ko še vedno nastajajo nove in izginjajo stare. 
In vendar smo šli! Hrvatski planinci z Reke (PD Kamenjak) in Zagreba (PD Železničar) 
so v planinstvu pripravili tekmovanje. Rečani so predpisali sto višinskih kilometrov, 
Zagrebčani pa trideset veznih planinskih poti, »transverzal«. Višinskih kilometrov nam 
ni težko zbrati doma, saj imamo visoke vrhove pred nosom, razen štirih obveznih točk 
(Kamenjak, Risnjak, Učka in en vrh na Velebitu). Tudi veznih planinskih poti imamo 
dovolj. Vendar, prehoditi moramo tri republiške transverzale (v to je všteta tudi jugo-
slovanska) in sedemindvajset drugih. Naše so dolge pa tudi vse niso priznane za tek-
movanje. Pri sosedih so nekatere krajše, a nič manj zanimive. Ko jih prehodiš deset, 
dobiš prvo značko, za naslednjih deset — drugo in za trideset — tretjo. Postal si 
»planinar-transverzalac« te ali one stopnje. (Kakšen je ustrezen slovenski izraz za ta-
kega tekmovalca, ne vem, ko bomo imeli prvega, bomo našli tudi besedo zanj. Pri nas 
takega tekmovanja ni, morda tudi ni potrebno. Začeli smo sicer, pa je šlo vse v pozabo. 
Zakaj se ni obneslo? Ga morda nismo znali pripraviti privlačnega, resnega, mikavnega?) 

Slavonsko gorje 

Skupina Savinjčanov, ki redno obiskuje vezne in krožne poti ter hrvaško planinsko pot, 
se je odpravila v Slavonsko gorje. Po peturni vožnji z avtobusom smo se pripeljali, 
v Našice, 157 m. Tu se začne Našička planinska pot (NPP), ki je dolga za okoli sedem 
ur hoda. Druga točka je pri lovsko-planinskem domu Vranovci, kjer je izletišče Zoljan. 
Krenili smo po gozdu proti zahodu, prečili staro znano rimsko cesto, šli mimo vodovoda 

492 (Vrela potok) do izletišča Seona. Potem smo šli po gozdu po spomenika NOB, parti-



zanskega pokopališča in bolnišnice Kolarište. Stičišče NPP in Slavonske planinske poti 
(SPP), ki gresta potem skupaj na Lončarski vis, 491 m, kjer je kontrolna točka za 
obe poti, odtod pa do izletišča Paulinovac, na Bedem grad, 407 m (razvaline gradu 
iz XIII. stoletja). Konec poti je v Gradcu pri spominskem domu. Ob cesti je tudi motel. 
Odpeljali smo se v Našice in na zahod čez Feričance v Orahovico proti samostanu 
sv. Nikole; tam je tudi planinska soba. Je kontrolna točka za SPP, sakralni spomenik 
iz XIV. stoletja, vreden ogleda. Tu hranijo tudi žig republiške planinske poti. V bližini 
je Petrov vrh, 607 m in Kapovec, 792 m na Krndiji. Na povratku smo gazili blato, ker 
je deževalo. Peljali smo se čez Cačince, Humljane, Pušino v Slatinski Drenovac do 
planinskega doma Jankovac, 475 m, v istoimenski dolini na severnem pobočju Papuka. 
Tu smo prenočevali. Tu je naravni rezervat. V bližini doma je slap Skakavac, umetna 
jezera — ribniki. Le malo stran od planinskega doma je opuščena grobnica Josipa 
Jankoviča. 
Na Jankovcu je pričetek jubilejne Jankovičeve planinske poti, po kateri smo se nasled-
nji dan spustili v dolino. Ima le tri točke (Rust, Krajna, na voljo je tudi skromen zem-
ljevid). Iz Orahovice čez Ružica grad, Stari grad in samostan sv. Nikole se spušča 
ponovno v Orahovico Orahoviška planinska pot (OPP). Poleg tega pa je še planinska 
pot »PD Orahovica«. Ti gozdovi so močno prepredeni s planinskimi potmi. 
Del udeležencev se je odločil še za obisk Velike oziroma planinskega doma Lapjak, 
337 m, južno od Jankovca. Vrnili smo se čez Jankovec, Slatinski Drenovec, Pušino, 
Humljane, Podravsko Slatino, Koprivnico do Varaždina, kjer smo si ogledali znano 
mestno pokopališče. Domov smo potovali skozi Ptuj. Tako je minil konec tedna, ki bi 
ostal v mnogo lepšem spominu, če ne bi hodili po tako razmočeni ilovici. Toda spoznali 
smo del slavonskih gričev in prijazne slavonske planince, ki so nas spremljali. Ce bo 
kdo tu hodil, naj si oskrbi poleg dnevnika poti še planinsko turistično karto: SLAVON-
SKO GORJE (Papuk, Psunj, Krndija, Požeška gora, Milj gora, Varaždin 1981, 1 :50 000). 

Bilogora 

Letos je bilo že drugo bratsko srečanje planincev na Bilogori 29. in 30. maja 1982. Po 
dobrih treh urah vožnje skozi Ptuj, Varaždin, Ludbreg do Subotice (Podravske), sme 
začeli pešačiti do zbornega mesta pri planinskem zavetišču Pesek, 295 m. Hoje je bilo 
za dobre pol ure. V dnevnik Koprivniške planinske poti (KPP), ki ima tu svoj začetek, 
smo odtisnili prvi žig. Za dobro urejen dnevnik, ki ima kar precej podatkov (tretja 
izdaja), bi zapisal v prostem prevodu le tole: Vsak dober planinec in prijatelj narave, 
razširja, bere in širi planinski tisk in taki bodite tudi vi. Naročite se na planinske revije: 

Sprejem planincev v Koprivničkem Ivancu 
Foto B. Jordan 



»Planinski vestnik«, izhaja kot mesečnik, izdajala ga PZS, kot prvi in kot zadnji je 
naveden njihov list Bilogorski planinar, ki izhaja trikrat na leto. 
Spregovoril je dr. Milivoj Kovačič. Na kratko je orisal tudi razvoj planinstva v tem delu 
(več o tem: Podravski zbornik '78, Milivoj Kovačič: Pol stoletja koprivniškega planin-
stva). Mladi planinci so zapeli pesem koprivniških planincev (notni zapis je v Bilogorski 
planinar 7/82). 
Po trasi koprivniške planinske poti (poleg Knafelčeve markacije je K) smo se spustili 
v Močile, čez glavno cesto naprej na sever do Koprivniškega Ivanca. Tu smo bili deležni 
posebnega sprejema. Pred vhodom v dvorano je dobil vsak košček kruha in sol. Člani 
folklornega društva so zapeli več pesmi in zaplesali nekaj plesov. V tej vasi organi-
zirajo »Ivanečke kresove« (od I. 1978 dalje). Po nastopu smo odšli čez polje, kjer je 
hodil leta 1928 tov. Tito, mimo nove tovarne Podravke v koncentracijsko taborišče 
Danico. Profesor Franjo Horvatič je na kratko orisal zgodovino taborišča. Odpeljali smo 
se v Koprivnico do upravne zgradbe Podravke. Po pozdravnem govoru generalnega 
direktorja Vladimirja Trojaka, je navzoče pozdravil in nagovoril še predsednik PZJ 
Božo Skerlj. Dr. Zeljko Poljak pa je za večletno in uspešno sodelovanje s planinci 
podelil zlati častni znak PZH Podravki in gozdnemu gospodarstvu. Podravka je za vse 
udeležence skuhala brezplačno kosilo (okoli 700!). Popoldan je bila povorka do spo-
menika padlim, kjer so položili vence, ogledali so si muzej in galerije, v parku pa je 
igrala železničarska godba. 
Od spomenika smo odšli s Koprivnice do rekreacijskega centra Podravke na jug, Po-
dravska klet (KT 3); tu so gojenci vojaške šole iz Zagreba postavili velike šotore za 
prenočevanje. 
V nedeljo zjutraj je deževalo. Kljub temu smo opravili tek na 800 m in planinski kviz. 
Odhod je bil uro prej na Bilo (KT 4) in po posebej za pohod označeni trasi na najvišji 
vrh — Ivin vrh, 309 m (KT 5); tu je prenehalo deževati. Spustili smo se v Jagnjedovac, 
kjer je bil konec pohoda. 
Na zaključku so bili objavljeni rezultati. Prvo mesto v planinskem kvizu je pripadlo 
znanemu planincu iz Rogaške Slatine — Lorenčaku. Tudi dva Slovenca sta bila med 
prvi desetimi na teku; najhitrejši so bili planinci iz BiH. Vsako planinsko društvo je 
prejelo diplomo za sodelovanje na tem srečanju, vsak udeleženec pa spominsko značko. 
Na začetku poti je vsak udeleženec prejel skrbno pripravljen in oštevilčen Vodič s skico 
poti in s točnim programom srečanja (Glej PV 8/82 — 459). Na tem srečanju so bili 
planinci iz vse domovine (razen Orne gore). Lani jih je bilo 651, od tega 93 slovenskih 
planincev iz 9 PD. To srečanje pomeni prijetno doživetje za vse udeležence, čeprav 
je bilo vmes tudi nekaj godrnjavcev. 

494 Vinjeta 
F. Kreuzer 



POROČILO S XV. KONGRESA 
ZA SMUČARSKO TRAVMATOLOGIJO 
IN ZIMSKOŠPORTNO MEDICINO 
V OBERGURGLU NA TIROLSKEM 
Od 22. do 25. aprila 1982 je bil v Obergurglu XV. mednarodni kongres za smučarsko 
travmatologijo in zimskošportno medicino. Te kongrese prireja ze od leta 1954 med-
narodno društvo za smučarsko travmatologijo in z.mskosportno medicino SITEMSH), 
v katero so včlanjeni zastopniki Francije, Švice, Italije, Avstrije m Zahodne Nemc^e. 
V strokovnem delu je bilo 55 referatov; obravnavali so različne teme, zanimive za zdrav-
nike, ki se ukvarjajo z zimskošportno medicino in imajo tudi sicer opravka s poškodbami 

P r v ^ S l V S E S S U r a v n a v a l o tako imenovane bagatelne poškodbe pri zimskem 
šDortu Poiem »baoatelna poškodba« naj bi pomenil lažjo poškodbo, ki povzroči največ 
dva do tr? dnevno nesposobnost za delo. Je pa še vrsta poškodb, ki b, J . h v p n m e r j a v , 
z danes na smučiščih vse bolj pogostimi resnimi poškodbam, pri Povrsn. ocen stel, 
med nepomembne, so pa lahko včasih tudi resne, z dolgotrajn.m, posledicam m za-
pletenim zdravljenjem. V tem okviru so bili omenjen, tako imenovan, smučarski palec 
izvini zapestja, obtolčenine goleni, prsnega koša. obtolčenine m izvini ramenskega 
sklepa, zlomi mečnice zaradi udarca ob slalomska vratca, natrgan,ne mecne m.s.ce 
zaradi udarca ob sedež žičnice, lažje natrganine kolenskih vez,, k, včasih povzročajo 

S a S r S W n d a n ' i m u n i h pogosta poškodba in je ne s m e m o podcenjevat. 
Pri zdravljenju vse prepogosto uporabljajo elastične povoje in razne maže, kar pa je 
se ved a v e č in o m a brez smisla in je celo škodljivo, saj lahko . n e p r a v i l n o z d r a v ^ 
pripelje do ohlapnega sklepa. Ob pravilni diagnozi je zdrav^enje ahko konzervativno 
ali operativno. Kot zanimivost je bila prikazana možnost imobilizacije palca s posebno 
tanko toda dosti čvrsto rokavico iz mavcu podobne plastične mase, brez prstov oz roma 
s skrajšanim prstom za palec. S takšno i m o b i l i z a c i j o poškodovanec ahko dela a , celo 
smuča. Samo v Innsbrucku so v zadnjih štirih letih operativno zdravih več kot 9000 

22'7oavseh smučarskih poškodb odpade na poškodbe kolena. Z izboljšanjem smučar-
skih vezi in čevljev je bilo možno zmanjšati vse smučarske poškodbe, razen poškodb 
kolena. Kot klasična smučarska poškodba je bil omenjen zlom 
čevlja; tega je možno spregledati, ker daje stegnenica, k. je ostala nepoakodovana. 
še zadostno trdnost. Kljub temu ta zlom pozneje povzroča diagnostične težave in za-
menjave, če ni bil pravočasno rentgensko ugotovljen. „ r t w e o m 
V ta okvir spada tudi kritika na račun konic tekaških smuc, k. so včasih povsem po 
nepotrebnem ostre skoraj kot sulica in so povzročile že prenekatero poškodbo, pa tudi 
hude poškodbe oči. . . . „ ... . 
Druga glavna tema je obravnava obolenja koronark (žil, ki p r e h r a n j u j e j o srcno m.sico) 
p i smučanju in smuških tekih. Zanimiv je podatek, da zadnja leta v ZDA opažajo upa-
danje obol ivnosti in smrtnosti pri koronarnih obolenjih na sploh. V preventiv, n reha-
bilitaciji teh bolezni je na prvem mestu še vedno gibanje p o s e b n o smuski tek. Pri 
zvišan h vrednostih holesterina, ki je danes tudi že v laičnih krogih znan ko eden 
od povzročiteljev arterioskleroze, je treba razlikovati vsaj dve njegov, f rakaj i . Eno 
ki je za žile koristna, in drugo, ki je škodljiva. Pri telesnem gibanju se visa koncentracija 
ko istne in znižuje koncentracija škodljive frakcije. Vprašanje je sicer, ce telesna aktiv-
nost podaljšuje življenje, to je, če mu dodaja leta. Prav gotovo pa je, da letom dodaja 

Precenjevanje lastnih sposobnosti, nekritično tekmovanje z drugimi in tudi s samim 
seboj pa tudi v tem športu zahteva nepotrebne žrtve. Tako imajo v Arosi Povprečno 
enkrat na leto po eno srčno smrt na tekaški stezi. Zato naj bi se vsak, četudi stalno 
trenira, po svojem 40. letu dal redno športno-medicinsko pregledati. . 
Ob robu te teme je bil opisan primer 19-letnega tekača s trombozo (strjevanjem krvi) 
v podključnični veni, ki se je širila v vene nadlehtnice. Nastala je zaradi stalnega dra-
ženja venske stene pri ekstremnih gibih rok pri smuškem teku. 
Tretja glavna tema so bile poškodbe žil pri smučanju. Številčno poškodbe na smu-
čiščih sicer upadajo, število hudih in celo smrtnih poškodb pa narašča. Vec referentov 
je za to med drugim krivilo vedno večjo brutalnost in brezobzirnost v današnjem z,v-
Ijenju nasploh, pa tudi na smučiščih, in negativno vlogo propagande ,n reklame zimsko-



športne industri je, ki s svojim načinom neredko poveličuje vratolomne hitrosti pri tem 
športu. Vedno pogostejša so trčenja smučarjev med seboj, ob drevesa, s teptalci sneqa 
parkiranim, avtomobil i , stebri žičnic, stojali za smuči in z drugimi objekt i na smu-
čiscih. Pri poškodbah, ki tako nastanejo, so pogoste tudi poškodbe velikih krvnih žil 
posebno arterij. Te so lahko ostre (raztrganine ali prekinitve žil), pa tudi zaradi tope 
sile, ko nastanejo predvsem okvare notranje stene žile s posledičnim str jevanjem krvi 
v teh predelih in s poznejšimi simptomi, ki j ih je včasih težko razlikovati od druqih 
poškodb in bolezni. Tope poškodbe žil so posebno pogoste v predelu vratu. Ker se 
posledice kažejo v možganih, je v teh primerih smrtnost zelo visoka. 
Poškodbe z prizadetimi žilami zahtevajo kar največjo pozornost reševalcev in hiter 
transport po možnosti s hel ikopterjem v ustanove, ki so usposobljenje za žilno kirurgijo 
Četrta glavna tema se je ukvarjala s poškodbami glave in možganov, ki znašajo 1 o/' 
Vn u Z , i m o ° S p ° r t n i h P ° š k o d b - M n ° 9 i Podatki govore, da je tu vse pogosteje vpleten 
alkohol. Pn razpoznavanju simptomatike je potrebna kar največja previdnost, ker se 
resni znaki lahko pojavijo šele pozneje. Glede evakuacije so stališča sedaj drugačna 

P r f d l e t l tudi na IKAR-jevih sestankih v Innsbrucku Še bili mnenja, da je po-
škodbe glave treba transportirati v najbližjo bolnišnico, je sedaj prevladalo mnenje 
da te poškodbe zahtevajo nevrokirurško izurjen team. To pa pri današnjih možnostih 
transporta s hel ikopterjem ni več nedoseglj ivo. Prevoz je v večini primerov nujen ob 
vseh reanimacijskih ukrepih. Le široke in toge zenice, ki ne reagirajo več na svetlobo 
naj bi po mnenju večine diskutantov ne bile več indikaci ja za hiter prevoz v bolnico' 
Glede čelade kot preventivnega sredstva, so stališča v svetu povsem različna. Eni me-
nijo, da bi mora a biti obvezna, drugi pa na osnovi svojih izkušenj trdijo, da večinoma 
ne Pomeni učinkovite zaščite. Tretj i si spet s tesnobo v srcu skušajo predstavljati 
kakšna bi bila smucisca, ce bi po njih švigale samo očeladena bitja, ki bi se med seboj 
komaj razlikovala in poznala in bi poleg tega zaradi zoženega vidnega polja bila oro-
pana večine opt ičnih užitkov, ki j ih nudi bela zimska narava. Vsekakor je bolje pravilno 
ocenjevati lastne sposobnosti in razmere na smučičšču, kot pa nerazumno hlastati za 
brzino in posnemati športne idole, ki j ih včasih množična obči la in industri jska reklama 
kar preveč neodgovorno propagirajo. 

Peta tema so bile poškodbe ramenskega obroča. Tu so najvažnejše seveda poškodbe 
samega ramenskega sklepa, ki predstavljajo 6 % vseh smučarskih poškodb. 
Pri izpahu ramenskega sklepa v gorskih reševalnih službah alpskih dežel težijo za 
tem da bi j ih ze na terenu znali naravnati tudi laični reševalci. To se je v praksi že 
uveljavilo v bavarski gorski reševalni službi. 
Omenil bi tehniko, ki bi jo lahko s primerno vajo osvoji l i tudi pri nas; o njej je poročal 
J. Baumann iz Andermatta. 

1 Pri stoječem poškodovancu previdno nategujemo izpahnjeno roko v položaju nad-
eht i iv ostrem kotu s trupom približno 4 5 % in s podlehtjo v topem kotu proti nadlehti 

( i — 2 min.). 

! e Ž L n v o d o r a v n i P ° l o ž a i . nateg izvajamo naprej, nadleht polagoma 
i e m ° d 0 k o t * s trupom, istočasno pa tudi podlehti postopoma skrčimo do 

pravega kota z nadlehtjo (obrambni položaj pri mečevanju), še vedno izvajamo nateg 
(1—2 min.). 3 

3. Polagoma stopnjujemo nateg tako, da pri tem poškodovančevo ramo za nekaj cm 
dvignemo od podlage. Ves čas poškodovančevo pozornost odvračamo z indiferentnim 
razgovorom. Po nekaj nadaljnj ih minutah (skupaj pribl ižno 10 min ) — trdi avtor — 
mora repoz.cija uspeti, če gre za nekompliciran izpah. Ce ne uspe ali če pri postopku 
poškodovanec čuti izrazite bolečine, je izpah zelo verjetno kompliciran z zlomom 
v tem primeru je naravnavanje možno le po rentgenski kontrol i v bolnišnici. 
Eden od referentov je prikazal precej operiranih zlomov kl jučnice. Večina diskutantov 
pa je bila mnenja, da je operativno zdravl jenje zloma kl jučnice potrebno le v zelo 
redkih izjemah. Kot praktična zanimivost je bil prikazan »telovnik« po dr. Berrehailu 
iz močnega elastičnega platna za imobil izaci jo poškodb ramena in zgornje ekstremitete 
Zaradi pri lagodl j iv ih oblik ga lahko uporabl jamo pri odraslih pa vse do 10-letnih otrok' 
Njegova prednost je v tem, da ga lahko že na terenu hitro in enostavno namestimo' 
pa tudi v tem, da ga je možno zaradi higienskih potreb (umivanje itd.) snemati in spet 
nameščati. 

Tretj i dan kongresa je bil posvečen prostim temam. Eden od referatov je na osnovi 
analize statistike padcev skušal nakazati smernice za vodstvo smučarskih tečajev Naj-
več padcev je zadnje pol ure obratovalnega časa žičnic, pri začetnikih pa prve pol 
ure. Zato naj bi na tečajih dopoldne smučali po znanih lažjih terenih, popoldne pa 
sorazmerno vec. Nekaterim pa bi svetovali, naj popoldne manj smučajo. Vsaj vsako 
uro in pol bi bil potreben krajši počitek. 

Učitel j i naj tečajnikov ne bi poučevali le o tehniki smučanja, temveč tudi o terenu 
«9t> spremembah snega čez dan, o različnih kvalitetah snega na senčnih in prisojnih 



straneh itd. Najboljša preventiva pa je stalna fizična aktivnost tudi zunaj smučarske 
sezone. 
Pri splošni ohladitvi — govorilo se je predvsem o močnih podhladitvah s telesno tem-
peraturo okoli 20° in manj — še vedno velja nam že znani »nemški toplotni omot«, 
o katerem smo pisali že v PV, št. 3/77. Na mestu nesreče je vsekakor treba ravnati, kot 
da je podhlajenec še živ. Tudi široke zenice ne pomenijo, da je podhlajenec izgubljen, 
ker so pri nizkih telesnih temperaturah praviloma izražene. Pri teh temperaturah so 
tudi umetno dihanje in infuzije tekočin dvomljive vrednosti. Predvsem je treba pod-
hlajenca zavarovati pred nadaljnjo izgubo telesne temperature (nemški toplotni omot) 
in ga hitro transportirati v večjo ustanovo, kjer je možna kvalificirana reanimacija pod-
hlajencev. 
Pri poškodbah oziroma kompresivnih zlomih hrbtenice je v načelu potreben prevoz. Ni 
redko, da poškodovanec tudi sam odsmuča v dolino ali celo smuča še nekaj dni, 
preden je ugotovljena prava diagnoza. Zato so nekateri diskutantje zastopali presenet-
ljivo stališče, da je transport potreben, če poškodovanec obleži, sicer pa lahko sam 
previdno odsmuča v dolino, ker previdna vožnja ni tako nevarna, kot je bil padec. 
Razen omenjenih je v zadnjem delu bilo še več statističnih, preglednih in operativno 
tehničnih referatov, iz katerih pa bi bilo težko izluščiti kaj za prakso koristnega. 
Kongres je med drugim popestrilo tudi smučarsko tekmovanje udeležencev, razpore-
jenih v različne starostne kategorije, celo čez 70 let. 
Naslednji, XVI. kongres bo aprila 84 v Val d'lsere. 

dr. Jože Četina 
Celje 

Pogačnikov dom na Križkih podih. 2052 m, PD Radovlj ica Vinjeta: H. Drofenik 



Triglavski dom na Kredarici, 2515 m — 10. julija 1982 Foto Tone Krisper 

CIRIL HUDOVERNIK — 70 LET 

Sedem desetletij Cirila Hudovernika po-
meni med drugim tudi več kot 50 let dela, 
bivanja v gorah, v stenah, grebenih in v 
reševanju v gorah. V vseh teh letih pa je 
aktivno sodeloval tudi v planinskem go-
spodarstvu. Alpinistični krst je doživel po 
letu 1935, ko je takratna skupinica planin-
cev začela usmerjati tudi kranjsko planin-

498 stvo v alpinizem. Od tedaj naprej se je 

udeleževal plezalnih vzponov v Kamniških, 
Julijskih Alpah. Za seboj ima tudi prven-
stvene letne in zimske plezalne vzpone 
drugod. 
Planinsko aktivnost je nadaljeval takoj v 
letu 1946, ko je sodeloval pri ustanavlja-
nju društva, alpinističnega odseka in še 
posebej gorske reševalne službe. 
Kot izkušen strokovnjak na finančnem po-
dročju in gospodarstvenik, je veliko pri-



pomogel k razvoju planinskega gospodar-
stva in to še posebej razmahu planinskih 
postojank na kranjskem področju, pa tudi 
na drugih področjih. 
Za Cirila je značilno predvsem to, da je 
neprestano in delovno spremljal planinsko 
dogajanje, planinsko rast, saj sodeluje v 
mentorstvu, nikoli pa se tudi ni branil fi-
zičnega udarniškega dela, dežurstva v pla-
ninskih kočah, ko je stregel planincem, 
jim dajal napotke in nasvete, usmerjal pla-
nince na vrhove in jim kazal pravo pot 
v dolino. 
Ciril je tudi eden tistih, ki je s svojo 
skromnostjo lahko za vzgled mlajšim pla-
nincem. Prav on se je že pred leti za-
vzemal za to, da odgovorne funkcije pre-
vzamejo mladi. 
Še veliko bi lahko povedali o njem pa do-
dajmo le to, da predstavlja Cirilovo delo 
nepretrgano nit v razvoju in napredku po-
vojnega planinstva. Zato mu ob tem jubi-
leju planinci, alpinisti in gorski reševalci 
čestitamo z željo, da bi se še velikokrat 
našli na planinskih poteh, v kočah in na 
vrhovih. 

Franc Ekar 

IVAN KURINČIČ — 70 LET 

Če ga pogledate, kako samozavestno in 
prekrižanih rok sedi na obmejnem kamnu 
SFRJ, mu ne bi prisodili niti 50 let. 14. ju-
nija 1982 je dokončal resnično svojih 70 
let življenjske dobe. Rodil se je v Idrskem 

pri Kobaridu. Okrog njegove vas se dviga-
jo veličastni Krn, 2245 m Kuk in Matajur. 
Moral je torej postati planinec sredi takih 
vršacev, ko vse te gore od daleč pozdrav-
lja še — Stol. Njegova ljubezen do narave 
in planin je nenavadna. Zasledujem nje-
govo delo r»a planinskem področju. Nje-
gova zamisel je bila, da je PD Kobarid 
uredilo novo pot z Drežnice na Krn. Skrbel 
je za gradnjo koče ob Krnskem jezeru. Je 
član upravnega odbora PD Kobarid in 
obenem njihov mentor. Vsako leto je za 
1. maj odšel s planinci na Krn slavit 
praznik dela. Svoja doživetja ume zliti tudi 
na papir, saj pogosto najdemo njegove 
prispevke tudi v Planinskem vestniku. So-
delavec te naše najstarejše revije je že 
pet let. V zvezi s planinstvom je na Koba-
riškem obudil tudi planšarstvo in to pod 
Matajurjem. Poznajo ga tudi ribiči, saj 
piše tudi v njihovem glasilu in je tudi od-
bornik v ribiški družini. Uživanje v naravi 
mu je v zadnjem času vzela bolezen. 
Tegobe bolezni je njegova trdna narava 
tako omejila, da zdaj lahko gleda in ob-
čuduje hribe in planine okrog Kobarida, 
obuja lepe spomine na obiske na nji-
hovih vrhovih. Želimo, da bi v tem uži-
vanju in sožitju z gorami vztrajal tudi vna-
prej. 

Stanko Skočir 

Ivan Kurinčič (ob Dnevu planincev 1973 na Pre-
streljeniku) 



30. ZBOR PLANINCEV PTT JUGOSLAVIJE 

V Gospiču je bil od 2. do 5. julija 30. zbor 
planincev PTT Jugoslavije. Na njem je so-
delovalo blizu 500 planincev iz vseh pla-
ninskih društev, ki delujejo v PTT kolekti-
vih, med njimi tudi 80 iz Slovenije. Na 
zbor pa je prišla tudi delegacija iniciativ-
nega odbora za ustanovitev planinskega 
društva PTT Dubrovnik. Zbor je organizi-
ralo PD PTT Sljeme Zagreb, pokrovitelj 
pa je bila Skupnost jugoslovanskih pošt, 
telegrafov in telefonov. Z jubilejnim zbo-
rom so PTT planinci počastili 90-letnico 
rojstva tovariša Tita, 40-letnico ustanovitve 
AVNOJ in Dan borca. 

V petek, 2. julija, smo proti večeru prišli 
s posebnimi avtobusi in rednimi vlaki v 
Gospič, družbenopolitično, kulturno in go-
spodarsko središče Like. Vojašnica »Stan-
ko Opsenica-Staniša«, ki ima ime po na-
rodnem heroju in prvoborcu iz Like, je 
bila tri dni prijeten dom PTT planincev. 
Zgradbe sredi zelenja in med igrišči prav 
nič ne spominjajo na stare, velike in ne-
udobne »kasarne«. Ta večer smo se po-
zdravili s številnimi prijatelji iz vse Jugo-
slavije, srečali pa tudi precej »novih« pla-
nincev, ki so prvič prišli na zbor. 
V soboto, 3. julija, dopoldne je bila otvo-
ritev zbora s planinskim zborovanjem in 
kulturnim programom. Mladi zagrebški 
planinci PTT so prinesli na prizorišče 
zborno, državno, partijsko in planinsko za-
stavo in jih med igranjem državne in hrva-
ške himne vzdignili na drogove. Spregovo-
ril je predsednik PD PTT Sljeme Zagreb 
Mladen Kovačevič. Pozdravil je številne 
planince in goste ter j im zaželel, da bi jim 
bilo na jubilejnem zboru res lepo. V svo-
jem govoru pa je prikazal razvoj planin-
stva v PTT kolektivih, pomen zborov za 
bratstvo in vzajemnost, za sodelovanje 

PTT delavcev. Na prvem zboru na Rudniku 
pred 30 leti je bilo le 39 planincev iz PD 
PTT Beograd, Zagreb in Ljubljane, na 
zadnjih zborih pa jih sodeluje okoli 500, 
prihajalo pa bi jih še več, če bi imeli večje 
nastanitvene možnosti. Poudaril je tudi ve-
liko pomoč PTT organizacij, ki vsako leto 
preko Skupnosti jugoslovanskih PTT zdru-
žijo finančna sredstva, ki so potrebna za 
sofinanciranje organizacije zborov in par-
tizanskih maršev. Dejal pa je tudi, da smo 
PTT paninci v minulem obdobju in bomo 
tudi vnaprej vestno izvrševali svoje druž-
beno pomembne naloge, zlasti pa utrje-
vali bratstvo in enotnost med našimi na-
rodi in narodnostmi ter izvajali dejavnosti, 
ki so pomembne za SLO in družbeno sa-
mozaščito, za zdravje, za prenašanje iz-
ročil NOB, za spoznavanje naše domovine 
itd. Z uspešnim delom se bomo najbolje 
oddolžili za vso pomoč, ki jo prejemamo 
od PTT organizacij in družbe. 
Udeležencem zbora sta zaželela dobro-
došlico predsednik skupščine občine Gos-
spič Jovo Lazič in komandant vojašnice 
Nikola Randeljc. Planincem je spregovoril 
direktor delovne organizacije PTT prome-
ta Karlovac; prikazal je razvoj in stanje 
PTT prometa na območju delovne organi-
zacije, ki vključuje tudi vso Liko. V imenu 
PTT delavcev SR Hrvatske je planince 
pozdravil predsednik izvršilnega odbora 
Skupnosti PTT organizacij Hrvatske Stje-
pan Jurekovič. Za njim je spregovoril 
predsednik Planinske zveze Jugoslavije 
Božo Škerl, ki je dal veliko priznanje PTT 
planincem za njihovo vsestransko delav-
nost in za velik prispevek, ki ga dajejo za 
napredek planinstva. Dejal je, da so pla-
ninska društva PTT s svojim delom in 
sodelovanjem lahko vzgled vsem planin-
skim društvom v Jugoslaviji. Pohvalil je 
tudi prizadevne planinske delavce, ki s 

Gospič — slavnostni 
prostor 

5 0 0 Foto Stanko Dolenc 



Pohoti na Visočico 
(Visočica je eden 
najbolj razglednih 
Velebitski vrhov) 

Foto J . Dobnik 

svojim ljubiteljskim delom in požrtvoval-
nostjo omogočajo uspešno delo društev; 
in prav v amaterizmu je moč planinstva, 
ki je poroštvo tudi za prihodnost. 
V imenu Skupnosti jugoslovanskih PTT je 
planince in goste pozdravil član poslovod-
nega odbora Rade Vukosavljevič. Dejal je, 
da Skupnost JPTT ceni delo planinskih 
organizacij, ki je velikega pomena za 
utrjevanje odnosov med PTT delavci, to-
varištva in prijateljstva in da so finančna 
sredstva, ki jih PTT organizacije name-
njajo planincem, dobro naložena glavnica, 
ki jo planinci plemenitijo s svojim prosto-
voljnim delom in lastnim deležem finanč-
nih sredstev. V imenu pokrovitelja je pro-
glasil 30. zbor za odprt. Poleg Radeta Vu-
kosavljeviča pa je bil na zboru tudi Drago 
Čaleta, prav tako član poslovodnega od-
bora Skupnosti JPTT. 
V več ko uro dolgem kulturnem programu 
so nastopili pevci, glasbeniki, recitatorji, 
plesalci in folkloristi kulturno-umetniških 
društev »Juka Kolak« in Perušiča, »Gra-
dina« iz Ličkog Novog in »PTT Viljem Ga-
Ijer« iz Zagreba, Kulturnega centra iz gos-
piča ter Pedagoške akademije iz Gospiča. 
Program je bil izredno bogat, poslušalci 
pa so bili najbolj navdušeni nad folklor-
nimi plesi naših narodov in narodnosti. 
Popoldne so planinci na tradicionalnih 
tekmovanjih v orientaciji in v streljanju 
z zračno puško preizkusili svoje znanje in 
sposobnosti. To sta veščini, ki jih PTT pla-
ninci že vrsto let vključujejo v svoje pro-
grame zato, da se čim bolj usposobijo za 
obrambo domovine in svobode, če bi bilo 
to kdaj potrebno. 
Proti večeru so delegati vseh PD imeli 
meddruštveno sejo. Pogovorili so se o 
delu in problemih delovanja planinskih 
društev ter izmenjali izkušnje. Potrdili so 
program partizanskega marša planincev 
PTT Jugoslavije, ki ga bo od 10. do 12. 

septembra 1982 organiziralo na Južnem 
Velebitu PD PTT Sljeme Zagreb. Za orga-
nizatorja 31. zbora v prihodnjem letu so 
izbrali PD PTT Niš, za organizatorja 32. 
zbora pa so evidentirali PD PTT Titograd. 
Zvečer so planinci poslušali pripovedova-
nje borca NOB o bojih borcev NOV v Liki 
in o strahotah, ki so jih povzročili ustaši 
in italijanski ter nemški okupatorji med ne-
dolžnim prebivalstvom. Kar 15 158 borcev 
je dala Lika, 18 162 ljudi, kar je 1 4 % 
predvojnega prebivalstva Like je dalo živ-
ljenje za svobodo. Na tem območju je 
2662 nosilcev Partizanske spomenice 1941, 
od tu je 55 narodnih herojev, porušenih in 
požganih je bilo 28 597 stanovanjskih, go-
spodarskih in javnih objektov, po vojni je 
ostalo brez strehe nad glavo okoli 60 000 
prebivalcev itd. Že samo te številke po-
vedo, kako velik razmah je imela NOB v 
Liki. 
V avli pošte so priredili fi latelistično raz-
stavo »Planinstvo na znamkah in filateli-
stičnih ovitkih«; razstavo je pripravilo Fila-
telistično društvo »Poštar« iz Zagreba. 
Med razstavljenimi spominskimi ovitki so 
bili tudi ovitki s planinsko tematiko, ki jih 
je izdalo Filatelistično društvo PTT Ljub-
ljana. 
Nedelja je bila namenjena izletom. Pla-
ninci so se razdelili v tri skupine. Prva je 
odšla na Visočico (1619 m), druga na 
Plitvička jezera, tretja v Cerovačke pe-
čine. 
S skupino 95 planincev sem bil na Viso-
čici. Iz Gospiča smo se odpeljali z avto-
busom do 9 km oddaljenega Divosela ob 
severnem vznožju Južnega Velebita. Od 
tod smo se dvigali po gozdni poti, ki je 
najprej speljana po pobočju med Velikim 
in Malim Orljakom, potem pa preide na 
zahodno pobočje Visočice. Tri ure smo se 
vzpenjali do Gojtanovega doma na Viso- 501 



čici (1460 m), ki stoji tik nad gozdno mejo. 
Vso pot smo čutili v vrhovih dreves močno 
burjo, ki se je zaganjala iz Velebitskega 
kanala proti grebenu Velebita. Ko smo pri-
šli pri domu na piano, smo ugotovili, da 
se burja ne šali. Domačini so povedali, 
da piha najmanj 100 km na uro in da so 
posamezni sunki še močnejši. Kljub temu 
smo odšli na vrh. Od planinskega doma 
do vrha je ob normalnih pogojih pol ure, 
mi pa smo hodili kar uro. Najtežje je bilo 
na grebenu med obema vrhovoma. Toda 
napor je bil bogato poplačan. Dr. Zeljko 
Poljak pravi v vodniku »Planine Hrvatske«, 
da mnogi ljubitelji Visočice menijo, da je 
zanje najlepši razgled na Velebitu. Na ju-
gu se vidijo mnogi jadranski otoki, na se-
veru obširno Ličko polje z Gospičem, proti 
vzhodu in zahodu pa so obširna prostran-
stva Velebita. Precej časa smo posedeli 
na vrhu in uživali v čudovitem razgledu. 
Burja pa ni hotela prenehati. Zaganjala se 
je v obraz pa v hrbet, ko smo se spuščali 
proti planinskemu domu. Vsi smo se sreč-
no vrnili v dom. Kratek počitek, potem pa 
spust v dolino. Hoja po gozdu je bila pri-
jetna. Veter se je zaganjal le v krošnje 
dreves. 

Vrnili smo se v vojašnico. Skoraj hkrati 
so prišli planinci s Plitvičkih jezer in Ce-
rovačkih pečin. Pripovedovali smo si svoja 
doživetja, vsi pa smo bili navdušeni nad 
naravnimi lepotami Like. 
Zvečer so naši gostitelji pripravili prijeten 
planinski večer z glasbo, plesom in zna-
nim hrvaškim humoristom »Stefom iz 
Klanca«. 

V ponedeljek dopoldan je bil zbor skle-
njen. Organizator zbora je razglasil tek-
movalne rezultate, predstavnik Skupnosti 
JPTT Rade Vukosavljevič pa je najbolj-
šim ekipam in posameznikom podelil po-
kale in medalje. V orientaciji je med mo-
škimi ekipami zmagalo PD PTT Sljeme Za-

greb, PD PTT Ljubljana pa je bilo tretje, 
med ženskimi pa je prvo mesto pripadlo 
spet PD PTT Sljeme Zagreb, ljubljančanke 
pa so bile druge. V streljanju z zračno pu-
ško je med moškimi in ženskimi ekipami 
zasedlo prvo mesto PD PTT Ljubljana. 
Med posamezniki sta bila prvi in drugi 
Tone Francelj in Franc Samperl iz Ljub-
ljane, med posameznicami pa je bila naj-
boljša Sonja Zunič iz Zagreba, druga in 
tretja pa sta bili Marija Pajsar in Andreja 
Zabukovec iz Ljubljane. 
Po razglasitvi rezultatov je bila sklepna 
slovesnost. Po nagovoru predsednika PD 
PTT Sljeme Mladena Kovačeviča so mladi 
planinci tega društva slovesno izročili 
zborno zastavo PTT planincem iz Niša. 
Predsednik PD PTT Niš Dragan Filipovič 
se je v imenu vseh na zboru navzočih pla-
nincev zahvalil PD PTT Sljeme Zagreb za 
skrbno organizacijo zbora in vojašnici 
»Stanko Opsenica-Staniša« za prijetno bi-
vanje ter povabil vsa planinska društva, 
da pridejo prihodnje leto na 31. zbor pla-
nincev PTT Jugoslavije, ki ga bo priredilo 
PD PTT Niš nekje na območju Niša. Po-
tem je Rade Vukosavljevič v imenu pokro-
vitelja zbora, Skupnosti jugoslovanskih 
PTT, zbor zaključil. Planinci smo skupaj 
z orkestrom zapeli Jugoslavijo in Druže 
Tito, mi ti se k u n e m o . . . kot našo ob-
ljubo, da bomo vedno varovali največje 
pridobitve naše NOB bratstvo in enotnost. 
Slovo ni bilo lahko. Bratski in sestrski po-
ljubi in objemi, pa tudi solze sreče, ki so 
se marsikomu prikradle na oči, so bili 
najlepše potrdilo 30-letnega sodelovanja in 
prijateljstva med PTT planinci Jugoslavije. 
V Gospiču in Liki smo preživeli tri lepe 
dneve, ko smo še poglobili bratstvo in 
enotnost, ki sta bili in bosta tudi v pri-
hodnje temelj našega dela. 

Jože Dobnik 

Vrh Visočice 
5 0 2 F o t o j . Dobnik 



Maistrov stolp na 
Zavrhu. Fotografirano 
ob I I . dnovu pomurskih 
planincev 

Foto J . Ferlinc 

II. DAN POMURSKIH PLANINCEV, 
15 LET POMURSKE POTI 

Na Zavrhu v Slovenskih goricah se je 
30. maja 1982 ob Dnevu pomurskih planin-
cev, srečalo čez 100 ljubiteljev gora in 
drugih občanov iz Slovenskih goric, Prek-
murja, Maribora, Mežice, Ruš in od dru-
god. 
Gostje so se najprej udeležili slavnostne 
seje MDO PD Pomurja; bila je posvečena 
15-letnici Pomurske poti. Prof. Evgen Ti-
tan, »oče Pomurske poti«, je obudil spo-
mine o zamisli in nastanku te danes kla-
sične popotniške poti, ki ima vedno večji 
pomen v razvoju planinstva in turizma v 
severovzhodni Sloveniji. Gostje na prire-
ditvi so še bili — Tone Bučer in Jože 
Dobnik, sastopnika PZS, znana planinka 
Erna Meškova, Edo Zorko (predsednik SO 
Lenart), Jože Dreu (predsednik OK SZDL), 
Matija Gjerkeš (sekretar OK ZKS), Slavko 
Gabrovec (sekretar OK SZDL), Marjan Ru-
čigaj (sekretar 0 0 ZSS), Darinka Al Sham-
mary (tajnica OKS) in predstavniki društev. 
Tokratno srečanje je bilo posvečeno letoš-

njim kongresom zveze komunistov, zveze 
socialistične mladine in zveze sindikatov. 
Družbenega srečanja se je udeležila tudi 
mladinska delovna brigada Srečko Rojs-
Niko iz OK ZSMS Lenart. 
Kulturni program ob novem Maistrovem 
razglednem stolpu je pripravil Božo Go-
bec, ki je vodil ženski oktet iz Voličine 
in mladinsko godbo iz Lenarta. Nastopali 
so recitatorji iz OS Voličina in obrtniški 
moški pevski zbor pod vodstvom Milana 
Edra. Udeležence srečanja je pozdravil 
predsednik PDL Franc Meke, slavnostni 
govornik pa je bil predsednik skupščine 
občine Lenart Edo Zorko. 
Planinci so za konec srečanja uprizorili 
nekaj šaljivih iger, nato je sledil ples ob 
glasbi Mariborskega kvinteta z veselico tu-
rističnega društva »Rudolf Maister-Voja-
nov« iz Zavrha. Delovne organizacije ob-
čine Lenart so prispevale svoje izdelke za 
planinski srečolov (Centrovod, Klemos, 
Kmetijska zadruga, Kristal, Lekarna, Li-
varna, Marles, Mercator-Potrošnik, OPUM, 
PIK, TAM, TIMA-Agrokombinat, Univor, 
Zavod Hrastovec, Zdravstveni dom) in dru- 5 0 3 
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gi ( O l j a r n a Ket iš , G o s t i l n a L e š n i k , PZS , 
PD » M a t i c a « in » M u r a « iz M. S o b o t e , 0 0 
Z S S in O T K S t e r O K S vsi iz L e n a r t a ) . Po -
krov i t e l j d n e v a p o m u r s k i h p l a n i n c e v j e 
b i la T O Z D Š p o r t n a in l a h k o k o n f e k c i j a PIK 
L e n a r t . 

J a n k o F e r l i n c 

PD LJUBNO — 30 LET 

V n e d e l j o , 20. j u n i j a 1982, j e bi la pri A n t e -
j e v e m b i v a k u n a T r a v n i k u , 1610 m, p r o -
s l a v a o b 30- l e tn i c i P D L j u b n o o b S a v i n j i . 
D r u š t v o s o u s t a n o v i l i 10. j u n i j a 1952 in je 
o b u s t a n o v i t v i š t e l o 59 č l a n o v (od t e g a 
3 8 d i j a k o v ) . D a n e s i m a v s v o j i h v r s t a h 286 
č l a n o v . V t e m č a s u s e je zvrs t i lo o s e m 
p r e d s e d n i k o v ( J a n e z G o s t i š a , F r a n c S e r -
b e l a , F r a n c P o d m e n i n š e k , F r a n c B u d n a , 
Ivan M a r o v t , J a n e z P l e s n i k , F r a n j o B u d n a , 
Alo jz Mikek) , z d a j p r e d s e d u j e d r u š t v u J o ž e 
V o d u š e k in e n a j s t p o d p r e d s e d n i k o v ( F r a n c 
Š e r b e l a , L e o L a k n e r , Ivan O r e š n i k , F r a n c 
P o d m e n i n š e k , Kristl K l e m e n š e k , Ivan Ma-
rovt , A n t e T e v ž , S t a n k o P o d m e n i n š e k , 
F r a n c B u d n a , F r a n j o B u d n a ) ; s e d a n j i p o d -
p r e d s e d n i k j e Alo jz M i k e k ; o s e m t a j n i k o v 
( T e r e z i j a R o p , A n t e Tevž , Ivan Marvo t , 
J e l k a Marov t , M a r t i n a P o d k r i ž n i k , Kare l 
D r u š k o v i č , V ida Mol i čn ik , J a n e z P l e s n i k ) , 
z d a j j e t a j n i c a A n i c a M a t k o ; d e v e t b l a g a j -
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P r i s l a n , M a r j a n c a F l u d e r n i k , M a r i j a Z a g o -
ž e n , F r a n c k a F l u d e r n i k , F r a n j o B u d n a , 
Ivan N e r a t , A n i c a M a t k o ) , z d a j j e b l a g a j -
n i č a r k a A n i c a K r u m p a č n i k . 
S p o m i n s k o s l o v e s n o s t j e p r i č e l s e d a n j i 
p r e d s e d n i k . Z a u v o d j e M a r i j a B o g d a n p o -
v e d a l a p e s e m o T r a v n i k u , ki jo j e le ta 
1978 n a p i s a l s e d a n j i p r e d s e d n i k . M o š k i 
p e v s k i z b o r je z a p e l I p a v č e v o P l a n i n s k o 
r o ž o . O r a z v o j u in d e l u d r u š t v a je p o r o č a l 
Alo jz Mikek . M e d d r u g i m je p o r o č a l tud i 
o g r a d n j i b i v a k a n a t r a n s v e r z a l i m e d k o č o 
n a S m r e k o v c u in L o k o . G r a d i t i s o g a pr i -
če l i 1976, o d p r l i p a s o g a 27. a v g u s t a 
1978. Pri t e m s o oprav i l i 3 7 6 0 u r p r o s t o -
v o l j n e g a d e l a in vložili 160 00 d in l a s t n i h 
s r e d s t e v , 15 000 d in p a s o dobi l i o d T K S 
M o z i r j e . D r u š t v o i m a d e l o v n o m a r k a c i j s k o 
s k u p i n o , ki v z d r ž u j e p o t a v svo j i oko l i c i . 
Na prvi t e č a j m a r k a c i s t o v S a v i n j s k e g a 
M D O s o p o s l a l i k a r 9 č l a n o v , m e d n j imi j e 
tud i n e k a j m l a j š i h . Aktivni s o tud i č l an i 
G S , s a j j e t o p o g o r j e p o l n o s v i š č a . Dru-
š t v o d o b r o s o d e l u j e s KS in d r u g i m i d r u -
štvi in o r g a n i z a c i j a m i . J e o r g a n i z a t o r v s a -
k o l e t n e g a s p o m i n s k e g a p l a n i n s k e g a p o -
h o d a n a T ravn ik , s k u p a j z ZB, k o g r e t a 
p o h o d t u d i m i m o p a r t i z a n s k e b o l n i š n i c e 
pri Mrzlih v o d a h . V p o r o č i l u s o s e s p o m -
nili tud i v s e h p r e m i n u l i h č l a n o v in s e jim 
pok lon i l i z e n o m i n u t n i m m o l k o m . 
Mladi J a n i B o g d a n je z a i g r a l n a h a r m o -
n i k o d v e p e s m i — T r a v n i č k i , Na p l a n i n -
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c a h , v m e s p a j e R o m a n K u m p r e j z r e c i t i r a l 
P o č i t n i š k o . 
Č l a n o m s o pode l i l i p r i z n a n j a . S e s t pri-
z n a n j d o m a č e g a PD s o dobi l i n a j s t a r e j š i 
č l a n i (Krist l K l e m e n š e k , J a n e z G o s t i š a , 
T e r e z i j a Rop , M a r j a n a K r a n j c , F r a n c Pr i -
s l a n in J e r c a D r n o v š e k ) . P r e d s t a v n i k 
Z T K O M o z i r j e , k o m i s i j e z a p l a n i n s t v o Mar-
tin A u b r e h t , j e pode l i l d r u š t v u p l a k e t o . 
P r e d s t a v n i k s a v i n j s k e g a M D O B o ž o J o r -
d a n j e p o d e l i l d e s e t z la t ih z n a č k » P r i j a t e l j 
p l a n i n « (Kare l Š p i č k a , J o ž e B r u n e t , A n t o n 
Arn i č , F r a n c B u d n a , Z d r a v k o R e m s k o , P e -
t e r O r e š n i k , Ivo Arn ič , J o ž e N a r e k s , Nan i 
M a r o v t , F r a n c Lipovt) . J o ž e D o b n i k , p r e d -
s t a v n i k P Z S p a je pode l i l tri z l a t e (Ivan 
M a r o v t , Alo jz Mikek , S t a n e P o d m e n i n š e k ) , 
tri s r e b r n e ( F r a n j o B u d n a , Ivan N e r a t , J o ž e 
N e r a t ) in p e t n a j s t b r o n a s t i h ( A n č k a Arn i č , 
A l o j z A t e l š e k , A n t o n G o m i r š e k , J o ž e Kle-
m e n š e k , Ivo K r a n j c , J o ž e Marvo t , A n i c a 
M a t k o , A n d r e j N a p o t n i k , B o j a n N a r a l o č n i k , 
J o ž e O r e š n i k , J o ž e P r i s l an , I r e n a R e t k o , 
J o ž e S u š n i k , A n t o n U g o v š e k , Ciril Vra -
t a n a r ) č a s t n i h z n a k o v P Z S . M e d t e m j e 
tudi p o u d a r i l , d a to ni s a m o b ivak , a m p a k 
p r a v a k o č i c a , k a k r š n e s o g rad i l i n a š i prvi 
p l a n i n c i in b o m o r d a o b n j e j le n a s t a l a 
p r a v a p l a n i n s k a k o č a . D r u š t v o j e p r e j e l o 
tud i p i s m e n o p o h v a l o P Z S . 
Z a k o n e c je z b o r p o d v o d s t v o m J o ž e t a 
O r e š n i k a - R j a v č e v e g a , z a p e l š e d v e p e s m i 
T e v ž a A n t e j e v a (po n j e m n o s i i m e b ivak) 
— P l a n i n s k e m u d e k l e t u , Gor i , g o r i . Z a 
3 0 - l e t n i c o je d r u š t v o i z d a l o s p o m i n s k o 
z n a č k o . 

L e p o v r e m e je p r i p o m o g l o k d o b r e m u r a z -
p o l o ž e n j u , t a k o d a s o u d e l e ž e n c i r e s l ah -
k o užival i v n a r a v n e m o k o l j u . 

B. J . 

IZLET NA D O B R O V L J E 

P D R u š e je o r g a n i z i r a l o izlet n a p l a n o t o 
D o b r o v o l j e , k j e r je s t e k l a z i b e l k a p a r t i z a n -
s k e g a v o j s k o v a n j a n a Š t a j e r s k e m . V e č i n a 
p l a n i n c e v , ki s e je u d e l e ž i l a t e g a i z le ta , 
t e h k r a j e v ni p o z n a l a , s a j j e t a s v e t z a 
p l a n i n c e š e d o k a j n e z n a n . Z a t o ni b i lo t e -
žav , k o j e bilo t r e b a n a p o l n i t i a v t o b u s . Z a -
n i m a n j e z a t a de l g o r s k e g a s v e t a p a n a m 
j e v z b u d i l n a š v o d n i k L e o p o l d Š p o r i n , ki 
s e j e rodi l v t e h k r a j i h . 
Z g o d a j z j u t r a j s m o s e d o b r e v o l j e in po ln i 
p r i č a k o v a n j , p r i p e l j a l i iz R u š v L e t u š , o d 
tu p a d o p a r t i z a n s k e g a d o m a n a D o b r o v -
I jah . M e d p o t j o s t a s e n a m p r i d r u ž i l a p r e -
ž i v e l a b o r c a M a t e v ž Š p o r i n in P e t e r K lad -
n i k - D r a g o . Tu s m o si o p r t a l i n a h r b t n i k e in 
s e p e š napo t i l i p ro t i Čre t i . Hodil i s m o mi-
m o t r a v n i k o v in njiv, ki s e r a z p r o s t i r a j o n a 
p e š č e n i , s t r m i in s l a b o r o d o v i t n i z e m l j i . 
Us tav l j a l i s m o s e tud i n a s a m o t n i h k m e -
t i j a h , k j e r s o n a s d o m a č i n i l e p o s p r e j e l i . 
V g o z d o v i h , ki jih je t u k a j ve l iko , n a s je 
p r e s e n e t i l z n a č i l e n k r a š k i s v e t , po ln v r t a č , 
s u h i h do l in in g r a p . V o d n i k n a m je p o v e -
da l , d a s o t u k a j tud i l e p e k r a š k e j a m e . 
Na l e t e l i s m o n a v e l i k o izvirkov, k j e r s m o 
s e l a h k o o d ž e j a l i . S k o z i b u k o v g o z d s m o 
p o s t r m i pot i prišl i n a m a j h n o j a s o , k j e r s e 



z a č e n j a s p o m i n s k i p a r k N O B . Tu s to j i s p o -
m e n i k NOB, n a n j e m p i š e : P a d l i m b o r c e m 
XIII. b r i g a d e Mirka B r a č i č a , p a d l i m v o b -
r a m b i o s v o b o j e n e Z g . S a v i n j s k e d o l i n e d e -
c e m b r a 1944. 
P rež ive l i b o r e c M a t e v ž S p o r i n n a m je po -
v e d a l , d a je bil ta de l g o r s k e g a s v e t a n a j -
m o č n e j e v k l j u č e n v o s v o b o d i l n i b o j o d 
z a č e t k a d o k o n c a v o j n e . 
Tu s o bili l e t a 1942 r e o r g a n i z i r a l i š t a j e r s k e 
p a r t i z a n s k e e n o t e , m e d n j imi j e bil tud i 
n a m n a j b o l j z n a n i l e g e n d a r n i P o h o r s k i b a -
t a l j o n . Ž e v letu 1941 s o s e tu b i l e š t e v i l n e 
b i tke , v k a t e r i h s o imeli s o v r a ž n i k i h u d e 
i z g u b e . Le ta 1944 p a je p o vrš in i D o b r o -
ve l j p o t e k a l a z a č a s n a m e j a o s v o b o j e n e g a 
o z e m l j a Z g o r n j e S a v i n j s k e d o l i n e . T u k a j 
s o p o t e k a l e p o m e m b n e k u r i r s k e pot i . 
P o t s m o n a d a l j e v a l i in k m a l u s m o bili pri 
Veliki c e rkv i n a Čre t i . S p u s t i l i s m o s e p o 
s t r m e m p o b o č j u k l e p e m u , n o v e m u p l a n i n -
s k e m u d o m u 1. š t a j e r s k e g a b a t a l j o n a n a 
Čre t i . Tu s o bili l e t a 1941 us tavi l i 1. š t a -
j e r s k i b a t a l j o n . N a t o s m o s e š e us tavi l i 
pri c e r k v i c i Sv . K a t a r i n e , k j e r s o s e p a r -
t i z a n s k e s i l e p r v i č iz oč i v oč i b o r i l e pro t i 
o k u p a t o r j u in — z m a g a l e . O d tu s m o k r e -
nili p ro t i T o l s t e m u v r h u . N a t e m g o z d n a -
t e m p o b o č j u j e imel m e d v o j n o s v o j e ta -
b o r i š č e š t a b IV. o p e r a t i v n e c o n e . L e t a 
1 9 4 3 s o g a N e m c i n a p a d l i in t e d a j s t a 
p a d l a z n a n a r e v o l u c i o n a r j a in n a r o d n a h e -
r o j a D u š a n K r a i g h e r in V e r a S l a n d r o v a . 
S T o l s t e g a v r h a s m o s e s p u s t i l i k Sv . J o -
š t u , k j e r s to j i o b s k r o m n i g o r s k i c e r k v i c i 
ve l ika s a m o t n a k m e t i j a . P r i j a z e n g o s p o d a r 
n a s j e p o g o s t i l z d o m a č i m j a b o l č n i k o m , 
n a t o p a s m o n a d a l j e v a l i p o t s t r m o n a v z d o l . 
O g l e d a l i s m o si š e p a r t i z a n s k o b o l n i š n i c o 
v Š t r u k l j e v i h p e č e h . O n j e j n a m j e p r i p o -
v e d o v a l p rež ive l i b o r e c P e t e r K ladn ik -
D r a g o , ki j e bil v n j e j e d i n i b o l n i č a r in 
j e m o r a l s a m s k r b e t i z a r a n j e n c e . Ustavi l i 
s m o s e tud i n a S t r u k l j e v i d o m a č i j i , ki j e 
bi la m e d v o j n o z a v e d n a s l o v e n s k a d o m a -
č i j a , k j e r s o p a r t i z a n i v e d n o naš l i z a v e t j e 
in p o m o č . Tudi n a s s o p o g o s t i l i z d o b r i m 
d o m a č i m k r u h o m in k a v o , ki n a m j e v s e m 
p r i j a l a p o do lg i , a č u d o v i t i in n e p r e v e č 
n a p o r n i pot i . Pos lov i l i s m o s e od g o s t o -
l j u b n i h d o m a č i n o v in s e n a p o t i l i v Š m a r t n o 
o b Dret i , k j e r n a s je č a k a l a v t o b u s . 

F. L. 

»TUDI TISKARSKI ŠKRAT ODKRIVA 
PLANINSKO ZGODOVINO-

V m a j s k i š tevi lk i » .Savin jsk ih nov i c« — g l a -
s i l a Ob . konf . S Z D L M o z i r j e — je b i la o b -
j a v l j e n a n o t i c a , iz k a t e r e je b i lo m o g o č e 
r a z b r a t i , d a j e prvi a v t o b u s p r i p e l j a l v Lo-
g a r s k o d o l i n o ž e I. 1922, v r e s n i c i p a je 
bil to prvi a v t o m o b i l . V u r e d n i š t v u g l a s i l a 
s e je o g l a s i l d o m a č i n P e t e r P l e s n i k iz 
L o g a r s k e d o l i n e in je p o v e d a l , d a s e je 
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c e l j s k i i n d u s t r i j a l e c P e t e r M a j d i č . Bilo j e 
29. VI. 1922. Z n a n j e t o r e j d a t u m , ki g a 
tud i p ro f . O r o ž e n v s v o j i h z g o d o v i n s k i h 
z a p i s i h n e n a v a j a . T o r e j p r a z n u j e m o l e t o s 
80 let in l a h k o u g o t a v l j a m o , d a s e j e š t e -
vilo a v t o b u s o v , ki p r i p e l j e j o v L o g a r s k o 
d o l i n o ali ki v o z i j o s k o z i G o r n j i g r a d , s p e t 
z m a n j š a l o . 

S p l o h p a s o t e ž a v e s p r o m e t n i m i z v e z a m i 
bi le ž e o d n e k d a j . V s e s t a v k u » P r e t e k l o s t 
S a v i n j s k e d o l i n e o d d a v n i h d o d a n a š n j i h 
dn i« ( S a v i n j s k i z b o r n i k III iz I. 1965) p ro f . 
J a n k o O r o ž e n n a v a j a , d a j e G o r n j a S a -
v i n j s k a d o l i n a ž e o d n e k d a j t r p e l a z a r a d i 
s l a b i h c e s t . Da s e j e s t a n j e k o n e c p r e j š -
n e g a s t o l e t j a p o p r a v i l o , i m a v e l i k e z a s l u g e 
p l a n i n s k a o r g a n i z a c i j a . P l a n i n s k i d e l a v c i 
s o s p r o p a g a n d o in s p o s r e d o v a n j e m n u -
dili i z d a t n o p o m o č . P ro f . O r o ž e n p i š e : 
»Zlas t i p r o f e s o r J o h a n n e s F r i s c h a u f s e je 
ž e i zza s e d e m d e s e t i h let 19. s t o l e t j a pri-
z a d e v a l , d a v p r a š a n j e c e s t n i h p o v e z a v ni 
izgini lo z d n e v n e g a r e d a . V o d l o č i l n i s t a -
di j j e p a v e n d a r l e š e l e s t o p i l o , ko j e bi la 
z g r a j e n a S a v i n j s k a ž e l e z n i c a m e d C e l j e m 
in V e l e n j e m , l e t a 1891 . . . U g o d n o j e bilo, 
d a je 1892 o b i s k a l S o l č a v o d e ž e l n i g l a v a r 
grof A t t e m s : p r i š e l j e v t a g o r s k i k r a j n a 
ž i v i n o r e j s k o r a z s t a v o in imel p r i l o ž n o s t , 
d a n a l a s t n e oč i vidi s l a b a p o t a . T a k r a t 
j e b i la o b Sav in j i v o z n a p o t s a m o d o L u č , 
o n s t r a n L u č j e p a b i la o b rek i n a v a d n a 
s t e z a , m e d t e m ko s e je v o z n a p o t v S o l -
č a v o n a d a l j e v a l a p r e k o t e ž a v n i h b r e -
g o v . . . « 

L e t a 1894 je b i la z g r a j e n a c e s t a o d L u č 
d o S o l č a v e , m e d L j u b n i m in L u č a m i p a je 
bi la p r e s t a v l j e n a v o z n a p o t o b P r i m o ž o v i 
gor i . L. 1896 je p o v o d e n j p o š k o d o v a l a t o 
c e s t o in 1904 j e b i la na n o v o z g r a j e n a 
c e s t a m e d L j u b n i m , L u č a m i in S o l č a v o . 
Prof . F r i s c h a u f j e v z t r a j n o z a h t e v a l c e s t n o 
p o v e z a v o m e d S o l č a v o in L o g a r s k o d o -
l ino. L e t a 1894 s o v okr i l ju S a v i n j s k e p o -
d r u ž n i c e S P D u s t a n o v i l i v S o l č a v i p o s e b e n 
o d b o r z ž u p n i k o m S m i d o m , ki j e imel n a -
logo , d a p o s p e š i g r a d n j o te c e s t e . D e ž e l n i 
o d b o r je I. 1896 p o s l a l n a t e r e n v i š j e g a 
i n ž e n i r j a , d e l a p a n i s o z a č e l i . 
P r a v t a k o s o si p r e b i v a l c i in p l a n i n c i pr i -
z a d e v a l i z a p r i m e r n o c e s t n o p o v e z a v o 
m e d L o g a r s k o d o l i n o in Ž e l e z n o K a p l j o . 
L e t o s p o t e k a 70 let , k o s o n a t e r e n u o p r a -
vili k o m i s i j s k i o g l e d , k j e n a j bi t e k l a c e s t a . 
K o r o š c i s o že le l i p o v e z a v o č e z P a s t i r k o v o 
s e d l o n e p o s r e d n o v K a p l o , S a v i n j č a n i p a 
s o že le l i , d a bi c e s t o g r a d i l i č e z P a v l i č e v o 
s e d l o in bi s e v Beli z d r u ž i l a z c e s t o J e -
z e r s k i v r h — Ž e l e z n a K a p l a . S a v i n j s k a po -
d r u ž n i c a je z a h t e v a l a d r u g o v a r i a n t o , c e l j -
s k a n e m š k a s e k c i j a A l p e n v e r a i n a p a p rvo . 
P r i z a d e v a n j a je z a v r l a p r v a s v e t o v n a 
v o j n a . 

P o v o j n o g r a d n j o c e s t e o p i s u j e p ro f . O r o -
ž e n v Kratk i z g o d o v i n i S a v i n j s k e p o d r u ž -
n i c e S P D ( P l a n i n s k i v e s t n i k 1940), r a z š i r -



j en i p o n a t i s v C e l j s k e m z b o r n i k u 1977 d o 
1981, izše l v m a j u 1982. P o u d a r j a , d a s o 
c e s t o g r a d i l i d o m a č i n i o b p o m o č i ž a l s k e g a 
o d s e k a S P S P D . N a v a j a , d a j e b i la c e -
s t a d o g r a j e n a I. 1925. 

F r a n c J e ž o v n i k 

s a m i o b č i n i , v e n d a r s o p r a v z a r a d i v s e -
s t r a n s k e s o l i d a r n o s t i dal i p o s e b n o p r e d -
n o s t T r i g l a v s k e m u d o m u n a K r e d a r i c i . 

Iz p i s a r n e PD K r a n j 

KRANJČANI ZA TRIGLAVSKI DOM 

Z a » K r e d a r i c o « s o bili z a d o l ž e n i tud i 
K r a n j č a n i . P l a n z a o b č i n o K r a n j j e bil 
3 000 000 d i n a r j e v . 
PD K r a n j je s 50 000 d i n a r j i f i n a n c i r a l o 
( t isk in p a p i r ) p r v o b r o š u r o o K r e d a r i c i , v 
n a b i r a l n i a k c i j i m e d č l a n i p a s o zb ra l i z a 
400 000 d i n a r j e v v o b v e z n i c a h in d e n a r j u . 
P l a n i n c i O s n o v n e š o l e S i m o n J e n k o s o 
z b r a l i 8 0 0 0 d i n a r j e v , DO K o k r a 160 000 d i -
n a r j e v , IBI 5 000 000 d i n a r j e v , ISKRA (DO 
T e l e m a t i k a , K i b e r n e t i k a , ERO) p a p r a v 
t a k o 5 000 000 d i n a r j e v . S r e d s t v a p a s o 
p r i s p e v a l e tud i o s t a l e DO in s e k c i j e P D 
K r a n j , t a k o , d a je d o s l e j z b r a n o p r i b l i ž n o 
11 000 000 d i n a r j e v . M e d p o s a m e z n i k i n a j 
o m e n i m o p r e d s e d n i k a PD K r a n j , ki j e pri-
s p e v a l 8 0 0 0 d i n a r j e v , o s t a l i č l a n i U O P D 
in d r u g i o b č a n i p a s o p r a v t a k o p r i s p e v a l i 
v e č j e ali m a n j š e z n e s k e o d 5 0 0 0 d i n a r j e v . 
T a k o s o p r e d v i d e n i p l an z a o b č i n o K r a n j 
u r e s n i č i l i 2 5 0 % , a k c i j a p a š e ni z a k l j u -
č e n a . P o d a t k i k a ž e j o , d a s o s e K r a n j č a n i 
r e s z a v z e l i v a k c i j i z a z b i r a n j e s r e d s t e v , 
č e p r a v bi d e n a r p o t r e b o v a l i tud i z a p l a -
n i n s k e o b j e k t e , p o t a in t o v o r n e ž i č n i c e v 

CELJSKI ZBORNIK 1977—81 

K u l t u r n a s k u p n o s t v C e l j u j e i z d a l a » C e l j -
ski z b o r n i k 1977—1981« . V t e m z b o r n i k u 
n a j d e m o s e s t a v e k J a n k a O r o ž n a : »Iz z g o -
d o v i n e P l a n i n s k e g a d r u š t v a C e l j e (od u s t a -
n o v i t v e d o p r v e s v e t o v n e v o j n e ) . « S e s t a -
v e k j e p o s v e č e n s t o p e t n a j s t l e t n i c i r o j s t v a 
F r a n a K o c b e k a (1863—1930) , o č e t a S a -
v i n j s k e p o d r u ž n i c e S P D . 
Pri l i s t a n j u p o t e m o b s e ž n e m Z b o r n i k u 
( ima 550 s t r a n i ) n e m o r e m o m i m o n e k a t e -
rih d r u g i h s e s t a v k o v . N a j o m e n i m o le n e -
k a t e r e . D u š a n N o v a k : » K r a š k i s v e t v p o -
r e č j u S a v i n j e « ; Milan N a t e k : » R a v l j a n s k e 
u l i c e « ; D r a g o M e z e : » N e k a j o k m e č k i hiši 
h r i b o v s k i h k m e t i j v G o r n j i S a v i n j s k i d o -
lini«. 

P l a n i n s k o t e m a t i k o n a j d e m o tud i v d o s e -
d a n j i h Z b o r n i k i h . P r i s p e v e k J a n k a O r o ž n a : 
»Iz z g o d o v i n e p l a n i n s k e g a d r u š t v a C e l j e 
— O r l o v a d o b a (1945—1963)« , j e izše l v 
C e l j s k e m z b o r n i k u 1973—1974 , p ro f . T i n e 
Ore l p a o b j a v l j a v Z b o r n i k u z a I. 1961: 
» L o g a r s k a d o l i n a in G o r n j a S a v i n j s k a d o -
l ina v luči t u r i s t i č n e p r o b l e m a t i k e « . 

F. J e ž o v n i k 

Koča na Uskovnici — 1138 m. PD Srednja vas v Bohinju Vinjeta: H. Drofenik 



m s t ^ m G D a r a w ( § 

GORSKA STRAŽA IN ODPADKI V GORAH 

V s e p r e v e č k r a t s e i m e G o r s k e s t r a ž e p o -
j a v l j a v zvez i z o d p a d k i , k a r p o r a j a m i se l , 
n a j bi t o r e j bili n j e n i č l a n i g o r s k i » k o m u -
n a l c i « ? S e v e d a n i so , z a t o p o s k u s i m o 
osve t l i t i t a r e s p e r e č p r o b l e m o d p a d k o v 
v g o r a h . 
V g o r s k e m s v e t u s e z o d p a d k i s r e č u j e m o 
v z p o r e d n o s p o j a v o m r e k r e a t i v n e g a p la -
n i n s t v a . P o s t o p o m a s e j e u v e l j a v l j a l o n a -
č e l o : » O d p a d k e sk r i j p o d k a m e n , d a n e 

b o d o kvaril i u ž i t k o v p r e o s t a l i h l j u b i t e l j e v 
g o r a . « V s e bi b i lo l e p o in p r a v , č e r a z v o j 
n e bi p r i n e s e l d v e h b i s t v e n i h s p r e m e m b : 
— m n o ž i č n o s t , 
— u p o r a b o nov ih , t e ž k o r azk ro j l j i v ih m a -
t e r i a l o v z a e m b a l a ž o . 
Kar n a e n k r a t j e n a č e l o » p o d k a m e n « p o -
s t a l o n e u p o r a b n o . N a sk r i t i h m e s t i h s o s e 
z a č e l i kop ič i t i o d p a d k i , d a o t i s t ih , k a r 
t a k o o d v r ž e n i h , s p l o h n e g o v o r i m o . S p o -
j a v o m vel ikih m n o ž i n e m b a l a ž e , ki z e l o 
t e ž k o in p o č a s i r a z p a d a , s o z a č e l e n a j -

V visokogorskih 
postojankah 
predstavljajo poseben 
problem prazne 
steklenice 

Foto P Skoberne 



Shranjevanje odpadkov 
pod kamen 
v današnjem času 
ni več 
pravilna rešitev! 

Foto P. Skoberne 

b o l j o b i s k a n e pot i d o b i v a t i n e p r i j e t n o p o -
d o b o . 
Z a t o s e ž e n e k a j let u v e l j a v l j a p r av i l o , d a 
o d p a d k e p o s p r a v i m o v v r e č k o in jih o d n e -
s e m o v d o l i n o . O b č a s n e č i s t i l ne , » s m e t a r -
s k e « a k c i j e i m a j o p o g l a v i t e n n a m e n n e le 
o č e d i t i p o s a m e z n e p r e d e l e , a m p a k z l a s t i 
p o k a z a t i , d a p r o b l e m o d p a d k o v v g o r a h 
ni m a j h e n in o b r o b e n , a m p a k j e v s e s p l o -
š e n in z a d e v a v s a k o g a r , k d o r h o d i v g o r e . 
Ko b o v s a k z a s e b o j v s e p o s p r a v i l , b o 
p r o b l e m o d p a d k o v v g o r a h r e š e n . D o t a k e 
i d e a l n e z a v e s t i j e s i c e r š e d a l e č , v e n d a r 
n a j v s a j g o r s k i s t r a ž a r j i s s v o j i m z g l e d o m 
in o p o z a r j a n j e m p r i s p e v a j o k u t r j e v a n j u 
n a č e l a o o d s t r a n j e v a n j u o d p a d k o v , n e p a 
d a n e p r e s t a n o r e š u j e j o t e n a l o g e kot n e -
k a k š n i » k o m u n a l c i « . O m e n j e n i o d n o s d o 
o d p a d k o v v e l j a z a v s e o b i s k o v a l c e g o r a , 
t u d i z a a l p i n i s t e , s a j z l a s t i v z a d n j e m č a s u 
o p a ž a m o pri v s t o p i h in i z s t o p i h p o s a m e z -
n ih s m e r i v e d n o v e č p r a z n e e m b a l a ž e . 
P r o b l e m o d p a d k o v je r e š e n š e l e t e d a j , k o 
jih p r i n e s e m o d o u r e j e n e g a s m e t i š č a v 
do l in i . N a p a k je , č e v r e č k o z o d p a d k i pu -
š č a m o v p l a n i n s k i h k o č a h (ve l ja z l a s t i z a 
v i s o k o g o r s k e p o s t o j a n k e ! ) . V k o č a h p r e d -
s t a v l j a j o e n e g a v e č j i h t e ž a v p r a z n e s t e -
k l e n i c e , k a r r e š u j e j o b o d i s i s s p r o t n i m 
o d n a š a n j e m v d o l i n o ali p a s o b č a s n i m i 
h e l i k o p t e r s k i m i p r e v o z i . Ve l iko v e č j o t e -
ž a v o p a p r e d s t a v l j a j o o d p a d k i , ki jih pri-
n a š a j o p l a n i n c i . V s e z o n i to s p l o h n i s o 
m a j h n e k o l i č i n e in v e č k r a t p r e s e g a j o m n o -
ž i n o o d p a d k o v s a m e p o s t o j a n k e . Z a z d a j 
u r e j e n a s m e t i š č a n i s o niti p r e d v i d e n a in 
t a k o s m e t i t e r o d p a d k i i z g i n j a j o v n a r a v n e 
j a m e , v r t a č e in p o d o b n o . R a z e n kavk jih 
ni n i h č e v e s e l . 

Z a k o n e c n a j p o n o v i m : t e ž k o r a z p a d a j o č e 
o d p a d k e ( p l a s t i k a , a l u m i n i j s k a fo l i ja , p o -
v o š č e n i pap i r j i , s t e k l o v i n a , k o n z e r v e in p o -
d o b n o ) s h r a n i m o v v r e č k o in jih n e s i m o 
d o p r v e g a k o m u n a l n o u r e j e n e g a s m e t i š č a 
( k o š a ) v do l in i . 

P e t e r S k o b e r n e 

NARODNI PARK SAGARMATHA NE SME 
UMRETI 

L e t a 1976 u s t a n o v l j e n i n a r o d n i p a r k n a 
s t r e h i s v e t a , ki j e v k l j u č e n tud i v s e z n a m 
s v e t o v n e d e d i š č i n e U N E S C O , j e v veliki 
n e v a r n o s t i . 1238 km? velik n a r o d n i p a r k j e 
bil n a p o b u d o E d m u n d a Hi l l a ry ja u s t a n o v -
l j en z n a m e n o m , d a s e d e ž e l a p o d Eve-
r e s t o m z a v a r u j e in o h r a n i n e s a m o ^ a Ne-
p a l c e , m a r v e č tud i z a o s t a l i s v e t . Pri t e m 
ni š l o le z a z a š č i t o g o r s k e p o k r a j i n e in 
n j e n e g a ž i v e g a s v e t a , t e m v e č t u d i z a 
u s t v a r i t e v b o l j š i h ž i v l j e n j s k i h p o g o j e v za 
o k r o g 2 5 0 0 S e r p , ki s o d o p r e d k r a t k i m 
živeli v t e s n e m s t iku z n a r a v o . 
N a r o d n i p a r k o g r o ž a n a g l o n a r a š č a n j e š t e -
vilo t r e k e r j e v . L e t a 1971 jih je p r i š l o v 
N e p a l v s e g a 4000, lani p a k a r 20 000, o d 
t e g a 5 0 0 0 v o b m o č j e E v e r e s t a ( d v a k r a t v e č 
kot je d o m a č i n o v ) . Č e p r a v j e t a k š e n o b i s k 
s k u p a j z d e l o v a n j e m v a l p i n i s t i č n i h o d -
p r a v a h p r i n e s e l S e r p a m d o l o č e n o b l a g i -
n j o , j e s p r o ž i l s i l n o d e g r a d a c i j o o k o l j a v 
n j ihov i d o m o v i n i . P o en i s t r a n i s e j e m o č -
n o p o v e č a l a p o r a b a l e s a z a g r a d n j o in 
k u r j a v o , p o d r u g i s t r a n i p a s o z a m r l e va -
š k e s k u p n o s t i , ki s o p r e j s k r b e l e z a vzd r -
ž e v a n j e s a m o s t a n o v , pot i in m o s t o v in s o 
i m e l e c e l o s v o j e g a g o z d n e g a č u v a j a , ki 
j e paz i l n a s k l a d n o i z k o r i š č a n j e g o z d a , 
s a j j e v e č i n a m o š k e d e l o v n e s i l e v e č j i de l 
l e t a n a o d p r a v a h . S k r b z a v s e to b o m o -
ra l a p r e j ali s l e j p r e v z e t i u p r a v a p a r k a , 
ki p a ji m a n j k a f i n a n č n i h s r e d s t e v in s t r o -
k o v n j a k o v . 

N a j h u j š a g r o ž n j a p a r k u j e n a g l o u n i č e -
v a n j e g o z d n i h p o v r š i n , ki g r o z i , d a s e b o 
d e ž e l a k m a l u s p r e m e n i l a v g o l o p u š č a v o , 
k j e r b o d o g o s p o d a r i l i v iha r j j i in e r o z i j a . 
Kl jub z a k o n u o p r e p o v e d i s e k a n j a z e l e n i h 
d r e v e s s e n e u s m i l j e n o k r č e n j e g o z d o v n a -
d a l j u j e . Ko je Hil lary l e t a 1951 p r v i č p r i š e l 
v d e ž e l o Š e r p , j e bil p o d N a m č e B a z a r -
j e m m o g o č e n g o z d s t o l e t n i h i g l a v c e v , s a -
m o s t a n T j a n g b o č e p a je s t a l s r e d i g o z d a . 
Ko je p o 3 0 let ih p r i š e l z n o v a v t e k r a j e , 
s o bili g o z d o v i v dol in i D u d h K o s i j a ž e 5 0 9 



močno razredčeni. Gozda pod Namče Ba-
zarjem ni bilo več, okrog samostana 
Tjangboče pa je stalo le še nekaj dreves. 
Okolica Pangbočeja, kjer je nekdaj še 
raslo brinje, je bila gola in navzgor proti 
ledeniku Khumbu ni bilo več niti enega 
samega grma. 
Novozelandci, ki so f inanciral i izgradnjo in 
urejanje parka, so ga leta 1980 izročili v 
upravo Nepalcem. Le-ti pa niso kos na-
stalim težavam, saj se kljub zakonom in 
načrtom o izkoriščanju obnovljenih virov 
energije (sončna energija in majhne hi-
droelektrarne) nadaljuje sekanje gozdov. 
2e Novozelandci so pričel i izvajati načrt 
o ponovnem pogozdovanju. Ustanovili so 
dve drevesnici, eno pod Namčejem, drugo 
pri Tjangbočeju ter zasnovali široko akci jo 
vzgajanja domačinov v boljšem odnosu do 
gozdnega bogastva. Brez širše mednarod-
ne podpore, verjetno pa tudi brez omeje-
vanja števila obiskovalcev, pa problemov 
ne bo možno rešiti. Le-ti so s svojim brez-
obzirnim potrošništvom in sebičnost jo še 
največ pripomogli k današnji ogroženosti 
tega narodnega parka. 
(Po reviji National Geographic 6/82 priredil 
Karel Natek.) 

DRAŽGOŠE. VODNIKI PO LOŠKEM 
OZEMLJU, 4. MUZEJSKO DRUŠTVO 
V ŠKOFJI LOKI 1982 

Za vodniki po Lubniku, Rati tovcu in Ble-
g o š u je p red nami nova knjižica, ki nam 
p reds t av l j a D r a ž g o š e . Urednik Anton Ra-
movš je že v uvodnih b e s e d a h poudar i l , 
d a »želi biti več kot s a m o vodnik, želi biti 
tudi p r i čeva l ec n e k d a n j e g a in s e d a n j e g a . « 
B e s e d a več av tor jev s e p r ep l e t a in n a m 
s k u š a predstavi t i vas pod južnim robom 
J e l o v i c e ; vas , ki je pos t a l a z n a n a po bitki 
C a n k a r j e v e g a b a t a l j o n a leta 1942, po vi-
s o k e m p l a m e n u u p o r a s redi o k u p i r a n e 
Evrope. 

F r a n c e P lan ina je pr ispeval pokra j insk i 
op i s in op i s D r a ž g o š n e k o č in d a n e s . 
Anton R a m o v š n a s s e z n a n j a s k a m n i n s k o 
s e s t a v o , z g e o l o š k o z g r a d b o ; ob d o m a č i -
jah in spomen ik ih n a s opozor i tudi na 
kamnine , ki jih grad i jo . 
F r a n c e Leben n a m odkriva p r i č e v a n j a s ta-
r e j š e zgodov ine , o r i še nam d n e v e d ražgo-
š k e bi tke in p r i p o v e d u j e , kako je zrase l 
Dom C a n k a r j e v e g a b a t a l j o n a . 
Ivan S e d e j o p i s u j e e t n o l o š k e s p o m e n i k e 
in r a z č l e n j u j e spo roč i l o s p o m e n i k a draž-
goški bitki. 

Ivan J a n p i še o bistvu in p o m e n u d r a ž g o -
š k e b i tke ; A n d r e j Pav lovec p a o p r izade-
vanjih za pos tav i tev s p o m e n i k a in o delu 
n jegovih us tva r j a l cev . 
Rastl inski sve t je p r eds t av l j en celovi to : 
Lojze Mar inček je opisa l g o z d n e z d r u ž b e , 
Andre j Se l i ška r pa rast l instvo, ki g a s r e -
č u j e m o po travnikih. 
Živalstvo je p r e d s t a v l j e n o le de lno . Od 
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p o d r o b n o op i san i m e h k u ž c i ( Jože Bole), 
pajki (Anton Po lenec ) , metulj i ( Jan Car-
nelutti) in hrošči (Božidar Drovenik) . J a -
nez Gregor i p a je sve t v r e t e n č a r j e v , ki 
g a bo l j e p o z n a m o in ki n a m je bliže, opi-
sal na svoj značilni , pr i je tni nač in . 
Novemu vodniku, ki n a m odkriva del n a š e 
b o g a t e n a r a v n e in kul turne d e d i š č i n e , ž e -
limo, d a bi naše l pot n e s a m o n a kn j i žne 
pol ice , a m p a k tudi v n a š e p o p o t n e to rbe . 

Nada Prapro tn ik 

VARSTVO ŽIVE NARAVE 

Vsak pravi p l an inec v a r u j e živo in mrtvo 
naravo , svo jo vlogo zašč i tn ika pa oprav-
lja toliko bol je , kolikor bolj je p o u č e n o 
zakonih n a r a v e in n jen ih p o s e b n o s t i h . 
Iz č l anka »Lovci in kmetovalc i r e š u j e j o 
divjačino« ( J a g e r und Landvvirte re t ten 
Jungvvild) v reviji B e r g - E c h o p o v z e m a m 
n e k a j misli k r e š e v a n j u mlad ičev s rn jadi , 
poljskih pt ic in z a j c e v n a obrob j ih gozdov, 
k jer k m e t j e d a n d a n e s že več ide l s stroji 
k o s e travo in na ozeml ju ZRN v s a k o leto 
u g o n o b e okrog 60 000 mladih s rn ic ter 
prav toliko za jčkov , f a z a n o v in j e reb ic . 
Marsikater i mlad iček ni t ako j ob živl jenje , 
t e m v e č š e l e po dal j š ih m u k a h p o d l e ž e 
smr tn im r a n a m . 

V pr ispevku b e r e m o , d a je po leg k o š n j e 
s stroji na jveč j i kr ivec za pokol me d žival-
mi n a g o n k o m a j sko ten ih in izleženih mla-
dičev, d a s e v neva rnos t i p o t u h n e j o in s e 
n a r e d e mrtve. Ta n a g o n jim je da l a na-
rava, ki je tudi p o s k r b e l a , d a n ima jo no-
b e n e g a von ja in jih r o p a r i c e t e žko z a p a -
zijo, ker s e ne g ib l je jo . Ta o b r a m b n i na-
gon je p o s e b n o m o č a n v prvih osmih d n e h 
živl jenja. Takra t niti h r u p s t ro ja ne pre-
ž e n e mladiča , d a bi s e umakni l . Neka j po-
d o b n e g a s r e č u j e m o š e tudi k a s n e j e ; t ako 
s e na p r imer na ces t i tudi j ež v s t r ahu 
p red b l iža jočim s e av tom n a g o n s k o zvije 
v k lobčič in t ako ne preživi u s o d n e g a s re -
č a n j a . 

P o n e k o d z a h t e v a j o p redp i s i vars tven ikov 
r azne u k r e p e p red košn jo . 
Tako n a m e š č a j o p red kos i ln ice m e h a n s k e 
nas tavke , ki » č e š e j o « travo, z do t ikom 
p l a š e živali in jih s p o d b u j a j o k b e g u . Dru-
gi uk rep je p o s t a v l j a n j e raznih s traši l tik 
pred k o š n j o ali p a n a m e š č a n j e cun j , na-
močen ih v smrdl j ive snovi. Živali p red tem 
tujim, smrdlj ivim v o n j e m b e ž e in z a p u s t e 
n e v a r n o o b m o č j e . S e v e d a je t r e b a paziti, 
da snovi ne u s m r a d i j o n e p o s r e d n o t rave, 
ker je ta po tem o d v r a t n a tudi živini. Konč-
no p r i p o r o č a j o tudi k o š n j o iz s r e d i n e 
t ravnika navzven . V tem pr imeru je n a j v e č 
možnos t i , d a s e živali u m i k a j o k reš i lnemu 
robu. V s e k a k o r je n u j n a p o z o r n o s t kosca , 
ki zlasti v zadn j ih r e d e h pred robom trav-
nika lahko reši š e m a r s i k a t e r o živl jenje . 

Pavle Segu la 
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NAVODILA ZA OSKRBO IN OZNAČEVANJE 
PLANINSKIH POTI 

S l o v e n s k i m a r k a c i s t i i m a j o s p e t n a v o l j o 
p r i p r a v e n p r i r o č n i k z navod i l i , k a k o o s k r -
b o v a t i in o z n a č e v a t i p l a n i n s k e pot i . S t a n k o 
Kos , s t a r o s t a s l o v e n s k i h m a r k a c i s t o v , v 
u v o d u t e d r o b n e k n j i ž i c e , k a t e r e a v t o r j e 
p r a v o n , p r a v i : » V e m o , d a m a r s i k d a j p r e -
v z e m a j o d o l ž n o s t i n a č e l n i k o v m a r k a c i j s k i h 
o d s e k o v l j u d j e , ki n i s o nikoli m a r k i r a l i in 
k a t e r i h n i h č e n e u v e d e v d e l o . S l a b e p o -
s l e d i c e t e g a l a h k o o p a z u j e m o m a r s i k j e . 
N i k a k o r p a n e s m e m o d o p u s t i t i , d a bi p o t a 
o s t a l a z a n e m a r j e n a in n e o s k r b o v a n a . 
O h r a n i t i m o r a m o d o b e r s l o v e s n a š i h p l a -
n i n s k i h p o t o v in m a r k a c i j . « 

In n a d a l j u j e : » P o t a s o p r v e n s t v e n a n a l o g a 
P D in d r u g e d e j a v n o s t i , ki jih g o j i PD, n e 
bi m o g l e u s p e v a t i b r e z po t i . M a r k a c i j s k a 
d e j a v n o s t j e g o t o v o e n a n a j l e p š i h d e j a v -
n o s t i p l a n i n s k e g a d r u š t v a . « 
P l a n i n s k a z a l o ž b a , ki j e p o d š t e v i l k o 80 
i z d a l a to b r o š u r i c o , j e t a k o z a p o l n i l a v rze l , 
ki j e n a s t a l a , k o je p r v a i z d a j a t a k i h n a -
vodil p o š l a in s o p o t r e b e , z l a s t i z a š o l a n j e 
n o v i h m a r k a c i s t o v , n e p r e s t a n o r a s l e . Pri 
t e j knj iž ic i s o s o d e l o v a l i B a l d o B iz j ak , Ka-
rel B a j d , M i r o s l a v Č e r n i v e c , z a o s n o v n i 
vir p a je s e s t a v l j a l c u rabil B r i l e j ev p r i r o č -
nik za p l a n i n c e — M a r k a c i j e in p a g r a -
d ivo , z b r a n o v s e s t a v k u z n a s l o v o m V 
o p o m b o n a š i m m a r k a c i s t o m , a v t o r j a S t a n -
ka K o s a (PV X, 1953) . 



P r i č u j o č a k n j i ž i c a z d a j p r e d s t a v l j a p o p o l -
n o u č n o g r a d i v o , ki j e p o t r e b n o s l e h e r -
n e m u m a r k a c i s t u , k o s e o d l o č i z a m a r k i -
r a n j e g o r s k e pot i . P r i m e r i s o t i s k a n i v 
u s t r e z n i h b a r v a h , t a k o d a j e z a n a z o r n o s t 
p o v s e m p o s k r b l j e n o . T e m e l j i t o j e o b d e l a -
n a tud i t e o r e t i č n a p l a t m a r k i r a n j a , k o s e 
a v t o r u s t a v l j a o b z g o d o v i n i p l a n i n s k i h p o -
tov, m u je p o m e m b n a o r g a n i z a c i j a m a r -
k a c i j s k i h o d s e k o v p a n a l o g e in d e l o v n j ih . 
T e h n i k a m a r k i r a n j a in o b n o v a p o t o v p r e d -
s t a v l j a o s r e d n j e p o g l a v j e t e u č n e b r o š u r e , 
ki s o m u d o d a n a p o g l a v j a o p re lož i tv i , 
z b o l j š a v i p l a n i n s k e pot i , o v a r o v a n j u n a 
po t i , z i m s k e m a r k a c i j e , o s e b n a z a š č i t a in 
v a r o v a n j e . K n j i ž i c o p a z a k l j u č u j e j o n a v o -
d i l a z a m a r k i r a n j e in z a v a r o v a n j e s m u č a r -
s k i h p r o g in po t i z v s e m i v e č b a r v n i m i pri-
m e r i o z n a k , t e r P rav i ln ik o m a r k a c i s t i h t e r 
Prav i ln ik o d i p l o m i A l o j z a K n a f e l j c a . Z a -
k l j u č n a b e s e d a j e p o v z e t a iz p o r o č i l a p o -
k o j n e g a p r e d s e d n i k a P Z S F e d o r j a K o š i r j a , 
ki g a je p o s r e d o v a l p l a n i n c e m n a t re t j i 
s k u p š č i n i P Z S : » N a š s l o v e n s k i t e r i t o r i j j e 
p o o b s e g u m a j h e n , z a t o n e bi b i lo p r a v , 
č e bi g a č e z in č e z p r e k r i ž a l i z n a d e l a n i m i 
in m a r k i r a n i m i p o t m i , s a j p o t e m k m a l u 
n e b o v e č k o t i č k a v n a š i h p l a n i n a h , k j e r 
bi p l a n i n e c v b o ž a n s k e m mi ru m o g e l o b -
č u d o v a t i l e p o t e p r v o b i t n e n a r a v e . N a d e -
l a v a j m o p o t a , k j e r s o n u j n o p o t r e b n a , 
o s k r b u j m o jih s k r b n o , m a r k i r a j m o p a t a k o , 
d a b o v s a k d o , ki h o d i z o d p r t i m i o č m i , z 
l a h k o t o n a š e l p r a v o po t .« 

M. K. 

PLANINSKI LIST 2/82 

PD K a m e n j a k iz R e k e j e i z d a l o d r u g o le-
t o š n j o š t e v i l k o s v o j e g a g l a s i l a » P l a n i n a r s k i 
list«, ki i z h a j a ž e t r i n a j s t o l e to in t u d i t o -
k ra t p r i n a š a v r s t o z a n i m i v i h s e s t a v k o v . 
N a j n a v e d e m o le n e k a t e r e : F e r u c i o B e n -
z a m p i š e o u s p e l e m p o h o d u n a Tr ig lav , 
P r v o m a j s k i izlet p o z a h o d n i S l o v e n i j i j e 
n a s l o v n a s l e d n j e g a s e s t a v k a , ki g a j e pri-
s p e v a l a P a t r i c i a C r e s p i in o p i s u j e p o t o -
p i s n e v t i s e z i z l e t a p o dol in i S o č e . D e s a n -
ka C r e s p i p i š e o p r i j a t e l j s t v u p l a n i n c e v 
J u g o s l a v i j e , ko s o s e v t a k r o g vkl juči l i 
ž e PD K a m e n j a k , P D P o b e d a iz B e o g r a d a , 
P r e n j iz M o s t a r j a , I l i rska B i s t r i c a , L j u b o -
t e n iz T e t o v e g a , S u b r a iz H e r c e g n o v e g a 
in V r š a č k a Ku la iz V r š c a . O b t e j p r i lož -
n o s t i j e b i la s p r e j e t a tud i in ic ia t iva , d a 
PD K a m e n j a k p o d p i š e s P D L j u b l j a n a - m a -
t i ca , s k a t e r o to d r u š t v o ž e d o l g o t e s n o 
s o d e l u j e — »Lis t ino o p o b r a t e n j u « . V n j e j 
tud i p i š e : » . . . o b v e z u j e m o s e , d a b o m o 
krepi l i in razvi ja l i b r a t s t v o in e n o t n o s t ju-
g o s l o v a n s k i h n a r o d o v in n a r o d n o s t i in si 
b o m o v p r i h o d n j i h let ih p r i z a d e v a l i širiti 
k r o g b r a t s t v a , d a bi z a j e l p l a n i n c e v s e h 
s o c i a l i s t i č n i h r e p u b l i k in p o k r a j i n . « T o li-
s t i n o s o p r e d s t a v n i k i o b e h d r u š t e v p o d -
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V t e j š tev i lk i n a j d e m o t u d i n e k a j p r i lož -
n o s t n i h b e s e d i l m l a j š i h p l a n i n c e v ( P o h o d 
n a Ti tov vrh , S p o z n a v a j m o d o m o v i n o . . . ) 
T e m s l e d i n e k a j b e s e d i l v v e r z i h o z i r o m a 
t r a n s v e r z a l n i h p o t e h . B a r a m S r a m p i š e o 
t r a n s v e r z a l i »C ika D u š k o v e r a j a č k e s t a ž e « . 
T r a n s v e r z a l o s o o d p r l i v S a m o b o r s k e m 
g o r j u in s o j o p o i m e n o v a l i p o p l a n i n s k e m 
d e l a v c u , p r e d s e d n i k u PD P o b e d a iz B e o -
g r a d a D u š a n u J o v a n o v i č u , v u l g o C i k a Du-
š k o . T a m a r a Z a k u l a p i š e o v t i s ih P o p o t e h 
p a r t i z a n s k e L j u b l j a n e , Uze i r B e š i r o v i č iz 
S a r a j e v a p a o j u b i l e j n e m p a r t i z a n s k e m 
s p o m i n s k e m p o h o d u — P o p o t e h m o s t a r -
s k e g a p a r t i z a n s k e g a b a t a l j o n a ( p o d r o č j e , 
k j e r j e b i la 4. in 5. s o v r a ž n a o f e n z i v a ) , 
Č o l n a r J o s i p p a o b j a v l j a p r i s p e v e k T r a n s -
v e r z a l a » K o n č a r e v a c « ( p l a n i n s k a s e k c i j a 
S O » K o n č a r « iz R e k e ) . T o T z b o d o o d p r l i 
v o k t o b r u l e t o s , T z i m a 5 k o n t r o l n i h t o č k : 
v rhov i V o j a k ( U č k a ) , 1396 m ; O b r u č 1377 
m e t r o v , S n j e ž n i k 1506 m, R i s n j a k 1528 m, 
B i j e l e s t e n e 1335 m — s k o n t r o l n i m i t o č -
k a m i : P l a n i n s k i d o m o v i — P o k l o n 922 m, 
Hahl ič i 1110 m, »M. A l b a h a r i « 1490 m, »I. 
Š l o s e r a « 1418 m, R. K o n č a r 1 3 0 0 m. 

M. K. 

ZAPOJMO PESMI SI VESELO 

» V e s e l a « p e s m a r i c a , ki j e l e t o s z a g l e d a l a 
bel i d a n v 50 i zvod ih v z e l e n j u in g o r -
s k e m z r a k u p o l o š k e p l a n i n e n a t o l m i n -
s k e m in s o ji bili »bo t r i« š e g a v i b r i g a d i r j i 
l e t o š n j e m l a d i n s k e p l a n i n s k e d e l o v n e bri-
g a d e , j e r a z v e s e l j i v d o g o d e k . T o p r a v g o -
tovo , s a j ž e s a m a , s i c e r z e l o p r e p r o s t o s e -
s t a v l j e n a k n j i ž i c a , ki j e n a m e n j e n a z a r a b o 
» b r e z p o s r e d n i k a « , k a ž e n a to , d a je d r u -
ž a b n o ž i v l j e n j e v l e t o š n j i b r i g a d i b i lo n a 
z g l e d n i r avn i . T o p a ni t i s to , k a r n a j bi 
p r e d v s e m p r i t e g n i l o p o z o r n o s t . D e j a n j e , 
d a j e v o k o l i š č i n a h , ko t jih p o n u j a br i -
g a d a , k j e r ni n a v o l j o p r a v n o b e n i h p o -
t r e b n i h virov, niti t e h n i č n i h p r i p o m o č k o v , 
ki bi o m o g o č a l i tud i » k a j b o l j š e g a « , n a 
s t a l a t a k a k n j i ž i c a s t a k o v s e b i n o , t o je 
t i s to , k a r v e l j a , d a s m o p o z o r n i . M a l a č e -
t i c a b r i g a d i r j e v , ki s o k n j i ž i c o pr ipravi l i 
( i m e n o v a l i s o s e K o m i s i j a z a i n f o r m i r a n j e , 
k a r s o p r a v g o t o v o tud i bili, s a j j e ž e v 
u r e d n i š t v o P l a n i n s k e g a v e s t n i k a p r i h a j a l o 
g r a d i v o r e d n o in n a t a n č n o , k a r bi b i lo pri-
č a k o v a t i tud i o b d r u g i h p o d o b n i h a k c i j a h 
ali p a n a s p l o h — iz p l a n i n s k i h d r u š t e v 
s a m i h ! ) — s e s t a v l j a l i s o j o D r a g a n Mi-
k l avč i č , B o j a n A j l e c , S a m o P e č a n , L e o n 
K o m l o š i , J a s n a P š e n i c a , B r a n k a N a p o t n i k , 
M o j c a P e č n i k , Igor N a m e r in A n d r e j E r d -
len, j e b i la s e v e d a o d v i s n a p r e d v s e m od 
s v o j e i z n a j d l j i v o s t i in o h r a n j e n e g a » l j u d -
s k e g a b l a g a « , ki s o g a b r i g a d i r j i p r i n e s l i 
s s e b o j v b r i g a d o . 

P a š e z a v o l j o n e č e s a j e t a » p e v s k a kn j i -
ž i c a « z a n i m i v a . O d s e v a b e s e d i l a p e s m i , ki 
s o v t e m t r e n u t k u m e d n a š o p l a n i n s k o 
m l a d i n o a k t u a l n a . N e s a m o m e d p l a n i n s k o 
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m l a d i n o , a m p a k z a v s o m l a d e ž , ki s e z n a j -
d e s k u p a j ali n a m l a d i n s k i d e l o v n i b r i g a d i , 
n a t a b o r i h , s k u p n i h s r e č a n j i h , a k c i j a h . 
P o s e b e j n a m b o t a izbir p e s m i po t rd i l tud i 
d e j s t v o , d a j e n a š e b r a t s t v o n a š l o s v o j o 
p l e m e n i t o r a z v e j a n o s t t u d i m e d t ak imi pri-
l o ž n o s t m i , ko t jo p o n u j a v z d u š j e , v k a t e -
r e m j e t a b r o š u r i c a n a s t a j a l a , s a j n a j d e m o 
v n j e j k a r o s e m p e s m i s s r b o h r v a t s k i m 
b e s e d i l o m , m e d o s t a l i m i p a n a j d e m o p a -
r o d i č n e p r i r e d b e s l o v e n s k i h n a r o d n i h (Lu-
n a s i j e , k v a d ' v o b i j e . . . ) , p r a v e ž e k l a s i č n e 
p l a n i n s k e p e s m i , ki jih n a j d e m o tud i v 
d r u g i h p l a n i n s k i h p e s m a r i c a h ( N a n e b u 
z v e z d e ž e ž a r i j o . . . , S t r i g l a v s k e g a v e t e r 
g o r o v j a . . . , Mladi a lp in i s t i i td.); p e s m i , ki 
s o p r i š l e v p l a n i n s k o d r u š č i n o z d r u g i h 
oko l i j , n a p r i m e r N a š t a b o r j e e n k l u m p , 
Dv iga p l a m e n s e iz o g n j a . N e k a j p a j e 
tudi z a n i m i v i h o r i g i n a l n i h p r i l o ž n o s t n i h b e -
s e d i l ( P r a s l o v a n ) , tud i ž a l o s t n a s l o v e n s k a 
n a r o d n a j e z a s t o p a n a (L ipa z e l e n e l a j e . . . , 
M a j h e n g r o b e k ) in p a p e s m i , ki o p e v a j o 
d o m o l j u b n o s t , l j u b e z e n d o g o r a , s k u p n e g a 
s o ž i t j a , t o v a r i š t v a in s o d o b n e g a , č e p r a v 
v e č n o ž i v e g a in v e d n o n a n o v o i z p r i č a -
n e g a ž i v l j e n j s k e g a o p t i m i z m a , ki g a p r a v 
v n a š i m l a d i n i n a s r e č o nikol i n e z m a n j k a . 

M. K. 

ŽIVLJENJE V NARAVI 

D r u g a , p r e d e l a n a in d o p o l n j e n a i z d a l a : 
T i n e O r e l , R u p k o G o d e c , P a v l e S e g u l a , 
T o m a ž B a n o v e c , B l a n k a D r u š k o v i č , P e t e r 
S o k l i č , Ivan K a l i n š e k , Miran T r o n t e l j . 
Pri z a l o ž b i P a r t i z a n s k a k n j i g a s o p r e d 
k r a t k i m izdal i p o n a t i s k n j i g e Ž i v l j e n j e v 
n a r a v i . Z e p r e d leti r a z p r o d a n o d e l o j e 
z d a j i zš lo i z p o p o l n j e n o in r a z š i r j e n o . S e -
s t a v l j a g a o s e m s p i s o v r a z l i č n i h p i s a t e l j e v 
o t e m a h , ki j im j e s k u p n o ž i v l j e n j e v na -
ravi , o d p r e p r o s t e g a g i b a n j a d o t e ž a v in 
p r o b l e m o v p r e ž i v e t j a v n o r m a l n i h in v 
r a z n i h i z j e m n i h o k o l i š č i n a h . 

U v o d k r a z š i r j e n i i zda j i p o u d a r j a t r a d i c i j o 
o a l p i n i z m u , z a d r ž u j e p a s e n a v e z e h , ki 
z d r u ž u j e j o č l o v e k a in o k o l j e , v k a t e r e m 
živi, pri n e v a r n o s t i h , d a bi s e t e n a r a v n e 
vez i p r e t r g a l e , s p r e g o v o r i p a tud i o k o n -
c e p t i h p r e ž i v l j a n j a p r o s t e g a č a s a in s e 
z a m i s l i n a d p o z i t i v n o - n e g a t i v n o v l o g o av -
t o m o b i l a v o d n o s u č l o v e k : n a r a v n o o k o l j e . 
V zvez i z n e v a r n o s t m i , ki n a č l o v e k a p r e -
ž i j o v n a r a v i , a v t o r u v o d a p o u d a r j a p o m e n 
v o d n i k o v in i n š t r u k t o r j e v . 
S n o v v kn j ig i z a j e m a p r e d v s e m t e ž a v e , ki 
p r e ž i j o n a č l o v e k a v n a r a v n e m o k o l j u , o b -
r a v n a v a g r a d n j o z a k l o n i š č a in t e h n i k o t a -
b o r j e n j a . A l p i n i z m u n a s p l o š n o in p l a n i -
n a r j e n j u v r a z l i č n i h le tn ih č a s i h j e p o s v e -
č e n p r e c e j š e n de l k n j i g e . S l e d i j o o r i e n -
t a c i j s k a z n a m e n j a , b e s e d i l a o r a s t l i n a h in 
ž iva l ih , s k a t e r i m i s e č l o v e k l a h k o h r a n i 
in o t i s t ih , ki s o s t r u p e n e , z n a m e n j a z a 
r a z p o z n a v a n j e v r e m e n s k i h r a z m e r in n a -
v o d i l a z a p r v o p o m o č . V s a g r a d i v a s o av-
tor j i o b d e l a l i t a k o , d a v n a z o r n o s t i n i s o 
z a n e m a r j a l i s k i c , s l ik in f o t o g r a f i j . P o r o č i l o 
o t e m k n j i ž n e m d o g o d k u n a j d e m o tud i v 
3. š tev i lk i V e s t n i k a g o r i š k e s e k c i j e CAI, 
a v t o r p a je F r a n c o S l a t a p e r . 

KMALU BO IZŠEL VODIČ PO ZAŠČITENIH 
OBMOČJIH TREH REGIJ 

( U v o d n i č l a n e k 3. s t . A l p i n i s m o G o r i z i a n o , 
v e s t n i k g o r i š k e s e k c i j e CAI) 

V o d i č p o z a š č i t e n i h o b m o č j i h t r e h r e g i j 
— v s e h j e v kn j iž ic i 3 0 — j e tik p r e d iz-
i d o m in ž e č e z n e k a j t e d n o v b o n a v o l j o 
v v s e h o d s e k i h i t a l i j a n s k e g a a l p i n i s t i č n e g a 
k l u b a . Ž e l j a p o knj iž ic i , ki bi o b r a v n a v a l a 
p o d r o č j e , n a k a t e r e m s e s r e č u j e m o a lp i -
nis t i t r e h r eg i j , K o r o š k e , S l o v e n i j e in Ju l i j -
s k e k r a j i n e in o k a t e r i s m o p rv i č govor i l i 
n a s e s t a n k i h a l p i n i s t i č n i h k l u b o v ž e p r e d 
s e d e m n a j s t i m i leti, s e b o t o r e j k o n č n o 
u r e s n i č i l a . P o t r e h let ih t r d e g a d e l a , ki j e 5 1 3 



v e č i n i s t r o k o v n j a k o v p o m e n i l o o r a n j e le-
d i n e , o b š t e v i l n i h n a j r a z l i č n e j š i h t e ž a v a h , 
b o v o d i č k o n č n o u g l e d a l l uč s v e t a . Ž e 
s a m a s n o v , p o d r o b e n o p i s g o r s k i h p r e d e -
lov o b m e j n i h p o k r a j i n , j e z a h t e v a l a p a z -
l j ivo r e d a k c i j o . B e s e d i l a p a s o m o r a l a biti 
n a p i s a n a j a s n o in j e d r n a t o , v z n a n s t v e n i 
t e r m i n o l o g i j i , ki p a j e m o r a l a biti h k r a t i 
r a z u m l j i v a č im š i r š e m u k r o g u b r a l c e v , ki 
b o d o v o d i č dob i l i v r o k e . Da bi bili p r e -
vodi pravi ln i in s m i s e l n i , s o s e jih i z k u š e n i 
p r e v a j a l c i mora l i lotiti z v s o p o z o r n o s t j o . 
V o d i č o b s e g a č e z t r i s t o s t r a n i . V s e b u j e tri-
d e s e t z e m l j e v i d o v , p l a s t i f i c i r a n o v i t e k p a 

j e u p o g l j i v . T e k s t i v t r e h j ez ik ih o b r a v n a -
v a j o m e d d r u g i m p o s e b n o s t i u p r a v n e g a 
p o l o ž a j a , r e ž i m z a š č i t e n o s t i , g e o g r a f s k i 
p o l o ž a j , r a z p r o s t r a n j e n o s t , v i š i n e , d o s t o p e 
n a t e ž j e d o s e g l j i v e t o č k e , k a r t o g r a f i j o , v r e -
m e n s k e r a z m e r e , ž i v a l s t v o in r a s t l i n s t v o , 
z g o d o v i n s k e v r e d n o t e , a n t r o p o l o š k e in al-
p i n i s t i č n e z n a č i l n o s t i , n a s v e t e z a i zb i ro 
s m e r i , v s e b u j e p o t r e b n o b i b l i o g r a f i j o . Vo-
d i č je z e l o u p o r a b e n z a v s a k o g a r , ki si 
j e ž e d a l j č a s a že l e l d o b i t i k n j i g o z n a j -
r a z l i č n e j š i m i p o d a t k i v t r e h j ez ik ih , v r az -
m e r o m a m a j h n e m o b s e g u . 
N e k a t e r i b o d o v n o v e m v o d i č u s e v e d a o d -
krili m a r s i k a t e r o n a p a k o . Kri t ike p r o s i m o , 
n a j n e p o z a b i j o n a t e ž a v e , s k a t e r i m i s o 
s e s e s r e č e v a l i av to r j i , p r e v a j a l c i in z a l o ž -
n ik : v s a k a n a v i d e z n e p o m e m b n a , h i t ro 
r e š l j i va t e ž a v a , j e m a h o m a d o b i l a » m e d -
n a r o d n e r a z s e ž n o s t i « . T e k s t e s m o m o r a l i 
z n o v a in z n o v a p r e v a j a t i , prvi u r e d n i k j e 
k m a l u p o z a č e t k u d e l a o d s t o p i l in mora l i 
s m o p o i s k a t i n o v e g a , t a k š n i h t e ž a v p a j e 
b i lo š e ve l iko . S a m s e m o d z a č e t n i h z a -
misli d a l j e — pravi a v t o r u v o d n i k a Luigi 
M e d e o t — s o d e l o v a l pri o b l i k o v a n j u knj i -
g e in v s e m , ki b o d o v o d i č vze l i v r o k e , 
bi r a d s v e t o v a l , n a j n i k a r n e u s m e r j a j o p o -
z o r n o s t i p r e d v s e m n a n a p a k e in p o m a n j -
kl j ivost i v t e k s t u , r a j e n a j s e v e s e l i j o v s e -
b i n e in p r e d v s e m o s n o v n e i d e j e , ki n a s 
j e d r u ž i l a pri o b l i k o v a n j u v o d i č a : p o s k u s , 
d a bi p o d r o b n o o p i s a l i in t a k o z a g l e d a l i 
v novi luči n e k a t e r a o b m o č j a n a š i h g o r -
sk ih p r e d e l o v , d a bi č i m v e č l judi t a o b -
m o č j a b o l j e r a z u m e l o in jih z n a l o c e n i t i 
v v s e j n j ihov i r a z n o l i k o s t i in v v s e m , k a r 
jim j e s k u p n e g a . 

P o A l p i n i s m o G o r i z i a n o p r i r e d i l a M. G. 

IX. SREČANJE PIONIRJEV PLANINCEV 

S r e č a n j e v K n e ž a k u s m o imeli 
n a p r o s l a v i r ec i t i r a l i in pel i . 
Dar i la s m o si i z m e n j a l i 
in s k u p a j p r i j a t e l j s k o k r a m l j a l i . 

K u h a r i c e m a l i c o p r i p r a v l j a t ' s o h i t e l e , 
s a l a m o d e v a l e s o v s e n d v i č e d e b e l e . 
N a š i g o s t j e tud i n a r a z s t a v i oč i s o pas l i , 
ki pr ipravi l i s m o jo n a t e m o : 
» V e d n o p o d T i t o v o z a s t a v o b o m o ras l i« . 

Ko š e z m a l i n o v c e m s m o s e p o s l a d k a l i , 
b r ž k a v t o b u s o m s m o zd iv ja l i . 
N a t o p a s k o z i k o r i t n i c e n a Devin , 
k j e r š m a r n i c e p r e o e v a j o c i n , c i n . 

T r o p o b l a k o v s o n c e j e zakr i l , 
v rh g o r e v s i v i n o je ovil. 
P l a n i n a g o s t o v n a s e ni p u s t i l a , 
š e z n e v i h t o n a m je z a g r o z i l a . 

P a s m o s e p l a n i n c i r az jez i l i 
in v miru j o pus t i l i . 
R a j š i l o v c a s m o p o s l u š a l i 
in p r e d k o č o č a j p o k u š a l i . 

Ko p a p o ž i g o s a l i s m o i z k a z n i c e 
in z a k l o b u k pr ipe l i š m a r n i c e , 
o d p r a v i l i s m o s e d o m o v , 
n a z a j p o d r o d n i k rov . 

U r b a n č i č T a t j a n a 
6. r a z r e d 
O s n o v n a š o l a » T O N E T O M S I C « 
K n e ž a k 
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PRVA SLOVENSKA ŽENSKA ODPRAVA 
ODŠLA NA POT 

V torek, 13. 7. tega leta, je odšla na pot 
v Pamir prva slovenska ženska odprava. 
Nameravajo doseči vrh Pik komunizma, 
7495 m. Odpravo sestavljajo: Marija Fran-
tar-Sabolek (vodja odprave), Lidija Hon-
zak, Irena Komprej, Irena Markuš, Lidija 
Painkiher, Marjana Sah, Marija Stremfelj 
ter alpinistka iz Splita Ana Mažar. 

BOLJŠA POVEZAVA MED GORSKIMI 
REŠEVALCI V SLOVENIJI 

Naša GRS si že dolgo prizadeva, da bi 
reševalci imeli v akcijah dobro povezavo, 
pa tudi zvezo z gorskimi postojankami in 
s helikopterji ter z dolino. 

Prvi resnejši poskus sega skoro dve de-
setletji nazaj, ko je ljubljanski reševalec 
dr. Tone Jeglič z doma izdelanimi posta-
jami ustvaril prvo preprosto omrežje radij-
skih postaj GRS v Sloveniji. Težave z 
vzdrževanjem so razvoj zavrle, kasneje 
smo si pomagali z uvoženimi postajami 
tipa CB, ki so reševalcem pri sporazume-
vanju med akcijami dosti pomagale. 
Sproti smo se vztrajno trudili da bi po-
vezali najvažnejše gorske postojanke z do-
lino, pa nam to vse doslej še nikoli ni 
zares dobro uspelo. 

Trenutno se GRS lahko pohvali z lahkimi 
prenosnimi UKV postajami, ki jih ima po 
nekaj kosov vsaka postaja GRS in so na-
menjene za povezavo reševalcev v akci-
jah. Z njimi se lahko povezujejo tudi z 
dolinskimi postajami, ki so na sedežih 

Pik Komunizma, 
7495 m 
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UJV Kranj in Celje ter na postaji milice 
v Domžalah in oddelku milice v Bovcu. 
Možna je tudi povezava s helikopterjem in 
drugimi vozili in enotami milice. 
Tačas se trudimo, da bi ustvarili omrežje 
gorskih postaj v najvažnejših kočah Julij-
skih in Kamniških Alp ter v Karavankah 
in nekaterih drugih gorskih skupinah. Po-
staje nam je že pred leti brezplačno od-
stopil RSNZ SR Slovenije, težave so v 
glavnem v napajanju in vzdrževanju. Letos 
se bo omrežje razširilo in upamo, da bo 
dobro prestalo preizkušnjo. 

Pavle Segula 

ŠVICARJI V TUJIH GORAH 

Junijska številka revije SAC »Die Alpen« 
napoveduje sedemčlansko švicarsko od-
pravo na Nanga Parbat. Smer vzpona bo 
velika stena Diamir, v kateri so doslej 
uspele štiri odprave in kjer bi Švicarji 
radi dosegli vrh po svoji varianti. Člani 
odprave bi se radi izkazali tudi na smučeh 
in — kolikor jim bo vzpon uspel — sesto-
pili s smučmi po ledeniku Diama. 
Cilji so torej veliki, uspehu na gori bi radi 
dodali še knjigo o odpravi, posneli film 
in opravili razne znanstvene raziskave. 
Odločili so se za odpravo žepnega tipa, 
ker so te cenejše in ne povzročajo toliko 
organizacijskih, logističnih in socialnih 
problemov kot velike odprave. Vodja je 
Štefan VVorner. 

STENA ZA VADBO V PLEZANJU 

Na sejmu v Bernu so podjetni planinci 
SAC postavili steno za vadbo v plezanju. 
Poglavitna misel je bila, da s steno omo-
gočijo širšemu občinstvu pregled nad ple-
zanjem in si tako pridobivajo SAC nove 
člane, prodajalcem športne in alpinistične 
opreme pa zagotove večji promet. 
V jutranjih urah je bila stena na voljo 
predvsem šolski mladini, popoldne pa se 
je na njej lahko preskušal vsak obiskova-
lec. Zanimanje je bilo izredno in je pre-
kosilo vsa pričakovanja. Na voljo je bila 
tudi vsa potrebna oprema: vrvi, pasovi, 
čevlji; za nemoten potek so bili pri roki 
inštruktorji. 

Delo ob steni je bilo načrtno. Uvod je 
predstavljala učna ura, med katero so za-
četniki lahko spoznali plezanje vseh te-
žavnostnih stopenj. Dodatno pa so vsaki 
skupini zavrteli še film o vzponu na Piz 
Rosegg, kar naj bi obiskovalcem posredo-
valo osnovne pojme o planinstvu. 

Stena je dolga 15 m, visoka 7 m, ob vznož-
ju so mehke blazine, da ob padcih ublaže 
udarce; razdeljena je v štiri območja. 
I. območje rabi za uvod v plezanje in za-
pridobivanje osnov v plezanju; 
II. območje je namenjeno za plezanje ob 
varovanju z vrvjo; 
III. del predstavlja kamin, polico, previs, 
Dulferjevo poč in daje priložnost za spu-
ščanje ob vrvi; 
IV. območje ponazarja zelo težavno steno. 
Stena je izdelana iz desk za opaž, debelih 
3 cm. Oprimki in stopi so iz različno obli-
kovanih deščic, privitih na steno z 8 mm 
vijaki in maticami. Premeščanje je kaj pre-
prosto, lahko jih obnavljamo in nadome-
ščamo z novimi. 
Med slabimi lastnostmi omenjajo hitro za-
maščevanje oprimkov in stopov, kar pa 
je možno premagati s čiščenjem ali z upo-
rabo magnezije. 
Ob uvedbi stene nastaja v Švici živahna 
razprava o športnem plezanju, ki naj spod-
budi zlasti mladi rod ter ga posredno pri-
bliža pravim goram in plezanju na njih. 
V tem smislu je SAC že lani razpisal te-
čaje za športno plezanje, načrtuje gradnjo 
plezalskih športnih središč, kjer bodo ude-
ležencem na voljo ustrezne možnosti za 
trening. Težava je v tem, da so še nejas-
nosti, kje naj bi ta središča bila. 
Pristaši športnega plezanja razmišljajo o 
tem, da bi SAC moral priporočiti dru-
štvom, da tudi sama nabavijo in postavijo 
stene, se povežejo s telovadnicami ter 
privabijo mlado in staro k vadbi. Mnenje 
mnogih je, da je vredno poskusiti in konč-
no začeti nekaj novega. 

Pavle Segula 

O LETOŠNJEM SREČANJU V PAKLENICI 

(Iz VI. št. revije SAC »Die Alpen«) 

J. Sesiano se je udeležil letošnjega med-
narodnega srečanja alpinistov v Paklenici 
ter ima za prireditev polno hvale. Piše, da 
je bila izvedba odlično pripravljena in da 
je mr. Ivo Durbešič dobro opravil svojo 
vlogo. Na kratko opiše vse možnosti, obi-
lje in višino smeri, priložnosti za prebiva-
nje in nočevanje v šotorih. Pisec omenja 
navzočnost članov naše odprave na Mount 
Everest, hvali pripravljenost gorskih reše-
valcev in je obenem vesel, da slednji niso 
imeli dela, saj ni bilo nobene nesreče. 
Sestavek zaključuje z zahvalo gostiteljem, 
da so omogočili tako simpatične stike med 
alpinisti. Hkrati želi mnogo uspehov v pri-
hodnje. 
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KAKO VPLIVAJO ODPRAVE IN TRENINGI 
NA OKOLJE — PRIMER DOLINE BRALDO 
V PAKISTANU 

Skozi dolino Braldo drži pot do ledenika 
Baltoro in do nekaterih osemtisočakov. To 
pot je leta 1978 prehodilo 14 skupin (od-
prav in trekingov) s 110 udeleženci, leta 
1979 pa je bilo v dolini 15 skupin s 137 
udeleženci. Obe številki sta v primerjavi 
z Nepalom sicer zelo skromni, vendar je 
vse to kljub temu znatno vplivalo na pro-
stor in na tamkajšnje prebivalstvo. 
Upoštevati je namreč treba, da je bilo leta 
1979 na poti v zgornji del doline poleg 
udeležencev odprav in trekingov tudi 3000 
nosačev, to pa je več kot šteje vsa do-
lina prebivalcev, le teh je namreč le 2500. 
V dolini so se skupine in nosači zadrževali 
povprečno po tri tedne, po 14 dni med do-
stopom in 7 dni med sestopom, ko so bili 
nosači večinoma brez tovorov. Vlada sicer 
domneva, da lahko zagotovijo prebivalci 
doline 5 0 % nosačev, v resnici pa prihaja 
kar 8 5 % nosačev s področja Skardu-Shi-
gar, medtem ko domačini v nekaj večjem 
številu sodelujejo le pri vračanju odprav. 
Na že tradicionalnih počivališčih je bilo 
opaziti v obeh omenjenih letih tri pogla-
vitne probleme: vse večje težave s kuri-
vom, pomanjkljivo preskrbo z živili in po-
razne sanitarne razmere. 
Glede sanitarnih razmer je bilo ugotov-
ljeno, da je pitna voda že skoraj povsod 
okužena, kar se kaže tudi v širjenju na-
lezljivih bolezni. Številnih nosačev ni mo-
goče več oskrbovati s hrano zgolj v dolini 
sami, zato je že bilo treba živila dovažati 
po cesti ali z letali od drugod. 
Oskrba z živili je postala težavnejša pred-
vsem zato, ker marsikod ne obdelajo več 
zemlje za drugo žetev, ki je bila v teh kra-
jih sicer tradicionalna. Za kaj takega nam-
reč ni več prave potrebe, kajti z denar-
jem, ki ga zasluži nosač v treh trednih, je 
mogoče kupiti toliko žita, kolikor ga pri-
dela štiričlanska družina. Takšen nevaren 
razvoj seveda nikakor ne pospešuje lokal-
nega gospodarstva, marveč ga celo sprav-
lja v vse večjo odvisnost od dovoza hrane 
od drugod. 
Nadaljnja velika težava je v tem, ker se 
nosači po vsej dolžini doline oskrbujejo 
z lesom za kurjavo, le na ledeniku je za 
tak namen na razpolago petrolej. Ker pa 
je v dolini že tako malo drevja, je priha-
jalo celo do spopadov med prebivalstvom 
in nosači, ki so začeli lomiti ali sekati celo 
veje na mareličnih drevesih, da bi prišli 
do lesa za kurjavo. 
Poznavalci sicer pravijo, da takšen položaj 
ne pomeni nič novega, vendar je res, da 
je bil tradicionalni transportni sistem or-
ganiziran docela drugače. Vaške skupnosti 

so prenašale večja bremena le do nasled-
nje vasi. Tako so bili nosači zdoma po 
dve do največ štiri dni, oskrbovali so se 
doma, skrbeli pa so na svojem področju 
tudi za popravilo poti in mostov. Zdaj to 
seveda opuščajo, ker nimajo od tega no-
bene koristi. 
V dolini Bradlo naj bi zaradi vsega našte-
tega po mnenju izvedencev v prihodnje 
ne dovoljevali velikih odprav, skupine naj 
bi preusmerjali na druga področja, prenos 
tovorov naj bi znova opravljali le od vasi 
do vasi, tudi za nosače bi morali po vsej 
dolini zagotoviti kuho hrane na petrolej-
skih gorilnikih, posebno nujno bi bilo treba 
temeljito urediti sanitarne naprave. S tem 
pa ves seznam zahtev še ni dokončen; v 
dolini naj bi ne gradili hotelov in počiva-
lišč, saj jih trekerji ne uporabljajo, prav 
tako naj ne bi gradili novih cest, ker bi 
onemogočili zaslužek domačemu prebi-
valstvu in naposled, »vsakršen razvoj tega 
področja bi moral biti namenjen izključno 
domačemu prebivalstvu«. (To je povzetek 
iz daljšega spisa Geralda Gruberja: O 
vplivih odprav in trekingov na okolje na 
primer pokrajine Baltistan v severnem Pa-
kistanu, kot je bil objavljen v letošnji 
aprilski številki reviji »Deutscher Alpen-
verein«.) 

M. A. 

NOVE SMERI REŠEVANJA V GORAH 

Vsakomur je znano, da se je reševanje 
v gorah z uvedbo helikopterja močno 
spremenilo. Helikopter, vitel, vrvna mreža 
so dandanes poglavitna orodja reševalcev, 
klasična oprema, jeklena nosila, grammin-
gerjev sedež in še kaj, je v Švici marsikje 
postala že kar odveč. 
Kronist SAC C. Steiner v poglavju o reše-
vanju (Die Alpen, 6/82, str. 139) nekako 
z veseljem ugotavlja, da je GRS dolga 
leta nosila glavno težo reševanja v gorah 
in s tem bremenila svojo matično organi-
zacijo — SAC. Sedaj je »reševanje ne-
kako prešlo v zrak«, česar pa mnogi no-
čejo dojeti in razumeti. Kaže, da med 
klasičnimi reševalci in reševalci letalci v 
Švici že nekaj časa tli spor, tiha vojna, 
ki jo je pokojni dr. h. c. Fritz Biihler ozna-
čil z besedami, »da mnogi nočejo razu-
meti novih tokov in žele iz svoje reševalne 
dejavnosti narediti neke vrste vero.« 
Trenutno kažejo podatki takole podobo: 
Leta 1980 je bilo v Švici razmerje med 
reševanjem iz zraka in klasičnim reševa-
njem 9 : 1 . 
SAC ima 123 postaj GRS in so vse odlično 
opremljene, njihovi člani pa izurjeni za 
vse vrste posegov. Petletno poprečje kaže, 
da pride do akcije na leto komaj 45 po-



staj, medtem ko jih je 75 v pripravljenosti. 
Želeti bi bilo, da bi v Švici ne stremeli le 
za enotno stalno službo, ki bi sprejemala 
obvestila o nesreči — pravi pisec — tem-
več tudi, da bi našli način, kako zajeti 
drago opremo in ljudi krajevnih postaj, ki 
so raztresene po terenu in večidel nimajo 
dela. Razmišljajo o oblikovanju močnih 
regionalnih oporišč, ki bi bila zelo gibljiva 
in nekako (po organiziranosti) podobna 
poklicnim gasilcem v mestih. 
V letu 1981 je bilo izmed 123 postaj GRS 
v Švici z akcijami obremenjenih le 50; 
izvedle so 165 posegov. Drugih 75 sploh 
ni prišlo na vrsto, 31 pa jih je imelo le 
po eno ali dve akciji. Največ dela imajo 
v Grindelvvaldu (15 akcij), območje Jung-
frau ima dve postaji in 24 akcij, območje 
Alpstein s tremi postajami tudi 24 akcij, 
postaja Locarno pa 14 akcij. Nasprotno 
se SRFW (Schweizerische Rettungsflug-
vvacht) lahko pohvali s 1283 akcijami v 
gorah, ki pomenijo kar 2 4 % vseh njenih 
akcij. Časi se resnično spreminjajo, kar 
pa seveda še ne pomeni, da je s klasično 
GRS konec. Prilagajati se mora spreme-
njenim delovnim pogojem, vsekakor pa 
tudi letalsko reševanje brez dobrih, vse-
stranskih gorskih reševalcev ne more biti 
uspešno. Prav je, da organizatorji reševa-
nja v gorah mislijo na to in o pravem času 
ukrepajo, hodijo v korak s časom in ko-
likor mogoče zmanjšajo stroške. Slednji 
prav gotovo nikjer niso majhni in dobro-
došel bi bil vsak prihranek. 

Pavle Segula 

OPOZORILO PLANINCEM V SKUPINI 
GOLDBERG 

Na znani grebenski poti med vrhom Her-
zog Ernst in Schareckom ni več zavaro-
vanega kamina. Južni del razpokanega 
skalnega stebra se je namreč v poletju 
1981 sesul. Z jekleno vrvjo zavarovana pot 
zdaj poteka dokaj neugodno po robu skal-
ne plošče, ki ponuja le malo varnih oprim-
kov. V zgornjem delu te poti je treba pre-
plezati približno tri metre visoko skalno 
glavo, ki ni posebej zavarovana. Glede na 
snežne in ledne razmere je ta del poti 
ocenjen z II. ali III. težavnostno stopnjo. 

M. A. 

NISMO PAČ SI ENAKI 

Znani hrvaški alpinist Ernest Tomšič z Re-
ke je 15. julija 1982. leta na športni strani 
dnevnika italijanske manjšine na Reki »La 
voce del poppolo« obavil zanimiv članek, 
ki ga tu povzemam in ga dopolnjujem s 
pripovedjo ene od udeleženk izleta: 
»11. julija je skupina 45 planincev PD Pla-
tak odšla na izlet s posebnim avtobusom. 

518 Peljali so se do Zavižana, potem pa so 

šli po Premužičevi stezi proti Alanu. Sta-
rejši udeleženec te 5 do 6 ur dolge poti 
je nerodno stopil in si hudo poškodoval 
nogo. Morali so se vrniti v Zavižan. Med 
udeleženci je bil tudi gorski reševalec in 
medicinska sestra. V kamnitem svetu niso 
našli potrebnih vej, da bi uredili nosila, 
zato so ranjenca nosili. Pri Rossijevi kolibi 
je oskrbnik botaničnega vrta dal pone-
srečencu limone, medicinska sestra pa je 
pohitela do koče na Zavižanu, medtem pa 
so možje prinesli ponesrečenca na pre-
vozno gozdno pot. V koči, ki rabi tudi za 
meteorološko postajo, je tudi radio-tele-
fon, vendar oskrbniku ni uspelo vzpostaviti 
zveze z dolino. Medtem se je približal av-
tomobil. Ustavili so ga in ga poprosili, naj 
bi jim pomagal prepeljati ranjenca, potem 
pa naj bi obvestil postajo prve pomoči v 
Senju. Voznik pa je pomoč odklonil, češ 
da v Senj ni namenjen in naj kar še na-
prej poskušajo srečo z radijsko zvezo. 
Mimo se je pripeljal invalid. Avtomobil je 
imel prirejen tako, da je z njim kot invalid 
lahko upravljal. Imel je tudi radijski od-
dajnik. Priklical je nekega radioamaterja 
iz Zagreba; ta se je povezal z Opatijo. Od 
tam pa so obvestili postajo prve pomoči 
v Senju. Lazo Panoš iz Zagreba, Hama-
nova 7 — to je bil ta invalid — se je po-
tem odpeljal po ranjenca na gozdno pot. 
Z ranjencem vred je pripeljal še toliko iz-
letnikov, kolikor jih je njegovo vozilo lahko 
sprejelo, drugi pa so prišli peš do Zavi-
žana. Tja je tudi čez debelo uro prišel 
rešilni avto iz Senja in ponesrečenca od-
peljal v bolnišnico v Kraljevico. 

Nada Kostanjevic 

TREKERSKO SREČANJE 
V BERCHTESGADNU 

Tudi alpinistični svetovni popotniki se v 
zadnjem času vse bolj ubadajo z var-
stvom okolja in narave. Trekerji namreč 
popotujejo v vse večjem številu z vso 
svojo kramo po gorovjih tega sveta, pre-
nočujejo seveda praviloma v šotorih, ku-
rijo ognje in se bašejo z lastnim popot-
nim brašnom. Nad 1000 takšnih treker-
jev ali ekspedicijskih planincev se je 
zbralo v letošnjem januarju v nemškem 
gorskem središču Berchtesgadnu, in to je 
bilo gotovo eno največjih alpinističnih 
zborovanj na svetu. 

Udeleženci zbora so hoteli predvsem 
dvoje stvari: najprej obnoviti spomine na 
minule podvige in izmenjati izkušnje, pred-
vsem pa zvedeti za vse novosti na alpini-
stičnem turističnem tržišču. Ponudba je 
bila seveda takšna, da je tudi najbolj pod-
jetnim med njimi jemalo sapo. Tu so bile 
vožnje s kanuji po pragozdnem porečju 
Amazonke, prečenje Grenlanda s pasjimi 
vpregami in ne nazadnje pustolovščine na 
andskih vršacih. Skratka 58 različnih pla-



n i n s k i h i z l e tov v 24 d e ž e l a h n a v s e h p e t i h 
c e l i n a h . 
T o d a z e l o š t e v i l n a d r u ž i n a t r e k e r j e v ni n i č 
k a j r a d a p o s l u š a l a o p o z o r i l , d a tud i n j ihov i 
n e v s a k d a n j i d o p u s t i v d a l j n i h in e k s o -
t i čn ih d e ž e l a h p o s t a j a j o u p r a v i č e n o v s e 
d r a ž j i . P r e n e k a t e r a d e ž e l a j e n a m r e č p r a v 
v z a d n j e m č a s u h u d o z a s o l i l a c e n e z a 
t a k š n o ali p o d o b n o d e j a v n o s t . S v e t o v n o 
p r v e n s t v o m e d p o b i r a l c i p r i s t o j b i n p a s o si 
p r a v g o t o v o z a g o t o v i l i Ki ta jc i , ki s o v z a d -
n j e m č a s u n a s t e ž a j r azgrn i l i n e k o č n e -
p r o d i r n o b a m b u s n o z a v e s o . T o d a v s e 
k a ž e , d a m o r a biti č l o v e k ž e k a r p o l o v i č e n 
m i l i j o n a r , d a bi si l a h k o p r ivošč i l p o h o d v 
T i b e t . 

P o s l e d i c e t a k e g a n a v i j a n j a c e n s o d o v o l j 
z g o v o r n e : n a m e s t o š t i r ih p o t o v a n j v T i b e t 
v l a n s k e m le tu , b o l e t o s n a vo l jo ie š e e n o 
s a m o , k e r j e c e n a 13 8 0 0 n e m š k i h m a r k 
z a u d e l e ž e n c a le n e k o l i k o p r e h u d a . Tud i 
z a p r e n e k a t e r o p o t o v a n j e p o J u ž n i A m e r i k i 
p o v p r a š e v a n j e m o č n o p o p u š č a , s a j j e tud i 
z a n j e t r e b a o d š t e t i v s e v e č j i k u p d e n a r j a . 
Z n a t n o u g o d n e j š e s o t r e n u t n o p o n u d b e iz 
I n d i j e in P a k i s t a n a ali tud i iz K a n a d e , k j e r 
j e r o m a n t i č n a p o k r a j i n a z ve l ik im u d o b j e m 
n a v o l j o z a d o v o l j z n o s n o c e n o . 
Na z b o r o v a n j u t r e k e r j e v s o s e h u d o o b r e -
gova l i t u d i o b p r i r e d i t e l j e t a k š n i h p o t o -
v a n j . V s e h u d e b e s e d e p a n e b o d o k a j 
p r i d a z a l e g l e , s a j s e z a s e b n e s k u p i n e ali 
c e l o p o s a m e z n i k i s r e č u j e j o v t u j i h d e ž e l a h 
s p r e v e l i k i m i o r g a n i z a c i j s k i m i t e ž a v a m i . Z e 
p r i h o d n j e l e to s e b o m o g o č e p rv i č u d e l e -
žiti o r g a n i z i r a n e g a v z p o n a n a o s e m t i s o č 
m e t r o v v i s o k o g o r o . Pri t e m g r e z a v rh 
S h i s h a P a n g m a , o d p r a v a n a n j bi n a j t r a -
j a l a 6 6 dn i , c e n a 29 000 n e m š k i h m a r k . 
Ve l i ko b e s e d j e bi lo o t e m , d a s e b o d o 
m o r a l i tud i t r e k e r j i s p o p r i j e t i z m i n i m a l -
nimi z a h t e v a m i g l e d e v a r s t v a n a r a v e in 
o k o l j a . Š tev i ln i t r e k e r j i n a m r e č p u š č a j o n a 
s v o j i h p o t e h z a s e b o j v e l i k o p r e v e č n e -
s n a g e in n a j r a z l i č n e j š e n a v l a k e . P o s e b n o 
h u d o n a j bi b i lo v P e r u j u , k j e r o b i š č e 
v s a k o l e t o s l o v i t e i n k o v s k e pot i n a d 10 000 
t r e k e r j e v , z a t o j e v s a s i c e r č u d o v i t a o k o -
l ica t e g a v i s o k o g o r s k e g a s v e t a d o b e s e d n o 
n a s t l a n a z o d p a d k i in o d v r ž e n o š a r o . P e -
r u a n c i b o d o z a t o ž e l e t o s z a h t e v a l i o d 
v s a k e g a t r e k e r j a p o n e k a j m a r k , d a b o d o 
l a h k o z a nj imi poč i s t i l i . 
S t e m v zvez i je b i lo p o s e b n o o d m e v n o 
o p o z o r i l o , d a b o t r e b a t e ž a v e , ki jih tu jc i 
p r i n a š a j o v d e ž e l o , tud i reš i t i , s a j bi p r i š e l 
s i c e r v e s t ov r s tn i t u r i z e m n a s k r a j n o s l a b 
g l a s . Z e z n a n i o č i t e k , d a š t e v i l n e o d p r a v e 
in s k u p i n e p o k u r i j o v N e p a l u p r e v e č l e s a , 
p o z n a v a l c i s e v e d a z a v r a č a j o , s a j t a m k a j š -
nji p r e b i v a l c i š e v e d n o p o ž i g a j o p r o s t r a n e 
g o z d o v e , d a bi t a k o pr iš l i d o o b d e l o v a l n i h 
p o v r š i n , ki p a s o p o p e t i h let ih ž e d o c e l a 
i z č r p a n e . G l e d e g o s p o s k o s t i t r e k e r s k e g a 
p o č e t j a p a j e b i lo s l i ša t i , d a s o n o s a č i v 
N e p a l u p a č v i s o k o k v a l i f i c i r a n i d e l a v c i , ki 
j im j e t r e b a z a g o t o v i t i d e l o . C e bi v s o t r e -
k e r s k o p r t l j a g o p r e v a ž a l i s h e l i k o p t e r j i , t o -

v o r n j a k i ali os l i , p o t e m bi p a č t i s o č i m o ž 
o s t a l i b r e z z a s l u ž k a . 
(To j e p o v z e t e k p o p r i s p e v k u , ki g a j e z a 
r e v i j o » D e u t s c h e r A l p e n v e r e i n « , apr i l 1982, 
n a p i s a l Kari P f l u g m a c h e r . ) 

M. A. 

SMRTNE NESREČE V ŠVICARSKIH 
ALPAH 1981 

I z d e l a v a p r e g l e d a o s m r t n i h n e s r e č a h v 
g o r a h d e l a p r e g l a v i c e tud i s i c e r t a k o n a -
t a n č n i m Š v i c a r j e m . P o r o č e v a l c u , ki j e pri-
pravi l a n a l i z o , s o ko t vir i n f o r m a c i j r a b i l a 
p o r o č i l a o a k c i j a h G R S , l e t a l s k e r e š e v a l n e 
s l u ž b e , p o l i c i j e , z a v a r o v a l n i c , p o s a m e z n i -
kov in č l a n k i v č a s o p i s i h . Kl jub t e m u m e n i 
p i s e c C o n r a d i n S t e i n e r , d a p o r o č i l o ni 
p o p o l n o , s a j m n o g o p o n e s r e č e n c e v u m r e 
š e k a s n e j e v b o l n i š n i c a h in v d o m a č i 
n e g i , o č e m e r p a ni p r a k t i č n o n o b e n i h 
p o d a t k o v . P r a v t a k o o b ž a l u j e , d a s o p o -
r o č i l a r e š e v a l c e v p o g o s t o s i la s k r o m n a in 
j e t e ž k o t rdi t i , č e j e a n a l i z a z a r e s s t o -
o d s t o t n a . 

L e t a 1981 je u m r l o v s e g a 217 p l a n i n c e v , 
a l p i n i s t o v in s m u č a r j e v , p r e c e j o d t e h z a -
rad i i n f a r k t a . Kar 101 ž r t e v je iz t u j i n e , m e d 
k a t e r i m i j e tud i 20 m l a d i n c e v d o 20. l e t a 
s t a r o s t i . Na M a t t e r h o r n u j e v d r u ž b i d v e h 
17- l e tn ih D u n a j č a n o v p r e m i n u l a a n g l e š k a 
m l a d o l e t n i c a , k a r č e t r t i n a v s e h s m r t n i h 
ž r t e v p a o d p a d e n a s t a r o s t n o s k u p i n o o d 
51 . d o 80. l e t a . R a z u m l j i v o je , d a t e r j a 
n a j v e č ž r t e v l e t n a s e z o n a — juli j in a v g u s t . 
U m r l o j e 91 p l a n i n c e v ali 42 o d s t o t k o v , 
v e č i n a j e n e s r e č a d o l e t e l a v v i s o k o g o r j u , 
d o b r o t r e t j i n o p a v p r e d g o r j u . 
M e d t u j c i j e b i lo 3 6 N e m c e v , 15 I t a l i j a n o v , 
12 H o l a n d c e v , 9 A n g l e ž e v , 7 F r a n c o z o v , 
7 J a p o n c e v , 5 B e l g i j c e v , 4 Avs t r i j c i , 2 Ka-
n a d č a n a , 2 K o r e j c a , 1 L u k s e m b u r ž a n in 
1 Š p a n k a . Z a n i m i v o je v e d e t i , d a j e b i lo 
m e d t e m i k a r 2 3 s a m o h o d c e v . D e s e t l e t n o 
p o p r e č j e mr tv ih t u j c e v v š v i c a r s k i h g o r a h 
je 4 3 o d s t o t k o v . O d č l a n o v SAC, ki š t e j e 
p r i b l i ž n o 7 0 0 0 0 p r i p a d n i k o v , j e p r e m i n i l o 
2 3 o s e b , m e d n j imi 7 m l a d i n c e v . S l e d n j i h 
ni t a k o m a l o , č e u p o š t e v a m o , d a š t e j e 
m l a d i n s k i d e l e ž č l a n o v S A C k o m a j 4 5 0 0 
o s e b . V tu j ih g o r a h s o s e p o n e s r e č i l i 4 
č l a n i S A C . 
P e t i n d v a j s e t n e s r e č j e b i lo t a k i h , d a s e je 
h k r a t i p o n e s r e č i l o v e č o s e b . O d t e g a 14 
n e s r e č s p o d v e m a s m r t n i m a ž r t v a m a , 8 
n e s r e č s p o t r e m i ž r t vami , p o 1 n e s r e č a s 
š t i r imi , p e t i m i in š e s t i m i mr tv imi . Z a n i m i v o 
je š e v e d e t i , d a s o s k u p a j umrl i 1 z a k o n s k i 
p a r t e r t r i j e pa r i b r a t o v . P o s e b e j t r a g i č n o 
je bi lo n a M o n t B l a n c d e C h e i l o n , k j e r s t a 
u m r l a d v a b r a t a s s v o j i m a s i n o v o m a . 
O p a z n o j e n a r a š č a n j e s m r t n i h n e s r e č m e d 
ž e n s k a m i . T e h j e s e d a j ž e 18 o d s t o t k o v , 
m e d n j imi c e l o n a v e z a iz J a p o n s k e . G l e d e 
n a s t a r o s t n a v a j a k r o n i s t d v a i z j e m n a pr i -
m e r a : s a m o t a r s k e g a d e č k a , s t a r e g a 8 let 5 1 9 



p o d Vanil No i r in 8 0 let s t a r o s a m o t a r k o 
v p r e d e l u P i l a t u s a . 
Dost i j e n e s r e č z a r a d i t e g a , k e r n e u p o -
r a b l j a j o o p r e m e , v e l i k o n e t o v a r i š t v a , ko 
č l a n i i s t e n a v e z e n a p o v r a t k u h o d i j o v s a k 
z a s e in n e s k r b e z a s o p o t n i k e . Z e l o n e -
v a r n a je p r e č k a n a d o z e b n i k o m Rot ta l n a 
J u n g f r a u . T a m s o s i c e r n a v o l j o ž e l e z n i 
d r o g o v i z a v a r o v a n j e , p a jih m n o g o n a v e z 
n e u p o r a b l j a , k l j u b g l a d k e m u l edu in r a z -
m e h č a n e m u s n e g u , v k a t e r e g a ni m o g o č e 
z a s a d i t i c e p i n a d o v o l j g l o b o k o , d a bi p r e -
s t r eg l i z d r s . 

U s o d n o j e p r e č e n j e l e d e n i k o v s p a d c e m v 
l e d e n i š k o r a z p o k o . Z a n i m i v o je , d a S A C 
s a m o h o d c e v , ki s e p o n e s r e č i j o n a l e d e -
n iku , s p l o h n e z a v a r u j e . 
O p a z n o j e v e l i k o š t e v i l o n e s r e č , ki s e 
p r i m e r i j o m e d s e s t o p o m . V z r o k o v j e v e č : 
p o p u š č a n j e p o z o r n o s t i , u t r u j e n o s t , t u d i 
v r e m e , ki s e č e z d a n r a d o s p r e m e n i , 
o m e h č a n i s n e g , ki s e p o g o s t o n a b i r a n a 
d e r e z a h in n e n a z a d n j e , p o m a n j k l j i v a iz-
k u š e n o s t . 

N a d a l j e n a l e t i m o m e d vz rok i n a s a m o v o -
ljo, n e u p o š t e v a n j e n a v o d i l in z a p o r po t i 
in p r o g , s l a b a o b u t e v in o p r e m a n a s p l o h , 
s t r e l a , p o d o r s e r a k o v , p a d a j o č e k a m e n j e , 
i z č r p a n o s t in o m r z l i n e . V z r o k e p r e g l e d n o 
n a v a j a r a z p r e d e l n i c a : 

1. Z d r s n a s n e g u in l e d u 42 (20 % ) 
2. P a d e c v l e d e n i š k o r a z p o k o 

(20 % ) 

(z o p a s t j o ) 11 (5 % ) 
3. Z d r s n a ska l i 3 5 ( 1 6 % ) 
4. Z d r s n a travi in m e l i š č u 9 ( 4 % ) 
5. Z d r s m e d h o j o p o po t i 19 (9 % ) 
6. P a d a j o č e k a m e n j e , 

(9 % ) 

led in s t r e l a 15 ( 7 % ) 
7. P l azov i 21 ( 1 0 % ) 
8. P a d e c , t rk m e d s m u č a n j e m 18 ( 8 % ) 
9. S r č n a s l a b o s t , i z č r p a n o s t , 

( 8 % ) 

o h l a d i t e v 4 0 ( 1 8 % ) 
10. N e z n a n i vzrok i , p o g r e š a n i , 

( 1 8 % ) 

s a m o m o r 7 (3 % ) 

P o v e j m o š e t o l e : 4 0 % ž r t e v je p r e m i n i l o 
v o b d o b j u o d j a n u a r j a d o k o n c a j u n i j a , 
4 2 % ž r t e v s t a t e r j a l a ju l i j in a v g u s t , p r e -
o s t a l i h 1 8 % j e p a d l o v z a d n j i h š t i r ih m e -
s e c i h . P o d r o b n o s t i j e m o ž n o n a j t i v č l a n k u 
»Die t o d l i c h e n B e r g u n f a l l e in d e r Schvve iz 
im J a h r e 1981« v reviji D ie A l p e n 6 /1982 . 

P a v l e Š e g u l a 

PLEZALSKI VRH V ČEŠKI ŠVICI SE JE 
PODRL 

Z a r a d i d o l g o t r a j n e g a z a m a k a n j a s e j e n a 
d a n mr tv ih 1981 p o d r l z n a n i N e u b e r j e v 
s t e b e r v T y s s a e r š k i h s t e n a h . P o l e g D o g -
g e n o v e g a s t e b r a j e s o d i l N e u b e r j e v s t e b e r 
m e d n a j p o m e m b n e j š e v r h o v e t e g a p o d -
r o č j a . 

H a n s N e u b e r je s k u p a j s s k u p i n o p r i j a -
t e l j e v kot prvi p r e p l e z a l t a s t e b e r in s i c e r 

24. 4. 1910, p o t a k o i m e n o v a n i » s t a r i po t i« 
(IV). Do l e t a 1925 s e j e z v r s t i l o p e t p o n o -
vi tev t e g a v z p o n a in e n a v a r i a n t a . V s e d o 
t r e n u t k a , ko s e j e s t e b e r p o d r l , j e b i la n a 
n j e m z g o d o v i n s k o d r a g o c e n a v p i s n a k n j i g a 
iz t r i d e s e t i h let . 

V z g o d o v i n i s k a l n i h p o d o r o v v t e m p o g o r j u 
s e je z g o d i l o prv ič , d a s e j e p o d r l p i e -
z a l s k i v rh t a k e ve l i kos t i , p r i m e r j a t i g a j e 
bilo n a m r e č m o g o č e s Krivim s t o l p o m v 
dol in i B ie l a . P o r o č e v a l e c v l e t o š n j i m a j s k i 
š tevi lk i v z h o d n o n e m š k e r e v i j e » D e r T o u -
rist« d o d a j a , d a je t a p o d o r p r i z a d e j a l 
n e p o p r a v l j i v o š k o d o p o k r a j i n i in v s e m p la -
n i n c e m . 

M. A. 

TURISTA NA CESTU 5/82 

M e s e č n i k » P o p o t n i k n a p o t « , ki g a i z d a j a 
Č e š k o s l o v a š k a z v e z a z a t e l e s n o v z g o j o , 
p r i n a š a č l a n k e in n o v i c e iz n a j r a z l i č n e j š i h 
t u r i s t i č n o - r e k r e a c i j s k i h p o d r o č i j , m e d d r u -
g i m tud i iz p l a n i n s t v a , p o p o t n i š t v a t e r 
v a r s t v a n a r a v e . L e t o š n j a m a j s k a š t e v i l k a 
v s e b u j e m e d d r u g m p r i s p e v k a o p o p o t o v a -
n ju č e š k o s l o v a š k i h k a j a k a š e v in k a n u i s t o v 
p o o s m i h b o l g a r s k i h r e k a h in o p r e d n o s t i h 
t e r p o m a n j k l j i v o s t i h m o t o r i z i r a n e g a t u -
r i z m a . 

Z a p l a n i n c a s t a p o s e b e j z a n i m i v a č l a n k a o 
p l e z a n j u v l e d u t e r s e s t a v k a » T e m u p r a v i j o 
s m u č a r s k i a l p i n i z e m « in » G o r e b r e z p r e -
p o v e d i « . Prvi g o v o r i o š i r j e n j u t e d e j a v -
nos t i n a Č e š k o s l o v a š k e m , k j e r s o n a j -
l e p š e m o ž n o s t i v Visok ih T a t r a h ; k e r p a 
je t a m t a k š n o s m u č a n j e p r e p o v e d a n o , s e 
ti s m u č a r j i - a l p i n i s t i s e l i j o v p o g o r j a Ro-
h a č a , Nizkih T a t e r , F a t r e in K r k o n o š e v . 
Drug i č l a n e k p a p r i n a š a v t i s e t r e h č e š k o -
s l o v a š k i h p l a n i n c e v s p o p o t o v a n j a p o Ko-
mov ih in D u r m i t o r j u v Črn i go r i , k j e r z a -
s l e d i m o p o l e g p r i j e t n i h s p o m i n o v n a s r e -
č a n j a z g o r a m i in p r i j a z n i m i d o m a č i n i tud i 
v e č p r i p o m b n a r o v a š n e r a z v i t e g a p l a -
n i n s t v a . 

K. N. 

ANALIZA NESREČ 1981 V PLEZALSKIH 
PODROČJIH DRESDNA 

K o m i s i j a g o r s k e r e š e v a l n e s l u ž b e z a š i r š e 
p o d r o č j e D r e s d n a je v z a č e t k u l e t o š n j e g a 
le ta p r e u č i l a v s e p l a n i n s k e n e s r e č e v letu 
1981; bi lo jih j e 61. V p r i m e r j a v i z z a d -
nj imi leti s e j e š t e v i l o n e s r e č n a t e m p o d -
r o č j u z n o v a in c e l o z n a t n o p o v e č a l o . 
I z m e d 3 9 n e s r e č , ki s o bili v a n j e v p l e -
t e n i p l a n i n c i , j e b i lo 37 č i s t i h p l e z a l s k i h 
n e s r e č , d v e p a s t a s e z g o d i l i m e d d o p u -
s t o m . M e d vzrok i z a n e s r e č e z n o v a p r e -
v l a d u j e z d r s , s l e d i j o n e z g o o e z a r a d i t e -
l e s n e i z č r p a n o s t i in n a p a č n e o c e n e , š e l e 
n a t r e t j e m m e s t u p a s o n e s r e č e z a r a d i 
k ru š l j i vos t i s k a l n e g m o t e . 



S t a t i s t i č n o s o bili vz rok i n e s r e č n a s l e d n j i : 
13 z d r s o v , 7 o d l o m o v s k a l e , 1 p a d e c v 
s t e n i , 10 p r i m e r o v i z č r p a n o s t i , 2 s k o k a , 
e n a n e s r e č a s e j e p r i p e t i l a m e d s e s t o p a -
n j e m iz s t e n e . 

P o l e g ž e o m e n j e n e g a p o v e č a n j a š t e v i l a 
n e s r e č p o s e b n o b o d e v oč i vpliv a l k o h o l a , 
ki j e b o t r o v a l n e s r e č a m pri 3 6 % v s e h pri-
m e r o v . Kot j e z n a n o , v z a d n j e m č a s u v s e 
b o l j n a r a š č a j o p r i t o ž b e n e le g o z d a r j e v 
in v a r s t v e n i k o v n a r a v e z a r a d i v s e h u j š e g a 
o g r o ž a n j a š t ev i ln ih g o r s k i h p o d r o č i j s h ru -
p o m , o n e s n a ž e v a n j e m in l a h k o m i s e l n i m 
k u r j e n j e m . S p l o š n i u k r e p i pro t i t a k š n e m u 
p o č e t j u d o n j ih b o p o v s e j v e r j e t n o s t i 
s l e j ali p r e j tud i p r i š l o p a b o d o g o t o v o pri-
z a d e l i tud i v s e t i s t e , ki s o v g o r a h v e d n o 
r a v n a l i kot pravi p l a n i n c i . 
N a p o s l e d n a j o m e n i m o š e p r i m e r , ki k a ž e , 
k a k o n e o d g o v o r n i s o l a h k o p o s a m e z n i k i v 
g o r s k e m s v e t u . Z n a m e n i t a M a j a v a s k a l a v 
p o g o r j u Z i t t t au j e s i c e r s s v o j o p o s e b -
n o s t j o s p r a v l j a l a v s k u š n j a v o ž e g e n e r a -
c i j e i z l e tn ikov , d a s o jo p o s k u š a l i s p r a v i t i 
v n i h a n j e . Z a d n j i č s e jim j e t o p o s r e č i l o 
2. 9. 1981. Z a r a d i v e l i k e p r i z a d e v n o s t i zi-
b a l c e v s e j e s k a l a n a m r e č t a k r a t p r e v r -
n i la , d v e o s e b i s t a š e p r a v o č a s n o o d s k o -
čili, d v e p a s t a s k u p a j s s k a l o z g r m e l i 
v g l o b i n o 7 m e t r o v in dob i l i pri t e m h u d e 
n o t r a n j e p o š k o d b e . ( P o o b j a v i v v z h o d n o -
n e m š k i revij i » D e r T o u r i s t « 5 /1982. ) 

M. A. 

NEZGODNA STATISTIKA NEMŠKEGA 
ALPINISTIČNEGA ZDRUŽENJA 1981 

N a z a d o v a n j e š t e v i l a n e s r e č v g o r a h , kot 
j e b i lo u g o t o v l j e n o z a l e to 1980, s e j e 
p o t r d i l o t u d i v le tu 1981. C e l o v e č : š e 
nikol i d o s l e j s e ni b i lo z g o d i l o v e n e m 
le tu t a k o m a l o p l a n i n s k i h n e s r e č ! Kl jub 
n e n e h n o n a r a š č a j o č e m u š t ev i lu č l a n s t v a 
— n e m š k o a l p i n i s t i č n o z d r u ž e n j e j e š t e l o 
v z a č e t k u l e t o š n j e g a le ta ž e 4 1 4 000 č l a -
n o v — j e z n a š a l a r e l a t i v n a p o g o s t o t n o s t 
n e s r e č le 0 ,59 %„, m e d t e m ko j e š e n e k a j 
let n a z a j v i s o k o p r e s e g a l a r a z m e r j e e n a 
p ro t i t i s o č . M o r d a je tud i iz t e g a m o g o č e 
r a z b r a t i , d a s e p l a n i n c i v g o r a h v e d n o b o l j 
p o d r e j a j o č u t u o d g o v o r n o s t i in d a b o l j 
u p o š t e v a j o o b j e k t i v n e n e v a r n o s t i , 
š t e v i l k e z a l e to 1981 p a s o n a s l e d n j e : 
v s e g a s e j e z g o d i l o 243 n e s r e č , o d t e g a 64 
s s m r t n i m i z i d o m , v k l j u č n o s p o g r e š a n i m i . 
In k j e p r i h a j a n a j p o g o s t e j e d o n e s r e č ? 
N a p r v e m m e s t u s o š e v e d n o s m u č i š č a , 
s a j s e j e n a n j ih p r i p e t i l o 34,1 % v s e h n e -
s r e č . S l e d i j o n e s r e č e pri p l e z a n j u s 2 5 , 9 % , 
t a k o j z a n j imi p a s o n e s r e č e , d o k a t e r i h 
p r i d e m e d o b i č a j n i m i p l a n i n s k i m i p o h o d i . 
N a p o s l e d k a ž e o m e n i t i š e r a z m e r o m a vi-
s o k o d s t o t e k n e s r e č , in s i c e r 1 4 % , d o ka-
t e r ih j e p r i š l o v p o l e t n e m č a s u n a l e d e -
n ik ih . 

V z r o k e z a n e s r e č e j e b i lo m o g o č e u g o t o -
viti p r e d v s e m v p o m a n j k a n j u v i s o k o g o r -
s k i h i z k u š e n j , p r e c e n j e v a n j u l a s t n i h s p o -
s o b n o s t i , v p o m a n j k l j i v i o p r e m i in n e z a -
d o s t n e m z a v a r o v a n j u . N e z a d o s t n a u s p o -
s o b l j e n o s t in p a d c i p l e z a l c e v s a m o h o d c e v 
s t a m e d n a d a l j n j i m a s u b j e k t i v n i m a v z r o -
k o m a z a n e s r e č e v g o r a h . 
Z a n i m i v o je , d a s o n a j n o v e j š a p r e u č e v a n j a 
p o k a z a l a d a s o s e vsi d o s l e j t a k o i m e n o -
v a n i o b j e k t i v n i vz rok i n e s r e č , ko t s t a to 
n a j p o g o s t e j e p a d a n j e k a m e n j a in l e d u , 
v e č i n o m a i zkaza l i ko t s u b j e k t i v n i , s a j j e 
b i lo t r e b a d e l k r i v d e p r ip i s a t i p o n e s r e č e n -
c e m , s a m i m o z i r o m a n j ihov i n e p a z l j i v o s t i . 
V s e n a d a l j n j e p o d r o b n o s t i o l a n s k i h n e -
s r e č a h v n e m š k i h g o r a h si j e m o g o č e p r e -
b ra t i v l e t o š n j i a p r i l s k i š tevi lk i r e v i j e 
» D e u t s c h e r A l p e n v e r e i n « . 

M. A. 

PETNAJST LET HELIKOPTERJEV VRSTE 
BO 105 

N a š i n e m š k i ko leg i , g o r s k i r e š e v a l c i , n a j -
r a j e in n e b r e z p o n o s a u p o r a b l j a j o he l i -
k o p t e r j e t i p a B O 105, f i r m e B o l k o w . Prvi 
h e l i k o p t e r t e g a t i p a j e p o l e t e l 16. 2. 1967 
n a p r e i z k u š e v a l i š č u v O t t o b r u n n u t e r s e 
t a k o d o b r o i zkaza l , d a s o ž e d v e leti k a s -
n e j e p r i če l i s e r i j s k o p r o i z v o d n j o . 
A m e r i š k e o b l a s t i s o h e l i k o p t e r o d o b r i l e 
a p r i l a 1971. U s p e h B O 105 je sk r i t v r e s -
n e m r a z i s k o v a l n e m d e l u in v t e m , d a je 
h e l i k o p t e r m o r a l p r e m a g a t i h u d o k o n k u -
r e n c o , s a j j e v č a s u o k r o g p o s k u s n e g a 
l e t a in o s v o j i t v e B O 105 ž e bi lo n a t r ž i š č u 
k a r p r e c e j r a z l i č n i h v r s t p r e i z k u š e n i h he l i -
k o p t e r j e v . 

T a k o s o r azv i j a l c i B o l k o w KG p r e d v i d e l i 
d v a p o g o n s k a m o t o r j a , d v o j e h i d r a v l i č n i h 
s i s t e m o v , s a m o s t o j n o o s k r b o v a n j e m o t o r -
j e v z g o r i v o m in o l j e m in z d v o j n i m e l e k -
t r i č n i m s i s t e m o m . T o j e a p a r a t u d a l o k a r 
p o š t e n o m e r o v a r n o s t i l e t e n j a in z a n e s l j i -
v o s t i . 

Uvedl i s o tud i n o v e m a t e r i a l e . J e k l e n o 
g l a v o r o t o r j a j e n a d o m e s t i l a m n o g o l a ž j a 
g l a v a iz t i t a n a , s a m r o t o r p a je p o s t a l laž j i 
in n e v e r j e t n o e l a s t i č e n z u v e d b o s t e k l e -
n ih v l a k e n in p l a s t i č n e m a s e . T o j e o m o -
g o č i l o i z v e d b o m e h a n i z m a b r e z č l e n k o v in 
t e m p r i p a d a j o č i h b l a ž i l c e v in d r u g e o p r e -
m e . Z m a n j š a l o s e je š t e v i l o gibl j iv ih d e l o v , 
m a n j j e b i lo t r e s l j a j e v v e č j a p a m a n e v r -
s k a s p o s o b n o s t m o t o r j a . 
B O 105 LS j e t r e n u t n o n a j m o č n e j š i he l i -
k o p t e r d r u ž i n e 105. N j e g o v a m o t o r j a i m a t a 
p o 4 1 0 kW m o č i . Z u n a n j e b r e m e z n a š a 
2 6 0 0 kg . 

( N e k a j v e č p o d a t k o v o t e m b o b r a l e c 
d o b i l v revij i B e r g - E c h o , št . 6 /1982 , s t r . 4, 5 
in 27.) 

P a v l e S e g u l a 5 2 1 



m tato 

PLANINSKI DOM NA LEDINAH — 5 LET 

S t a i i s t k a p e t l e t n e g a o b d o b j a d e l o v a n j a t e 
z a n i m i v e p l a n i n s k e p o s t o j a n k e k a ž e , d a je 
b i lo v v s e h t e h p e t i h let ih v t e m d e l u n a -
š ih g o r a k a r ž i v a h n o : D o m j e d o s l e j o b -
i s k a l o č e z 35 000 p l a n i n c e v , s m u č a r j e v in 
l j u b i t e l j e v g o r s k e n a r a v e ; po le t i s e je t o d 
s m u č a l o m n o g o s m u č a r j e v iz 20 s m u č a r -
sk ih k l u b o v iz S l o v e n i j e , d r u g i h r e p u b l i k 

in s K o r o š k e . Tu j e b i lo v e č g o r s k o r e š e -
va ln ih t e č a j e v , t e č a j e v z a p r i p a d n i k e JLA, 
mi l i c e . 
Na s l o v e s n o s t — 31. ju l i j a — s o k r a n j s k i 
p l a n i n c i povab i l i š t e v i l n e p l a n i n c e , p o s e -
b e j p a t i s t e t o v a r i š e p l a n i n c e in d r u ž b e n o -
p o l i t i č n e d e l a v c e , ki s o bili p r e d p e t i m i 
leti p r i s o t n i pri o tvor i tv i , ko je b i lo iz-
j e m n o s l a b o v r e m e . 

Poročali smo že, da je ledenik pod Skuto letos dobil dve žičnici in pa teptalni 
stroj. Naj k temu sporočilu dodamo še tole, kar nam poročajo iz pisarne PD 
Kranj: Letos je na tem ledeniku treniralo vseh devet naših alpskih smuških 
reprezentantov, saj snežne razmere na tem ledeniku omogočajo dobrih 1000 met-
rov smučanja in to v domovini, kar pomeni tudi pomemben prihranek deviznih 
dinarjev. 
Na fotografiji je alpska reprezentanca na Ledinah. Fotografija je nastala 24. ju-
nija, avtor pa je Franc Ekar. 



Na s l i k i s o vojak i 
p o l k o v n i k a S p i r a 
N i k o v i č a pred 
p l a n i n s k i m d o m o m 
na L e d i n a h , ko s o 
p r e d e l o v a l i a l p i n i s t i č n o 
l e d e n i š k i p r o g r a m . 
A v t o r f o t o g r a f i j e j e 
F r a n c Ekar 

LETNO SREČANJE EVROPSKE 
POPOTNIŠKE ZVEZE 

T o k r a t n i o r g a n i z a t o r — T h e F i n n i s h ski 
T r a c k A s s o c i a t i o n ( F i n s k o z d r u ž e n j e t e k a -
č e v n a s m u č e h ) — j e p r o g r a m o b o g a t i l š e 
z v z p o r e d n i m i p r i r e d i t v a m i . Tri dn i (od 
23 . d o 26 s e p t e m b r a ) b o d o n a s k u p n e m 
l e t n e m s r e č a n j u o c e n j e v a l i d e l o v m i n u -
lem o b d o b j u ; m e d 15. in 22. s e p t e m b r o m 
b o m e d n a r o d n i t e d e n p o p o t n i k o v v Kiilo-
p a a j u ; p r a v t e d a j s o p r e d v i d e l i m e d n a r o d -
n o p o p o t o v a n j e p o S a a r i s e k a j u ; o d 27. 
s e p t e m b r a p a d o 1. o k t o b r a p a s o o r g a n i -
zira l i p o p o t o v a n j e z m e d n a r o d n o u d e l e ž b o 
p o c e n t r a l n i F insk i . 

SIGNALI 11/82 

G l a s i l o d e l a v c e v T O Z D in D S S S S p o d j e t -
ja z a PTT p r o m e t L j u b l j a n a c e l o p r e d z a d -
n j o s t r a n p o s v e č a p l a n i n s t v u s s e s t a v k o m 
XV. z b o r p l a n i n c e v PTT S l o v e n i j e . T o s r e -
č a n j e j e b i lo 6. j u n i j a , u d e l e ž i l o p a s e g a 
j e č e z 1000 p l a n i n c e v iz J u g o s l a v i j e in S l o -
v e n i j e , b i lo p a j e pri P o š t a r s k e m d o m u n a 
P o h o r j u . P o r o č e v a l e c » m b « n a d r o b n o o p i -
s u j e p o t e k t e g a t r a d i c i o n a l n e g a s r e č a n j a . 
P o k r o v i t e l j s r e č a n j a je b i lo P o d j e t j e z a 
P T T p r o m e t M a r i b o r . 

PLANINCI PO STEZAH TITOVEGA 
OTROŠTVA 

O b 22. z l e tu p l a n i n c e v - ž e i e z n i č a r j e v J u g o -
s l a v i j e — s r e č a n j e je b i lo 3. d o 5. ju l i j a 
v K u m r o v c u , s o o r g a n i z i r a l i tud i p o h o d p o 
s t e z a h T i t o v e g a o t r o š t v a . O r g a n i z a t o r — 
PD Ž e l e z n i č a r iz Z a g r e b a s p o m o č j o At le t -
s k e z v e z e H r v a t s k e — s e l a h k o p o h v a l i z 
m n o ž i č n o u d e l e ž b o , s a j j e š l o n a to p o t 
k a r bl izu 3 5 0 p l a n i n c e v . Na c i l ju s o u d e -
l e ž e n c i p r e j e l i p r i z n a n j a in p r i l o ž n o s t n o 

z n a č k o , ki s i m b o l i z i r a lik t o v a r i š a T i ta . 
M e d u d e l e ž e n c i s o bili t a k o r e k o č p r e d -
s t a v n i k i v s e h r e p u b l i k in p o k r a j i n J u g o -
s l a v i j e . 

P o p o r o č i l u J . S a k o m a n a 
iz Z a g r e b a 

NOVA PLANINSKA KOČA NA VOJAH 

PD S r e d n j a v a s v B o h i n j u j e t o k o č o o d -
pr lo l e t o s 22. jul i ja , o b D n e v u v s t a j e s l o -
v e n s k e g a n a r o d a . O s r e d n j a s l o v e s n o s t j e 
bi la o b 11. uri pri Koči n a V o j a h , k o s o v 
k u l t u r n e m p r o g r a m u s o d e l o v a l i — P e v s k i 
z b o r S r e d n j a v a s , F o l k l o r n a s k u p i n a KUD 
T r i g l a v iz S r e d n j e v a s i , M l a d i n s k i o d s e k 
iz B o h i n j a t e r h a r m o n i k a r j i . 

NOVICE 10/11 82 

T r a n s v e r z a l a — v e l i č a s t e n s p o m e n i k j u n a -
š k e m u b o j u s l o v e n s k e g a l j u d s t v a — s e -
s t a v e k , ki g a je z a t o š t e v i l k o p r i s p e v a l 
Š t e f a n G r a h , g o v o r i o z n a n i t r a n s v e r z a l i , 
ki s o jo o d p r l i I. 1969, d o l g a p a j e p r ib l . 
1000 km. D o s l e j s o p r o d a l i n a d 6 0 0 0 d n e v -
n ikov , ki s o šli t a k o r e k o č p o v s e j J u g o -
slavi j i ( H r v a t s k a , S r b i j a , BiH, V o j v o d i n a ) . 
Tz z n a č k e je p r e j e l o 2 3 0 l judi . P r v o z n a č k o 
s o p r e j e l i u č e n c i i z o b r a ž e v a l n e g a c e n t r a 
P T T iz L j u b l j a n e . Kar 44 s o jih pode l i l i 
s a m o l e t a 1978. N a j k r a j š i č a s ( d o s l e j ) z a 
h o j o p o t e j Tz j e tri m e s e c e , n a j d a l j š i p a 
10 let . 1978 j e z n a č k e p r e j e l o tud i 11 č l a -
n o v d r u š t v a s l e p i h . V e t e r a n S l a v k o K r u š -
nik jo j e p r e h o d i l š e s t k r a t , J o ž e D o b n i k 
( a v t o r d v e h v o d n i k o v p o t e j pot i ) in S t a n e 
D o l e n c ( v z d r ž e v a l e c pot i ) p o d v a k r a t . Iz-
da l i s o ž e 3 0 č a s t n i h z n a č k ; m e d d r u g i m 
s t a jih lani d o b i l a tud i p r e d s e d n i k Z Z B 
NOV S R S J a n e z Vipo tn ik in č a s t n i p r e d -
s e d n i k P Z S dr . Miha P o t o č n i k . Z a d n j a 
s t r a n j e v c e l o t i n a m e n j e n a p l a n i n s t v u . Tu 5 2 3 



najdemo poročilo XV. zbora planincev PTT 
Slovenije, program izletov in pa obvestilo 
o slikarski koloniji. 

NAŠ PRVI ŽULJ 

Prva številka glasila MPDB Triglav prinaša 
v vedrem življenjsko optimističnem tonu, 
pač tako, kakršna je naša planinska mla-
dina, izsek iz letošnjega brigadirskega živ-
ljenja. Mladinska planinska delovna briga-

da je delala na planini Polog in so iz vse 
Slovenije. V predstavitvi brigade je An-
dreja (Andreja Erdlen) med drugim zapi-
sala tudi tole: »Čeprav smo daleč od me-
sta, od trgovin, gostiln in slaščičarn, nam 
je tukaj lepo. Vsako jutro nas zbudi pla-
ninsko sonce in čeprav nam je na trasi, 
posebno po malici, pošteno vroče, nam to 
ni vzelo volje do dela. Ni nam žal, da smo 
prišli, in veseli smo, da bomo napravili ne-
kaj koristnega tudi za ljudi, ki živijo v teh 
lepih krajih.« 

DOM NA MENINI PLANINI, 1453 m 

Prva koča na Menini je bila zgrajena že 
leta 1896, vendar je leta 1920 pogorela. 
Leta 1957 so prizadevni člani PD Gornji 
grad zgradili nov dom in ga pred kratkim 
temeljito prenovili. Zaradi prostorskih težav 
se je PD odločilo, da zgradi poleg doma 
pristavo, ki bo že v prihodnjem letu na 
voljo planincem. 
Dom ima 20 ležišč v sobah, na dveh skup-
nih ležiščih pa je prostora za 30 oseb. Ima 
električni agregat in vodovod ter še do-
datno plinsko razsvetljavo. Upravlja ga PD 
Gornji grad in je redno odprt in oskrbovan 
od 1. 6. do 30. 9. Zunaj tega časa pa so 
uvedli ob sobotah, nedeljah in praznikih 
dežurstvo. Poleti nudijo penzion. Do doma 
drže markirane poti iz Zadreške doline, iz 
Šmartnega ob Dreti (3 ure), iz Gornjega 
grada (2,5 ure), iz Nove Štifte (2,5 ure) 
ali pa po izredno lepi grebenski poti s 
prelaza Črnivec (4 ure). Možen je dostop 
tudi iz Češnjic v Tuhinjski dolini (2,5 ure). 

Do doma se lahko pripeljete tudi po cesti 
iz obeh dolin. Iz Zadreške se odcepi cesta 
v Bočni (15 km) iz Tuhinjske pa mimo vasi 
Češnjice. 
Planota Menina ponuja mnoge možnosti za 
izlete in sprehode. Na najvišjem vrhu Vi-
vodniku, 1508 m, je nov razgledni stolp; z 
njega so kot na dlani vse Kamniške ali 
Savinjske Alpe pa Triglav, Nanos, Snežnik, 
obširno posavsko hribovje, Sleme, Kozjak 
in Pohorje. 
Lep razgled je tudi iz Savnic ali Golega 
vrha. Na planoti ponovno oživlja planšar-
stvo, saj se pase na širnih pašnikih več 
kot tristo glav živine. Tako so na voljo 
tudi mleko in mlečni izdelki. 
Na Menini ne manjka gob, malin, borovnic 
in še posebno zdravilnih brusnic in vseh 
vrst zelišč. 
Pozimi je možna turna smuka, saj je le 
malo komu znana čudovita proga od Čr-
nivca do doma in od tam po cesti v 
Tuhinjsko ali Zadrečko dolino. 
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Vam nudi 

Zemljevide: 1. Juli jske Alpe — Bohinj 1 :20 000 (1981) 100,00 
2. Juli jske Alpe — Triglav 1 :20 000 (1981) 100,00 
3. Juli jske Alpe — vzhodni del 1 :50 000 (1981) 100,00 
4. Juli jske Alpe — zahodni del 1 : 50 000 (1980) 100,00 
5. Karavanke 1:50 000 (1980) 120,00 
6. Kamniške in Savinjske Alpe 1 :50 000 (1979) 60,00 
7. Kamniške in Savinjske Alpe 1 : 50 000 (stari) 7,00 
8. Polhograjsko hribovje 1 : 50 000 (1977) 60,00 
9. Pohorje — vzhodni del 1 : 50 000 (1975) 18,00 

10. Kozjak 1 : 50 000 (1976) 25,00 
11. Panoramska karta Gorenjske 10,00 
12. Škofjeloško hribovje 1 : 40 000 (1981) 100,00 
13. Kamniške in Savinjske Alpe 1 :50 000, z Obirjem in Peco 130,00 

Planinske 1. Juli jske Alpe (1978) 100,00 
vodnike: 2 Karavanke, 2. popravljena izdaja (1975) 100,00 

3. Vodnik po Zasavskem hribovju (1978) 120,00 
4. Po gorah severovzhodne Slovenije (1980) 240,00 
5. Blegoš (1980) 70,00 
6. Lubnik (1977) 70,00 
7. Ratitovec (1978) 70,00 
8. Dražgoše (1982) 100,00 
9. Šmarna gora, vodnik (1981) 50,00 

10. Bil sem na Triglavu (1973) 12,00 
11. Durmitor (1979) v tisku 
12. Planine Hrvatske 350,00 
13. Kamniške in Savinjske Alpe, 3. popravljena izdaja (1982) 350,00 

Vodnike 1. Slovenska planinska pot (1979) 130,00 
in dnevnike Dnevnik 60,00 

po veznih 2. Od Drave do Jadrana — E 6 Y U (1977) 70,00 
poteh: 3. Vodnik po transverzali kurirjev in vezistov NOV Slovenije (1980) 150,00 

Dnevnik 25,00 
4. Notranjska planinska pot (1977) 40,00 
5. Loška planinska pot (1973) 30,00 
6. Ljubljanska mladinska pot (1975) 20,00 
7. Gorenjska partizanska pot 40,00 
8. Bohinjska planinska pot (1978) 40,00 
9. Jezerska planinska pot (1980) 50,00 

10. Vodnik po poti NOB — Domžale (1980) 50,00 
11. Vodnik po Badjurovi krožni poti (1974) 20,00 

Dnevnik 20,00 
12. Šaleška planinska pot (1974) 40,00 

Dnevnik 10,00 
13. Savinjska planinska pot (1980) — dnevnik 20,00 
14. Bratska planinska pot Ljubljana—Zagreb (1980) 60,00 
15. Dnevnik Pomurske poti 30,00 
16. Dnevnik poti spominov NOB Hrastnik 30,00 
17. Planine Jugoslavije (1977) 40,00 
18. Transverzala PDŽ Jugoslavije (1980) 70,00 
19. Transverzalni vodič po planinama Bosne i Hercegovine v tisku 
20. Kranjski vrhovi 60,00 
21. Dnevnik Snežnik-Snježnik 50,00 
22. Dnevnik Koroške mladinske poti 65,00 
23. Idrijsko-cerkljanska planinska pot 50,00 
24. Planinarski put po Ravnoj gori — Z. Smerke 150,00 

Alpinistične 1. Bohinjske stene — plezalni vodnik 40,00 
in druge 2. Alp. odprava obč. Domžale 60,00 
vodnike: 3. Ravenska Kočna (1977) 125,00 

4. Paklenica (1979) 60,00 
5. Stijene Hrvatske (1975) 120,00 
6. Stijene Jugoslavije I (1977) 120,00 
7. Stijene Jugoslavije II (1979) 225,00 
8. Turnosmučarski vodnik treh dežel (1979) — trijezičen 90.00 
9. Naš alpinizem (ponatis) 550,00 

Vodnike 1. Die Slovvenische Berg — Transverzale, 2. popravljena izdaja (1979) 70.00 
v tujih 2. Triglav — ein kurzer Fuhrer (1980) 120,00 

jezikih: 3. How To Climb Triglav (1979) 70,00 
4. Triglav, v angleščini (1975) 5,00 
5. Triglav, v italijanščini (1975) 5,00 
6. Priloga za vodnik po E 6 Y U , v nemščini 30,00 
7. Paklenica 1982 (v nem., angl.. ital. in francoščini) 110,00 
8. Ravenska Kočna — Klettertuhrer (1978) 190,00 



9. Escursioni nelle Alpi Giulie Orientali (1973) 105,00 
10. Turnosmučarski vodnik treh dežel (1978), slovensko-nemško-italijanski 90.00 
11 . Zaščitena območja — Naturschutgebiete-Zone Protette 300.00 

Vzgojno 1. Alpinistična šola I (1979) v tisku 
literaturo: 2. Planinska šola (1980) 6 0 0 0 

3. Igre — taborniški priročnik Soioo 
4. Pravilnik o planinskem vodniku (1980) 25^00 
5. Oris zgodovine planinstva (1978) 35^00 
6. J a k o b Al jaž (1980) 50,00 
7. Dr. Henrik Turna (1976) 25,00 
8. Pesmi z gora (1980) 20 00 
9. Nevarnosti v gorah (1978) 6o!oO 

10. Pozor plaz 30 00 
11. Prehrana v gorah (1978) 4o'qo 
12. Vremenoslovje z a planince (1978) 30,00 
13. Dnevnik ciciban-planinec 14^00 
14. Dnevnik pionir-planinec 24.00 
15. Alpska flora (1980) 460,00 
16. Planinski dnevnik (s častnim kodeksom) 65^00 
17. Zaščitena območja 300.00 
18. Navodila za oskrbo in označevanje planinskih poti 70.00 
— Hoja in plezanje v tisku 
— Narava v gorskem svetu v tisku 

in druge 1. Ni zmage brez tveganja 580,00 
edicije: 2. Kangbačen (1976) 22800 

3. Himalaja, rad te imam (1978) 445^00 
4. Everest (1979), R. Messner 450^00 
5. Pet stoletij Triglava 380^0 
6. Plakat »Triglav« 12 00 
7. Grafika »Everest 79« 15'00 
8. Razgled s Triglava (1978) 4o'oo 
9. Razglednice s Triglava (1978) 20.00 

10. Everest (Tone škarja) 800^00 
11. Življenje v naravi (1981) 800^00 
12. Trije Tominški planinci 100^00 
13. Gorska reševalna s lužba pri P Z S — 1912—1982 200,00 
14. Triglavski prijatelji 40,00 

Znake.. 1. Planinska zveza Slovenije, našitek v tisku 
našitke: 2. Planinska zveza Slovenije, samolepilni 5 00 

3. Gorska straža, GS , našitek 15^0 
4. Pionir-planinec, našitek 7 qo 
5. Everest 79, samolepilni 10.00 
6. »stopalo«, našitek z a odeje 5 00 

Značke 1. Triglav, ena iz serije treh 30,00 
2. Dan planincev 1975 15 00 
3. Andi 83 30 00 
4. Planinska zveza Slovenije 15^00 
5. Planinska zveza Jugoslavi je 15^00 
6. Slovensko planinsko društvo Gorica 20 00 
7. Everest 79 60^0 
8. Ekvador 80, ena iz serije treh 15,00 
9. XI. planinski tabor MDO Ljubljana 1981 20]00 

10. Gorska straža (za člane GS) 25 00 
11. G R S — 7 0 let 50 00 
12. Dan planincev 1982 20 00 
13. L H O T S E 20!00 
14. Obesek z a ključe, Lhotse 50^00 

ter drugo 1. Zastava Planinske zveze Slovenije — velika 950,00 
blago: 2. Zastava Planinske zveze Slovenije — srednja 650,00 

3. Zastavice Planinske zveze Slovenije — male 70^00 
4. Vpisna knjiga z a planinske postojanke v tisku 
5. Č lanske izkaznice 15,00 
6. Izkaznice G S 15 00 
7. Č lanska kartoteka 25,00 
8. Obrazec »Priznanje« 5 0 0 
9. Obrazec »Cenik z a planinske postojanke« 40,00 

10. Obvezna navodila z a planinske postojanke 2,00 
11. Blok »Nakaznice za prenočišče« 50,00 

Rabat ob nakupu najmanj petih izvodov ene edicije oziroma dvajsetih kosov značk je 
1 5 % . Naročila sprejemamo tudi pisno (z naročilnico) ali po telefonu (061) 312 553 in 
pošljemo po povzetju. 

Vse navedeno lahko kupite ob ponedeljkih med 14. in 18. uro, ob torkih, sredah, četrtkih 
in petkih pa med 8. in 12. uro. 


